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BEVEZETÉS

I.

A Múzeumi Füzetek e. sorozatunkban nemcsak tudomá
nyos feldolgozásokat, tanulmányokat jelentetünk meg, ha
nem törekedünk eredeti források, vagy azok ki vonaté-inak 
a közzétételére is. így látott napvilágot a sok helytör
téneti, földrajzi, néprajzi, névtani adatot tartalmazó, 
a mai gödöllői járás településeire vonatkozó, Pesty 
Frigyes kéziratos Helységnévtárának két kötete (Múzeumi 
Füzetek 8. és ÍJ. szám), valamint a Galga-mente közép
kori és törökkori története írott forrásai kivonatainak 
ugyancsak két kötete (Múzeumi Füzetek 17. és 20. szám). 
E törekvés folytatásaként előkészületben van az 1686- 
1711. közötti időszakra vonatkozó forrásanyag közzététe
le, továbbá a XVIII. és XIX. századi összeírások megje
lentetése .

Az a kötet, amelyet most a kezében tart a kedves 
olvasó, e forráskiadvány sorozat újabb példánya, amely
ben a XVIII. és XIX. század folyamán, nyomtatásban meg
jelent, az ország történeti, földrajzi, statisztikai le
írását tartalmazó legjelentősebb művekből válogattuk 
össze, kiemelve belőlük a Galga-mente városaira, falvai
ra, pusztáira vonatkozó adatokat.

E kompilativ munka első látásra feleslegesnek tűn
het. Mégsem az, mert a közölt művek sokak által nem (in
kább a korszakot jól ismerő történészek előtt) ismerete
sek. Csak nagyobb könyvtárakban lehet hozzájuk férni, 
olvasásukhoz bizonyos nyelvismeret szükséges. Ugyanakkor 
korabeli forrásokra támaszkodó adatgazdagságuk nélkülöz
hetetlenné teszi e könyveket azok számára, akiket érde
kel e vidék településeinek története, földrajza, népraj
za.

A válogatással segítséget kívántunk nyújtani minde
nekelőtt a helytörténészeknek, krónikaíróknak, akik a 
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közölt adatok birtokában még pontosabban és gazdagabban 
tárhatják fel a kutatott táj, vagy település történetét. 
Sokat hasznosíthatnak belőle a pedagógusok is, akik a 
tanterv és a nevelési terv utasításai alapján e munka 
birtokában még szemléletesebben vázolhatják az adott te
lepülés múltját, használhatják fel a forrásanyagot neve
lési céljaik megvalósítására.

II.

Magyarországról és ezen belül az általunk kutatott 
Galga—mentéről az első részletes, házai történeti, föld
rajzi, statisztikai összeállítást Bél Mátyás készítette. 
A kiváló tudós, a hazai államismeret úttörője és fő kép
viselője a korszak legnagyobb tudományos vállalkozását 
valósította meg, amikor latin nyelvű feldolgozásában 
”... a múlt és jelen, a föld— és néprajz, a politika és 

o gazdaság adatait..." egybegyűjtötte. Az adatokat mun
katársaival zömmel az 1730-as évek elején gyűjtötte, te
hát a XVIII. század első harmadának hazai állapotát tük
rözik.

Bél Mátyás munkája -után több földrajzi, gazdasági 
mű készült ugyan, ám az egész országot feldolgozó és be
mutató átfogó összeállítás csak a század, vége felé je
lent meg, mégpedig német nyelven. Szerzője Korabinszky 
János Mátyás könyvkereskedő és térképkészítő. Eperjesen 
174o. február 23—án született. Életének jelentős része 
Pozsonyhoz kötörte. Korabinszky ahhoz a protestáns ér
telmiségi réteghez tartozott (akárcsak Bél Mátyás).akik 
a német allamisinereti iskolának példáján a feudális ál
lamhatalom fejlesztéséhez kívántak hozzájárulni tudomá
nyos munkájukkal. Ennek érdekében végezte hatalmas gyűj
tőmunkáját és állította Össze a helyi földrajzi, törté
neti, gazdasági adatokat tartalmazó lexikonét. 1759- 
17Ő9 között Korabinszky Pozsonyban tanított. Leánytanu
lók számára magániskolát hozott létre, ahol is a külön
böző tantárgyak mellett francia ás elsősorban magyar
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nyelvet tanítottak. Napi 14 órás megfeszített tmmká ja 
sem volt elegendő althoz, hogy legyűrje az értetlenséget, 
az irigységet, a leánynevelés iránti ellenszenvet. 
Hét év után bezárta intézetét, és 1769-ben külföldre 
ment. 1773-1784 között a Pressburger Zeitung szerkesztő
je. Több kisebb Jelentőségű munkája után fogott hozzá a 
hatalmas gyűjtő- és feldolgozó munkát igénylő lexikona 
megírásához, amit azután Becsben szeretett volna kiadni. 
A vállalkozás azonban nem sikerült, anyagilag teljesen 
tönkrement. Fő művét azonban mégis sikerült megjelentet
nie, mégpedig két magyar főúr — Széchényi Ferenc és 
Forgách Miklós - segítségével.

Korabinszky ezekben az években nagy nyomorban élt, 
amelyben akkor következett be változás, amikor Bécsben, 
egy gyároshoz került házitanítónak-Ez időben készítette 
Magyarországról atlaszát (Atlas regni Hungárián. Becs, 
18o4). A bankár halála után Pozsonyban, leányánál húzta 
meg magát. Főúri pártfogóinak köszönhette, hogy 1811. 
márciusában József nádor 400 forint évi nyugdíjat bizto
sított számára, ám ezt alig élvezhette, mert még abban K az évben, június 23-án Pozsonyban meghalt.

Kiváló tehetségű és szorgalmi, jól felkészült tudós 
volt, aki azonban anyagi erőforrások hiányában egész 
életén át mérhetetlen nyomorral küszködött. Élete a 
XVTII. századvégi magyarországi állapotokat tükrözi, 
ahol és Ám,kor még a szabad értelmiségi pályán, tudomá
nyos, művészi munkából megélni alig lehetett.

Korabinszky adatai csak részben megbízhatóak, jelen
tős részük a XVTII. század utolsó harmadára vonatkoz
nak. Ott követett el hibát elsősorban, amikor Bél Mátyás 
adatait kritika nélkül átvette. Ebből sok tévedés szár
mazott, mert hiszen Bél — munkája összeállításakor 
sem győződött meg az adatok helyességéről, nem végzett 
forráskutatást, forráskritikát. A hatalmas téma feltá
rása azért így is elismerésre méltó, különösen ha figye
lembe vesszük a tudományos élet akkori állapotai. A hia- 
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nyosságok miatt ezért a közölt adatok kiegészítésre 
szorulnak.

A kor szemléletét tükrözi, amikor azokról a telepü
lésekről bővebben írt, ahol valamelyik főrendi család 
élt (Acsa-Prónayak, Aszód-Podaminiczkyak, Gödöllő-Gras- 
salkovichok). Különösen értékesek viszont a helyi gaz
dasági és kulturális viszonyokat feltáró ismertetései. 
Korabinszky műve a későbbi, hasonló jellegű történeti
földrajzi—statisztikai névtárak, leírások, lexikonok 
készítőire nagy hatással volt. Különösen Vályi András, 
Magda Pál, sőt még Ferenczy József is (igaz, közvetve) 
felhasználták műveikben e német nyelvű könyv adatait.

A Korabinszky—féle lexikon után Vályi András magyar 
nyelvű művének, a Galga-mente településeire vonatkozó 
adatait ismertetjük.

Vályi K. András Miskolcon, 1764. november 30-án szü
letett. 1789-től a kassai tankerület tanfelügyelője, 
majd 1791-től haláláig (Pest, 1801. december 2.) a pesti 
egyetemen, az akkor létesített magyar nyelv és irodalom 

6 7 , ,tanszék tanára. Fő művét az állami támogatás ellenere 
is csak nagy nehézségek árán tudta megjelentetni. Mun
kája összeállításakor támaszkodott Bél Mátyás könyvére, 
valamint Ráth Ágoston által, a királyi Helytartótanács 
megbízásából összeállított 10 kötetes Catastrumra, és 
természetesen Korabinszky művére. Mindezeken túl friss 
adatok beszerzésére is törekedett, ezért 1790—tői öt íz
ben jelentetett meg ismertetést, tudósítást a korabeli 
sajtóban, hogy munkáját siker koronázza. A pozsonyi or
szággyűlés és a Helytartótanács biztatására a várme
gyékhez, továbbá az egyes főszolgabírókhoz is leveleket 
írt, amelyekben kérte a támogatásukat. Kérdőívet küldött 
mindenhova, hogy ezzel is megkönnyítse az egységes adat
gyűjtést; "Minthogy nékem az egész Hazában minden Hely
ségeket, és egyéb nevezetes tárgyakat -is személyesen el 
járnom lehetetlen: Lekszikonomat sem akarván pedig héj
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Jánosán, vagy fogyatkozásokkal ki nyomtattatni; mert 
így sem az Ország, sem pedig én a’ kívánt tzélt el nem 
érhetnénk. Kérem annakokáért alázatos ^izodalonnnal a’ 
Tekintetes Urat, méltóztassék a’ járá; éli falukat ne
vezetességeivel, és tulajdonságaival egyetemben Pestre 
Deák, vagy Magyar nyelven meg küldeni. Illy formán, 
hogy elő fordullyon: Először: A’ Helységnek Neve. 2. As 
lakosoknak neme, ha p.o. Magyarok, Németek, vagy Tó- 
tok-é? 3. A’ földes Uraság. 4. A’ Hit, vagy Vallás.
5- A’ Falu környékeinek, és a’ Szomszéd Fg.luk távollété
nek meghatározása. 6. Hány nyomásra (Calcatura) van fel 
osztva a’ Falunak határja? mit terem lég inkább? mit kö
zépszerűen? mivel bővelkedik? és mi nélkül szűkölködik? 
végre hol árullyák el Vagyonúikat? ’s a’ t. hogy igy a’ 
magam munkájával egybe hasonlítván, némelly pontra néz
ve az enyimet belő.le tökéletesíthessem. Hogy ha illy 
formán a’ (praediumokat) pusztákat, nagyobb majorságo
kat, hegyeket, erdőket, folyó és álló vizeket is (ha a
járásban vágynak), a3 Tekintetes Ur egyszersmind tökéi— 
letesen meg küldeni méltóztatnék, véghetetlenül le kö
telezve az által, mind engem, mind pedig a5 Hazát; mert 
igy annakutána bátor bizodalommal, és hiba nélkül adhat
nám ki az egész Országot, annak minden Vagyonnya.it, és g tulajdonságait."•

Felkérésére nagyon, kevesen válaszoltak, ezért kény
telen volt azt többször megismételni. Végül aztán, több 
évi megfeszített munkával, az országgyűlés és a Helytar
tótanács hathatós támogatásával sikerült megjelentetnie 
az első magyar nyelvű történeti^földrajzi—statisztikai 
lexikont. Hogy milyen anyagi gondok nehezítették a kia
dást. és milyen érdektelenség kisérte a szerző munkás
ságát — amelyek egyben a XVIII. századvégi állapotokra is 
utalnak - azt Vályi megjegyzése találóan tükrözi: "Óh vaj 

9mi nehéz nálunk még ingyen is eladni a könyvet?"'' Vályi 
András munkája hasonlóan Korabinszky német, majd később 
Nagy Lajos latin, végül Thiele szintén német munkájához 
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helj•égnévtár formájában adott sommás képet a korabeli 
' -i 10 hazai viszonyokról.

A következő ismertetett munka Nagy Lajos nevéhez 
fűződik. Nagy Lajos a magyar királyi Helytartótanács 
iktató hivatalnoka volt, akinek latin nyelvű statisz
tikai Összeállításából a lakosság számára, vallási ősz* 

, 11 szetételére stb. vonatkozó neszeket mutatjuk be. 
Azért közöljük adatait, mert az 1820-as évek közepének 
viszonyait tükrözi. Különösen figyelemre méltó az 
egyes települések lakóház számának a közlése. Ezt ősz- 
szevetve a lakosság számával, hasznos összefüggéseket 
állapíthatunk meg a Galga—mente népének életviszonyaira 
Nagy Lajos, mint állami hivatalnok adatait a legmegbíz
hatóbb forrásokból merítette, ezért is értékes munkája.

J.C.v. Thiele munkájából vett szemelvényeket azért 
12 közöljük, mert német nyelven jelent meg. Ugyanis a 

XIX. század első felében nemcsak a magyar szerzők töre
kedtek Magyarország nevezetességeinek, értékeinek a 
megismertetésére, hanem a német szerzők is, akik a német 
nyelvterületű lakosság részére állították össze munkái
kat. Thiele rövid, tényszerű adatközlése általában meg
bízható, bár az egyes települések nemzetiségi megoszlá
sának ismertetésekor többször hibázott. Elsősorban a ko
rábbi hasonló jellegű munkákra (Korabinszky, Vályi, Nagy) 
támaszkodott.

Fényes Elek a reformkor egyik kiemelkedő tudomány
szervezője, a magyar statisztikai tudomány megalapozója 
volt, aki sokoldalú kutató és feldolgozó munkásságáról 
is nevezetes. Csokajon született 1807. július 7-én. Böl
csészeti tanulmányait Nagyváradon, a jogot Pozsonyban 
végezte el. 1828-ban ügyvéd, majd a pozsonyi diétákon a 
távollevő mágnások megbízott követe. Később Pesten te
lepedett le, és kezdte meg statisztikai munkásságát. 
Az MTA levelező tagja 1837-től. Amig a fentebb Ismerte— 
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tett szerzők munkáikban az ország anyagi és szellemi erő
forrásainak a számbavételét végezték el, és azt közölték. 
Fényes ennél már többet tett publikációiban, mert az 
adatközlésen túl a fejlődést is be jutatta, és viszonyí
totta a külföldi állapotokhoz, hogy a különbség még éle
sebben szembetűnjön.

Fényes a nemzeti megújhodás évtizedeinek egyik veze
tő egyénisége, a reformkornak cselekvő részese. 1843—4? 
között az Országos Magyar Gazdasági Egyesület előadója, 
a Magyar Iparegyesület választmányi tagja, majd 184-7—tői 
aligazgatója, az ellenzéki Nemzeti Kör alelnöke.

1848-ban Szemere Bertalan belügyminisztériumának 
osztálytanácsosa. Megbízták az Országos Statisztikai 
Hivatal megszervezésével. A forradalom radikalizálódá- 
sának idején a vészbíróság tagja lett. A forradalom és 
szabadságharc alatti tevékenységéért börtönbüntetésre 
ítélték. Kiszabadulása után tovább folytatta statiszti
kai munkásságát. 1858-ban nem tartotta meg székfoglaló
ját, ezért az MTA törölte soraiból. Mivel az 1860-as 
években kormánylapoknál dolgozott, a kiegyezés után jö
vedelem nélkül maradt. Mint a Fővárosi Statisztikai Hi
vatal díjnoka fejezte be hatalmas tudományos munkásságot 
felmutató, ám egyéni boldogulásában kevésbé sikeres éle— , 13tét. Újpesten, 1876. július 23-án halt meg. J

Fényes két nevezetes munkájából közlünk részleteket. 
Az első 1837-ben, a másik 1851-ben látott napvilágot 
Pesten. Azért ezt a két munkáját választottuk ki,mert 
az elsőt alapmunkájának tekinthetjük, míg a másik ese
tében a szerző árra törekedett, hogy az adatait (így 
Pest megye települései esetében is) megújítsa, felfris— 

, j. 15 sitse.
Fényes Eleknek a magyarországi állapotokat bemutató 

statisztikai munkái akkor jelentek meg, amikor a nemze
ti megújhodás, a refoi'mkor haladó mozgalma egy új, pol
gárosodó Magyarország megteremtésén fáradozott. A nem
zeti önbecsülést fokozó, a magyarság értékéit feltáró
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és bemutató művek politikai jelentősége és értéke vitat
hatatlan. Ezt ismeri el Benda Gyula is idézett munkájá
ban, ugyanakkor meggondolásra késztető bizonyítékokat 
tár fel az adatok megbízhatóságát illetően.

Fényes hatalmas forrásanyagból válogatva építette 
fel munkáit. 16 Ám ezek az adatok jelentős részükben 
a XIX. század elejére vonatkoznak, amikor a leíró sta
tisztika a virágkorát élte. Közlései és adatai tehát 
sok esetben nem arra az időszakra vonatkoztak, amikor 
munkái megjelentek, hanem több évvel, több évtizeddel 
korábbira. Mindez azt bizonyítja, hogy Fényes igen sok 
adatot átvett a korábbi munkák szerzőitől, általában 
kritika nélkül. Más pontatlanságokat is felfedezhetünk 
Fényes munkáiban. Erre vonatkozóan egészen szembetűnő 
tévedéseket mutat be Benda Gyula. Például a mezőgazda
sági földterületre vonatkozó területszámítási adatté
vesztését. Több ízben hivatkozik Fényes arra, hogy az 
általa használt területi adatok 1790-ből származnak. 
Igen ám, de az eredeti műben, (amit forrásként használt) 
katasztrális holdakban számoltak, ő viszont a mértékegy- 
séget magyar holdnak (1200 £3) értelmezi. z Ami pedig 
az egyes községekre adott információkat illeti, Benda 
kategorikusé,, kijelenti: "A községi leírások egyenetlen 
részletessége erősen gyengíti Fényes munkáinak érté- 
, 18két.

a ixeiyfcor-feán.és'zek tehát használhatják Fényes ada
tait, ám nem elégedhetnek meg azok egyszerű átvételével, 
meg kell vizsgálni azokat a forrásokat is, amelyből Fé
nye s merítette,

A továbbiakban olyan művekből köziiink részleteket, 
amelyek kifejezetten Pest megyéről, pontosabban az ak
kori Pest, Pilis és Solt vármegyéről adott részletes 
áttekintést.

Az első munka Örkényi Ferenezy József alkotása. 
Életéről alig tudunk valamit. 1790 táján született.
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Nyomtatásban megjelent Gyümölcshozó ősz című verses
kötete (1826) után a Pest megyéről készült névtárat 
először 1833-ban, majd újabb kiadásban 1844-ben adta 

19 z 2nki. Részleteink a második kiadásból valók.
Ferenczy Az Olvasóhoz! c. bevezetőjében hivatkozik 

azokra a forrásokra, amelyeket felhasznált műve össze
állításakor. Ezek: Lipszky munkája, a négy egyházmegye 
(esztergomi, kalocsai, váci, fehérvári) schematizmusai, 
Bél Mátyás, Thuróczi, Magda Pál, Horváth Péter munkái.^1 
O is, akárcsak Vályi András, a főszolgabírók segítségét 
is kérte munkája összeállításakor. Kérdőíveket küldött 
szét, amelyekre adott válaszokat beépítette könyvébe. 
Művében - a korabeli hasonló jellegű feldolgozásokhoz 
képest (ihiele, Fényes) - részletesebben tárgyalja az 
egyes településeket, több adatot közöl, különösen a bir
tokviszonyokat illetően. Ferenczy könyve jól egészíti ki 
az addig megjelent munkákat, a XIX. század első felének 
viszonyairól sokat megtudhatunk belőle, a kor tanulmá
nyozásához nélkülözhetetlenek , bár helyenként adatai té 
vesek, közlései javításra, kiegészítésre szorulnak.

A másik Pest megyei kiadvány Galgóczy Károly munká- p 2ja. Galgóczy Károly 1823- január 27—én Lapufőn szüle
tett. Iskoláit Gyünkön, Nagykőrösön a lyceumban, a jogot
1842- 43-ban Pozsonyban végezte el.
1843— 48 között az Országos Magyar Gazdasági Egyesületnél 
Fényes Elek mellett fogalmazó. 1846—bán ügyvédi vizsgát 
tett. A következő években beutazta Magyarországot, hogy 
statisztikai adatokat gyűjtsön Fényes munkájához. 1848- 
ban a belügyminisztériumban tisztviselő, a szabadságharc 
idején katona, százados.

A szabadságharc leverése után néhány hónapig Nagykő
rösön tanár, de már — a forradalmi eseményekben való 
részvétele miatt - novemberben eltávolították onnan.Ezt 
követően gazdálkodott, majd 1853—tói előbb Pesten, majd 
különféle helyeken dolgozott. Mígnem 1873-tól ismét Pes-
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ten telepedett le, ahol csak, kutatói, irodalmi munkássá
gának élt. Pest, Pilis és Solt vármegye közönsége - te
vékenysége elismeréséül - tiszteletbeli főjegyzővé vá
lasztotta. Az MTA—nak 1858-tól levelező, 1914-től ren— 

r 23 des tagja. Meghalt Budapesten 1916. október 23-án.
Galgóczy munkája eltér az eddig közölt művektől. Ez 

a könyv már nem csupán történeti, földrajzi, statiszti
kai adatokat közlő lexikon, vagy névtár, hanem az első 
Pest megyei monográfia. Bár a közölt részek — hasonló
képpen, mint a többi mű - községekre bontva közlik a 
szükséges tudnivalókat, de a könyv első és második ré
sze az egész megye történeti, földrajzi, gazdasági, köz
igazgatási, kulturális összefoglalóját is adja. A könyv
ből közölt részek adatgazdagsága is eltér a már ismerte
tett munkáktól. A történeti, demográfiai ismertetésen tói, 
igen sok, elsősorban gazdasági vonatkozású adatot közöl. 
Értékesek a szerző információi a határ minőségéről, a 
tagosításról, a birtokviszonyokról, a mezőgazdasági (és 
más) munkák díjazásáról.

A közölt munkák közül Galgóczy műve a legmegbízha
tóbb, bár ő sem mentes a tévedésektől, különösen akkor 
és ott, amikor és ahol kritika nélkül átvesz adatokat 
elődeitől, és azt felhasználja alkotásában.

III.

Szükségesnek tartjuk, hogy a közölt munkák idézetei 
mellé egyfajta módszertani ajánlást is adjunk.

Mindenekelőtt szeretnénk az olvasók figyelmét felhív
ni arra, hogy a XVTH. , XIX. századi történeti, földraj
zi, statisztikai lexikonok, névtárak, leírások közül 
nem mindegyiket ismertetjük. A legfontosabbakat igen. 
Egy-kettőt azért hagytunk ki, mert más, több adatot nem 
közölnek, így kiküszöböltük az ismétléseket. Természe
tesen azért az ismételt adatközléstől teljes mértékben 
nem tudtunk megszabadulni, mégpedig azért nem, mert; 
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a. ) a müvek részben hasonló adatbázisra épültek?
b. ) a magyar nyelvű munkák mellett más nyelven írt

anyagot is közreadtunk, amelyek közül elsősorban 
Thiele, magyar nyelvű kiadványokra támaszkodott.
Az volt a törekvésünk, hogy az időhatáron belül, 

időrendben arányosan elosztott legyen a közlésünk. A 
legnagyobb szakadék Vályi András és Nagy Lajos közölt 
munkája között van (29 év!). Ebben az időszakban megje
lent egy lexikon, egy statisztikai munka, mégpedig Magda 
Pálé. ' Ez a könyv azonban az egyes községekre vonatko
zóan nem ad többet, újat, így eltekintettünk közlésétől.

Szeretnénk, ha a részletek olvasásakor figyelembe 
vennék, hogy ezek a könyvek a XVIII. század végén, a 
XIX. század első felében készültek (kivéve Galgóczy mun
káját!). A történeti kutatáson belül a helytörténeti még 
nem mutatott fel számottevő eredményeket, ezért egyes 
adatok tévesek, nem megalapozottak, és Bél jelzett mun
kájára, vagy éppen. Korabinszkyéra épülve egészen Galgó- 
czyig majd minden ismertetésben megjelentek. Ismételt 
közreadásuk azt a látszatot keltheti, hogy az úgy tör
tént a valóságban is, amiképpen a nyomtatásban megjelent. 
Egyéb tévedések, hiányosságok is jellemzik ezeket a mun
kákat , amelyekre már az előzőkben kitértünk, és amelyeket 
a mai történeti ismeretek birtokában Joggal bírálunk.

Ezekután felmerül a kérdés: mi értelme van akkor, 
ilyen körülmények ismeretében a közölt részletek megje
lentetésének? Nos, a tévedések, hiányosságok miatt nem 
értéktelenek ezek az alkotások, másrészt, amit akkor ír
tak, az akkori tudás, az akkori felfogás szerint igaznak 
látszhatott. Az már a ma kutatójának, olvasójának a fel
adata, hogy a régebben megjelent írásokat a maival ősz- 
szevesse, és a helyeset megállapítva tegye magáévá.Mind
ezek azonban alapvetően nem befolyásoljak a közölt művek 
és részletek használhatóságát a helytörténeti ismeretek 
gazdagításában, mégpedig azért nem, mert jelentős részük 
lexikális felsorolás, korabeli felmérésekre, adatokra 
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támaszkodó közléseket nyújtanak. Továbbá ezek az állam
ismereti, statisztikai művek jelentős része egy korszak
nak, mégpedig a modern magyar tudományos élet hajnalá
nak alkotásai, amelyekre éppen ezért jellemzők az ismer
tetett fogyatékosságok, ám kultúrtörténeti szempontból 
mégis hallatlanul értékesek, mert valamikor nemzeti mű
velődésünk alappillérei voltak, hatékonyan segítették 
elő hazánk megismerését az ország, határain belül és kí
vül élőknek egyaránt.

Nyomatékosan, szeretnénk kiemelni, hogy az anyag köz
readásánál minden esetben felhívtuk a figyelmet a téve
désekre, a helytelen adatközlésekre, mindazokra a pontat
lanságokra, amelyeket a rendelkezésünkre álló szakiroda
lom segítségével fel tudtunk deríteni. Az idézeteket .te
hát a kritikai jegyzetekkel együtt, azok figyelembevéte
lével lehet és szabad csak használni. Mivel egy—egy hiba 
több munkában is napvilágot látott, az ismétlések elke
rülése végett az első alkalommal részletesen tisztázzuk 
a problémát, a továbbiakban már csak hivatkozunk módosí
tásunkra. Kiegészítéseket is tettünk. Olyanokat is, ame
lyeket talán, a szerzők nem is tudhattak még, de éppen e 
munkák nyomán meginduló, és a mai napig virágzó helytör
téneti kutatások segítségével ma már közrebocsájthattuk. 
Ezeket a kiegészítéseket nem ismételjük meg minden mun
kánál, ezt feleslegesnek tartjuk.

A könyv szerkesztésekor felvetődött az a gondolat, 
hogy nem leit volna—a célszerűbb a települések, és nem 
a könyvek rendje szerint összeállítani az anyagot. Az 
előbbi megoldással elérhettük volna, hogy egy-egy tele
pülés egymás után megkaphatta volna Korabinszky művétől 
Galgóczyig a rá vonatkozó adatokat. Mégis az utóbbit vá
lasztottuk, vagyis azt, hogy művek szerint, időrendi 
sorrendben közöljük a településekhez kapcsolódó ismerte® 
téseket. Tettük ezt azért, mert így nem bontottuk szét 
az egyes művek jellegzetes stílusát, egységes szerkeze
tét, koncepcióját. Hisz nemcsak községi adatokat tettünk 
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közzé, hanem egyben a magyar megújhodás kiemelkedő tör
ténészeinek, statisztikusainak, földrajztudósainak a 
munkáit is. Egyes könyvek (pl. Vályi V. munkája) egysé
ges kérdésrendszerre épülnek, és ha laki tájkutatást 
végez, sokkal jobban használhatja az egy szerzőnek a 
különböző községekről, egymás mellett szereplő adatait, 
mintsem szétszakítva azokat. Egyébként a közölt földraj
zi útmutató áthidal minden problémát, hiszen annak se
gítségével könnyen megtalálhatjuk az egy földrajzi egy- 
ssghez tartozókai. bár’lxol is legyenek azok a könyvben.

Fontosnak tartjuk megindokolni azt az önkényes kivá
lasztást, amelyet az egyes települések közlésekor tet
tünk. Felvetődhet ugyanis a kérdés: Miért ezeket a tele
püléseket választottuk ki, helyeztük egymás mellé? A vá
lasz csak egy lehet: a mából indultunk ki. Vagyis a Gal- 
ga-»mentét, a Galga-vidéket kicsit tágabban értelmeztük, 
és a mai gödöllői járást, mint.közigazgatási egységet 
vettük figyelembe. Hozzávéve persze a jnai váci járáshoz 
tartozó Ácsát, Püspökhatvant és Galgagyörköt, amely te
lepülések viszont szervesen kapcsolódnak a Galga menté
hez. Tudni kell azonban azt, hogy a közölt községek egy
kor mind a váci járáshoz tartoztak, amely közigazgatási 
egységet csak a XIX. század második felében osztottak 
meg alsó és felső járásra, majd létrehozták belőle a vá
ci mellett a gödöllői járást, 1912-ben pedig az aszódi 
járást.

A községek felsorolásánál a betűrend szerinti megol
dási választottuk, mégpedig a ma használatban levő tele
pülésnevek sorrendjében. Tettük ezt azért, mert a külön
böző ismertetéseknél más-más sorrendet alkalmaztak a 
szerzők. A pusztákat, kisebb lakott településeket úgy 
soroljuk fel, ahogyan az idézett könyvekben tették. A 
sorrend tehát a következő: Ácsa, Aszód, Bag, Csömör, 
Dányj Domony, Galgagyörk (Tótgyörk), Galgahévíz (Hévíz), 
Galgamácsa (Mácsa), Gödöllő, Hévízg-yörk (Györk), Iklad, 
Isaszeg, Kartal (Nagykartal), Kerepes, Kistarosa, Mogyo—
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ród, Nagytarcsa (Csíktarcsa), Pécsi. Püspökhatvan (Hat
van) , Szada, Túra, Valkó, Vácegres (Zsidó), Váckisújfalu 
(Újfalu), Vácszentlászló (Szentlászló, Valkó-Szentlász- 
ló), Veresegyház (Egyház), Térség, Zsámbok.

A részleteket szószerini közöljük. A régies helyes
írást meghagytuk, csupán az értelemzavaró nyomdahibákat, 
kifejezéseket javítottuk.

Itt szeretnék köszönetét mondani Egey Tibor levéltár
igazgatónak, aki a mű megjelentetéséhez hasznos szakmai 
iránymutatást adott. Továbbá lektoromnak, Horváth Lajos
nak, aki a kritikai jegyzetek összeállításában segítsé
gemre volt.
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JEGYZETEK

1. Bél Mátyás: Notitia Hungáriáé nova© historico— 
geographica divisa... Bécs, 1735-1742. I-V.
E munkában csak tíz megye leírása szerepel, a többi 
ma is kéziratban fekszik. A Pest megyére vonatkozó 
ismertetés megjelent magyarul a következő munká
ban: Bél Mátyás Pest megyéről. Szentendre, 1977- 
178. - Pest megyei Múzeumi Füzetek X. Szerk.;
Dr. Ikvai Nándor.

2. Kosáry Domokos: Művelődés a XVTU. századi Magyar
országon. Bp. 1980. 757- — 151.

3. Korabinszky, M. J. :  und 
Produkten-Lexikon von Ungarn in welchem die vorzüg- 
lichsten Oerter des Landes in alphabetischer Ordnung 
angegeben, ihre Lag-e bestimmt, und mit kurzen Nach
richten.... vorgestellt werden. Pressburg, 1786. 858.

Geographisch—Historisch.es

4. Kosáry i.m. 151., 585.
5- Szinnyei József: Magyar írók élete és munkái. Bp. 

1899- VT. 1455- - 978-983; Magyar életrajzi lexikon. 
Bp. 1967- I- 1039- — 967—968. alapján.

6. Magyar életrajzi lexikon. Bp. 1969. II- 1101. - 
947-948. alapján.

7- Magyar országnak leírása — Mellyben minden hazánk— 
béli Vármegyék, Városok, Faluk, Puszták: uradalmak, 
fabrikák, huták, hámorok, savanyu, és orvosló vizek, 
fürdőházak, nevezetesebb hegyek, barlangok, folyó vi
zek, tavak, szigetek, erdők, azoknak holléteik, Föl
des Urok, fekvések, történettyek, különbféle termés
béli tulajdonságaik, a’ betűknek rendgyek szerént 
feltaláltatnak.
Készítette Vályl András királyi magyar universitás- 
béli profeszszor. Budán, 179°. I. 702., 1799- II., 
736- XII- 688.
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8, VJLyi A. i.m. - Élőbeszéd a II. kötetből
9. U.o.

10. Magyarország története 1790-1848. 5/2. Bp. 1980.
- 1130-

11. Ludovico Nagy: Notitiae politioo—geographico—statis— 
ticae inclity Regni Hungáriáé. Budáé, 1828. I.

12. J.C.v. Thiele: Das königreich. Ungarn. Kaschau, 183.3- 
288.

13. Szirmyei József: Magyar írók élete és munkai. Bp. 
1894. III. 1582. - 374-383; Magyar életrajzi lexikon. 
Bp. 1967. I. 1039- - 491-492. alapján.

14. Fényes Elek: Magyar országnak s’ a’ hozzákapcsolt tar 
tományoknak mostani á.llapotja statisztikai es geogra- 
phiai tekintetben. Pest, 1837- H- 680.
Fényes Elek: Magyarország geographiai szótára. Pest, 
1851. 1-4.

15. U.o. 376.
16. U.O. 373-
17. U.o. 375.
18. Benda Gyula: Fényes Elek forrásai - Agrártörténeti 

Szénié. I98I. 3-4. sz. 368.
19. Szinnyei József: Magyar írók élete és munkái. Bp. 

1894. III. 1582. - 410. alapján.
20. Tekintetes Nemes Pest Pilis és Solt törvényesen egye

sült vármegyékben valamint a’ Kis Kunságban is talál
ható szabad királyi, szabados (privilegiált) és más 
mező városok, ’s minden helységeknek, vagy faluknak, 
és tovább minden pusztáknak eddig az ideig lég hiveb- 
ben ’s a’ tökélletességig iparkodva ki dolgozott 
név-tára (repertóriuma), vagy átaljában politicai 
föld le irata: még pedig ok leveli (diplomatciai), 
történeti (historicai) és lakosainak állapotját ille
tő (statisticai) tekintetben. A már ki mettzett kis- 
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sebb, de kivált a! nagyobb .föld, képekhez alkalmaz
tatva szerkesztette és kiadta Örkényi Ferenczy Jó’séf. 
Budán, 1844. 184.

21. Lipszky, Joannes; Mappa generális regni Hungáriáé 
(Pest, 18o6.)j Bél Mátyás munkáját lásd az 1. sz, 
jegyzetnél; Thuróczyra való hivatkozásnál minden bi
zonnyal Thuróczy János Chronica Hungarorum c. művére 
gondolt; Magda Pál: Magyar országnak és a határ őrző 
katonaság vidékeinek legújabb statisztikai és geog-= 
raphiai leírása. Pest, 1918.; Horváth Péter esetében 
több műve közül talán az alábbit használta fel: Érte
kezés a kunoknak és jászoknak eredetekről, azoknak 
régi és mostani állapotJókról. Pest, 1823-

22. Galgóczy Károly: Pest, Pilis és Solt törvényesen 
egyesült megye monographiája. Bp„ I876. I. 248., 
1877- II. 275., III. 408. - A közölt részek a III.kö
tetben jelentek meg.

23. Szinnyei József: Magyar írók élete és munkái. Bp, 
1894. III. 1582. 964-973. Magyar életrajzi lexikon. 
Bp. 1967. 1. 1039. 564-565. alapján.

24. Lásd a 21. sz. jegyzetet!
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"KORABINSZKY; M.J. , GEOGRAPHISCH-HISTORISCHES UND 
PRODUKTEN—LEXIKON VON UNGARN IN WELCHEM DIE 
VORZÜGLICHSTEN OERTER DES LANDES IN ALPHABETISCHER 
ORDNUNG ANGEGEBEN, XHRE LAGE BESTIMMT, UND MIT 
KÜRZEJÍ NACHRICHTEN... VORGESTELLT WERDEN (PRESSBURGs 
1?86). 858.

ÁCSA, szlovák falu Pesttől 5 mérföldre északra és 
k óra járásnyira Váctól északkeletre, Nógrád. határán. 
A helység fekvése a hegyek és dombok között egy völgyben 
igen kellemes. Itt összesen két földesúri kastély talál
ható, melyeket egy ovális alakú domb két oldalán építet
tek. Az egyik közülük, amelyikben az ifjabb báró Pré- 
nayak székelnek, s régibb, négy tornyocská ja. van, a négy 
oldalán, és egy harangtornya, amelybe egy órát is szerel
tek. Az újabb kastélyban az öregebb báró és udvari taná
csos Prónay lakik, az épület ezt a feliratot viseli: 
LaDIsLaUs Pronai et RosaLIa De RaDVanskI ConTUges PosUere, 
1775- Mindkettő szép kertekkel és sok más kényelmi al
kalmatossággal van ellátva, ide számíthatók a mestersé
gesen kifalazott és mély kutak is. Kettejük között áll 
egy nemrég épített templom, melyben evangélikus isten
tiszteleteket tartanak, s amelyet mindkét úrilakból né- 
hány száz lépéssel el lehet érni. A régebbiből mégpedig 
egy Jól megművelt szőlő skerten keresztül. A katolikus

4 templom, amely Püspökhöz tartozik mint leányegyház, a 
falu keleti •végén van. Az itteni földbirtokosok különö
sen kitűnnek nemes hajlamaikkal, Egy válogatott könyvtár 
is találhat ’ itt , melyben a tudománynak minden ága kép- 
viselteti magát."3 Az említett urak saját céljaikra jóté
konyságból néhány tanulóifjút támogatnak és segítenek. 
Mezőgazdasági vonatkozásban igen sok kísérlet van itt az 
újításra, érmék következtében fokozott hasznúk van a 
földből. A méhészetet a német főméhész irányítja. A kap
tár, a ládák, a méhek kezelése - mind az ő előírásai 
szerint van, noha kezdetben egy méhkast az angol Gede 
javaslata alapján készítettek el. Ezenkívül is sok hasz- 
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nos újítás van a földművelésben: a lucerna újszerű so
ros vetése, a földek mesterséges trágyázása, a kertmű
velés megújítása, ezen belül egy faiskola. A majorság
ban svájci tehenek vannak. A helységnek szép erdei van
nak. Néha salétromot is égetnek itt. Egy téglaégető itt 
nég jó állapotban van. Nem hiányzik a vízimalom és a ló
hajtású szárazmalom sem. A helység közelében folyik a 
Galia, melyet Béla király titokzatos névtelen írnoka is 
említ.Egyébként még az is éi-dekes, hogy a déli hegyol
dalon sok nagy kéntartalmú kő található, az ezzel szem
közt lévő hegyen pedig sok teljesen elmeszesedett vagy 
megkövesedett tengeri csigahéj van.A Cserhát végén,amely 
egyben a Mátra vége, egy valóságos osztrigatelep hever, 
ahol az összes osztrigahéj megkövesedett. Innen emelked
nek fel azok a rétegek, melyek egy óra járásnyi távolsá
gon keresztül végigfutnak a Cserhét gerincén és tele van- 
nak.' A lakosok között van egynéhány német kézműves, az
tán zsidók, cigányok. Az urasági udvarban több páva is 
van. (Evangélikus templom, katolikus templom, gabona- és g 
fűrészmalom, szőlőművelés.) - (2-3.)

ASZÓD, k mérföldre fekszik Pesttől egy fenséges és 
nagyon kellemes vidéken a Galia patak mellett s az ország
út mentén. A kastély elrendezése és az egész helységé is, 
mely báró Podmaniczky János és Sándor családjának birtoka, 
az utóbbi időben minden átutazó figyelmét felkeltette. 
Különösen a német kézművesek lendítik fel a helységet 
szorgalmuk és ügyességük segítségével.Néhány éve kapta 
meg a mezővárosi szabadságot, mely a lakosok és az épü
letek számát napról napra növeli.10 Épp nemrég létesítet
tek benne ismét egy utcát, melyet újtelepnek hívnak. 
Az urasági kastélyt, melyben két pavilon képezi a homlok
zatot, melyek közül mindegyik egy legjobb ízléssel létesí
tett termet foglal magába, állandóan szépítik, s értékes 
bútorokkal, egy jelentős érem- és természettani gyűjte- 

12ménnyel gazdagítják. A kastélyra kívülről ez van fölír- 
13va: Dispone domui tuae, quia certo morieris, J és Sándor
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báró baloldali, pavilonjára: Mortalibus. A szőlőhegyen, 
amelyre az udvarból lehet felmenni, egy jólépített Tus

lőculanum van, ahol igen kellemes leülni. A levegő na
gyon egészséges. A helységben kékre és zöldre festett 
magyar gyapjúból használható meleg bundákat készítenek. 
A gyártmányt főleg a pesti fiatalok és a katonák tették 
ismertté, akik többnyire e téli öltözékben láthatók min
denütt. A lakosok többségükben evangélikusok, az isten
tiszteletüket német és szlovák nyelven tartják. Néhány 
éve a katolikusoknak is van templomuk toronnyal és ha
ranggal, Ugyanúgy a zsidóknak is zsinagógájuk.1^ Az itte
ni postaállomá.st áthelyezték Bagra. Egykor a helységet

, , , 17Ostmach-nak es a történeti forrásokban Aszu-nak hívtak. 
Zsigmond. király több más birtokkal együtt a helységet a 
Pochuk családnak adományozta a nemesi előjogokkal együtt1* 
(Evangélikus templom, katolikus templom, zsinagóga, sző
lőművelés. ) - (19-20.)

BAG, magyar falu Pest vármegyében, van egy vízimalma, 
Grassalkovich herceg birtosa. (Katolikus templom, gabo
na- és fűrészmalom, szőlőműveléspostahivatal.) - (23.)

CSÖMÖR, szlovák falu Pest vármegyében, a váci járás
ban. Erről a helyről veszik a Zay bárók nemesi előnevü- 
ket. - (100.)

- , 19DANY, szlovák falu Pest varmegyeben, 2 mérföldre 
Gödöllőtől kelet-délkeleti irányban, 1 3/4 mérföldre 
Bagtól déli irányban. (Katolikus templom. ) — (107- )

DOMONX, szlovák falu Pest vármegyében, fél mérföldre 
Aszódtól észak-északnyugati irányban, termékeny a szántó
földje és több különböző földbirtokosa van. Glosius ur 
néhány évvel ezelőtt egy udvarházat vásárolt itt Platthy 
asszonytól. (Katolikus templom, zsinagóga.) - (124.)

GYÖRK, két falu Pest vármegyében.
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1., Hevéz-Györk, egy magyar és szlovák helység háromne
gyed mérföldre Aszódtól délkeletre, részben Hatvanhoz, 
részben Bujákhoz tartozik.
2., Toth-Györk. Horná-Jurka, 1 mérföldre Aszódtól és 1 
mérföldre Ácsától déli irányban, a lakosai szlovákok, a 
híres ügyvéd, Parnitzky úr és mások birtoka. (Szőlőműve
lés, evangélikus templom.) - (219.)

HÉVÍZ, magyar falu Pest vármegyében, 1 1/4 mérföldre 
Aszódtól, uróf Eszterházy birtoka. Szőlőművelés - (234.)

MAGSA, magyar falu Pest vármegyében egy mérföldre 
Aszódtól nyugat—északnyugati irányban. (Katolikus temp
lom.) - (391-)

GÖDÖLLŐ, nagy magyar mezőváros Pest vármegyében, 2 
mérföldre Pesttől északkeleti irányban fekszik egy völgy- 
ben, kellemes vidékien.- Ezelőtt Bosaanyi birtok, volt a 
helység, most a Grassalkoviehoké. Az elhunyt gróf és ka
marai elnök sokirányú intézkedései által felejthetetlen 

21 érdemeket szerzett maganak az utókornál. A kastélyt, 
mely erődítményként áll, és urasági gránátosok őrzik, re 
mekül és a legújabb építészeti stílus szerint építették. 
Hét, fehér bádoggal fedett tornya van. A főhomlokzat nagy 
ízléssel van megépítve, és a nagy galériát, vagyis er
kélyt, melyből a nagy és pazar, fehér márvánnyal borított 
és erősen aranyozott terembe lehet Jutni, négy márvány 
oszlop támasztja alá. Egy bizonyos ideje, amióta ő csá
szári és királyi Felsége néhány napig ebben a kastélyban , , ' 23szállt meg, az egyik szobát Terezia-szobanak nevezik.
Ezt a legdrágább anyagokkal díszítették ki, és szerfelett 
ragyogóan rendezték be. Az ágy baldachinos, ez vörös da- 
pasztból van arany szegéllyel, sarkokkal és bojtokkal. A 
drágaságok között, melyekkel íz a szoba dicsekszik, mege 
található a megboldogult császár- és királynői Felség na
gyon ügyes ecsettel festett magasztos képmása is. Az épü
leten különböző változtatásokat hajtanak végre. A herceg 
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egy kényelmes színházat építtetett, ahová a pesti színé
szeket gyakran kihívják. Tavasszal a hercegi udvar né
hány hetet itt tölt, és a környékbeli nemesség is megje
lenik itt, úgyhogy a helység különböző szórakozások gyűj
tőhelyévé válik. A kastélyt katonák, őrzik, akik a herceg 
zsoldjában állnak. A kastély háta mögött nagy díszkert 
közepén, melyben tekintélyes melegház, sok virág és kül
földi növény van, látható egy másik épület, melyet Ki
rályhegynek neveznek. Ebben őrzik az összes magyar király 
miniatűr melléképéi. A kastély templomát a legújabb római 
ízlés szerint négy kupolával építették és Nepomuki Szent 
Jánosnak szentelték. A kastély homlokzatával szemben Má
ria szeplőtlen fogantatásának pompás szobrát pillantjuk 
meg, melyet nagy költséggel állítottak. Az állatkertben, 
mely kiterjedésében három óra járásnyinál is több, kü
lönböző, többségükben szelíd állatok, különösen fácánok 
futkároznak nagy mennyiségben egészen a kastélyfalig.
Az állatok nagyobb kényeimére a kerten, melyben egy ker
tiház áll, egy folyóvíz fut keresztül. Az urasági lovar
da igen jól fen van szerelve. Magának a helységnek a la
kossága naponta gyarapodik. Az elhunyt gróf, amíg élt, 
száz új házat építtetett a lakosság számára saját költ
ségén, a nagyobb kényelem kedvéért pedig egy nagyon nagy 
vendéglőt. A házak hasonlósága a német ízléshez csodá
latra méltó. A reformátusok, akik itt élnek, istentisz
teleteiket nyilvánosan tartják. A kereskedést itt szor
galmasan űzik, Különösen a rácok és a görögök. Semmiféle 
kézművesből nincs itt hiány, és a mezőgazdaságban is 
nagy szorgalommal munkálkodnak. A méheket az erdőkben, 
melyek a legszebb fakitermeléssel dicsekszenek, vadon 
tenyésztik, a mesterséges méhkasokon kívül szállásul 
szolgál számokra minden üreges fa. Itt a bivalybikáknak 
és teheneknek egy különleges fajtája található meg, me
lyekkel jövedelmező majorsági gazdálkodást űznek. Ezen 
a vidéken nagy mennyiségben terem a sárga gerebengomba 
(Hydnum repandum) is. — Gödöllőről egy fasoron át lehet 
Besnyőre eljutni, ahol ennek az immár hercegi családnak
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családi sírboltja látható. ' (Katolikus templom, refor
mátus templom.) — (204—205.)
Besenyő, Grassalkovioh herceg birtoka Pest vármegyében 
a kapucinusok kolostorával. Egyébként "Héthársnak" ne
vezik- itt van e család hercegeinek vörös márványból ké
szült nagyszerű síremléke. 1781-ben egy véletlen követ
keztében itt temették el gróf Eszterházy Gábort. A hely
ség Gödöllő mellett fekszik, egy fasor köti össze vele. 
(227-)

TKLAD, szabályszerűen beépített német falu Pest vár
megyében negyedórára Aszódtól, Domormyal éppen szemközt 

25egy hegy lábánál, a Raday grófok birtoka. A lakosai, 
akik egyházilag Aszódhoz tartoznak, szorgalmas, tehetős 
svábok, dohányt és szőlőt termesztenek, de van itt egy 
szeszfőzde is. (Szőlőművelés, dohánytermesztés.) - (260.^

ISASZEG, magyar falu Pest vármegyében Pécel és Gö
döllő között, az elsőtől északra, a másodiktól délre. 
1730-ban egy hidat építettek itt a Rákos patakon a hely
beli hatóságok költségén. (Katolikus templom.) — (264.)

KEREPES, szlovák falu Pest vármegyében. (Katolikus 
2.^templom, postahivatal.) í - (297*)

MOGYORÓD, magyar falu Pest vái-megyétcn £*41 várföldre 
Kerepestől nyugat-északnyugati irányban, itt ment végbe 
egy csata II. Géza, Szent László és Salamon között,mint OQahogyan arról Bonfini és Bél tudósít. — (425.)

TÁRCSA, két szlovák falu Pest vármegyében, a váci 
járásban. 1. Csík Tarosa 2. Kis-Tarcsa.^ — (?48.)

PECEL, magyar falu Pest vármegyében három mérföldre 
Pesttől keleti irányban a Ráday grófok szép kastélyával, 
melyben egy válogatott könyvtár található különösen
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olyan dolgokkal foglalkozó könyvekből, amelyek hatással 
30 "voltak a magyar irodalomra.-' 0 császári Felsége a föld

birtokost a legfelségesebb látogatására méltatta. (Re
formátus templom.) - (519-)

HATVAN, közönségesen Püspök-Hatvan, magyar falu^ 
Pest vármegyében a Galga mellett, a váci püspök birtoka, 
jó szántóföldjei és szép erdői vannak. Ebben a helység
ben svábok is laknak, akik szorgalmas dohánytermelők. 
Van itt egy meglehetősen nagy vízimalom és egy nagy tó, 
melyben halak, a nádasában pedig vlzimadarak találhatók. 
(Katolikus templom, dohánytermesztés, pisztrángfogás.)
- (53.)

SZAJDA, szlovák falu Pest vármegyében 3/4 mérföldre 
Kerepestől északnyugati irányban. (Katolikus templom.p2
- (637.)

TÜRA, magyar falu Pest vármegyében másfél mérföldre 
Hatvantól dél-délnyugati irányban. (Katolikus templom.)
- (785.)

VALKÓ, magyar falu Pest vármegyében egy mérföldre 
Bagtól déli irányban. (Katolikus templom.) — (805.)

ZSIDÓ, magyar falu Pest vármegyében másfél mérföldre 
33 ,Aszódtól nyugati irányban. Itt jött a világra Bajtay 

Antal, a híres piarista, későbbi pozsonyi prépost, és er
délyi püspök. A császár- és királynő szolgálatai jutal
mául bárói rangra emelte, s a tudósok kivételes tetszés
sel fogadták kiadott műveit. 1775-ben halt meg Aradon, s 
Erdélyben, Gyulafehérvárott temették el.^ (Katolikus 
templom, szőlőművelés.) « (857.)

KISUJFALU, szlovák és magyar falu, 1,25 mérföldre 
Ácsától dél-délnyugatra, háromnegyed mérföldre Csővártól 
dél-délkeletre. Itt vörös agyagból meglehetős mennyi- 
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ségű jó pipafejet égetnek. (Szőlőművelés.) - (791-)

SZENTLÁSZLÖ, magyar falu Pest vármegyében, 1,25 
mérföldre Ságtól, Aszódtól dél-délkeleti irányban. - 
(627.)

, 35EGYHAZA, három magyar falu Pest vármegyében...
2. Vörös-Egyháza, Migazzi érsek birtoka, lakosainak több
sége református. A régi, összedőlt templom helyébe az em
lített érsek egy új, katolikus templomot építtetett, és 
ezzel az arany felirattal díszíttette: Migazi.
A reformátusok most egy másik helyet igényeltek imaház 
számára. Közben az áhítatokat egy deszkából összetákolt 
épületben végezték. ' Amikor jó bortermes van, akkor a 
pestiek sok szőlőt felvásárolnak itt. 1 mérföldre fek
szik Kerepestől észak—északnyugati irányban. (Szőlőműve
lés, katolikus templom, református templom.) - (139.)

'TÉRSÉG, magyar falu Nógrád vármegyében háromnegyed 
mérföldre Aszódtól észak-északkeleti irányban, szép er
dei vannak és jók a vadászati lehetőségek. Migazzi ér
sek birtoka. (Katolikus templom.) - (827.)

ZSÁMBOK, magyar falu Pest vármegyében háromnegyed 
mérföldre Bagtól dél-délkeleti irányban. (Katolikus 
templom.)" - (856.)
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"MAGYAR ORSZÁGNAK LEÍRÁSA - MELLYBEN MINDEN HAZÁNK- 
BÉLI VÁRMEGYÉK, VÁROSOK, FALUK, PUSZTÁK; URADALMAK, 
FABRIKÁL, HUTÁK, HÁMOROK, SAVANYÚ, ÉS ORVOSLÓ VI
ZEK, FÜRDŐHÁZAK, NEVEZETESEBB HEGYEK, BARLANGOK, 
FOLYÓ VIZEK, TAVAK, SZIGETEK, ERDŐK, AZOKNAK HOLTÉ- 
TELEK, FÖLDES UNOK, FEKVÉSEK, TÖRTÉNETTYEK, KÜLÖMB- 
FÉLE TERMÉSBÉLI TULAJDONSÁGAIK, A’ BETŰKNEK REND
GYEK SZERÉNT feltaláltatnak:
KÉSZÍTETTE VÁLYI ANDRÁS KIRÁLYI MAGYAR UNTVERSITÁS- 
BÉLI PROFESSZOR."

Buda, 1796. I. 702.

Buda, 1799. II- 736., III. 688.

ACSA, tót falu, Pest Vármegyében, földes Ura báró 
Prónay Uraság, lakosai katolikusok és evangélikusok, 
fekszik Püspök Hatvanhoz, mellynek filiája nem messze, 
Pest Városától öt, Vátztol pedig négy mérföldnyire, Nóg
rád Vármegyének szélénél egy völgyben, hegyek, és halmok 
között kellemetes helyen; ’s két Úri kastéllyal diszesit— 
.tetik; egyike mellyben az ifjabb, helységnek földes Ura 
1 ate-i te, már régi épület, négy tornyokkal, és közepén egy 
verő órával készíttetve; az újabb kastély pedig, mellyen 
e’ felirat vagyon. LaDIsLaVs Pronal, et RosaLIa De q ORaDVanszkI ConlVges pos Uere, Az idősebb Bárónak lakó 
helye. Nevezetesek az épületeken kívül az Uraságoknak 
jeles kertyeik, és az a’ kies erdőség, melly a’ helységet 
fedezi, holott néha salétrom is égettetik: tégla égető 
házban pedig állandóul folytattyák a’ tégla vetők munká- 
jokat. Vizi és száraz malma van, mint hogy a’ helységtől 
nem messze foly Kalya^^ vize, délfelől való oldalán pe
dig büdöskő, kövek is találtatnak, az ennek ellenében 
lévő hegyen pedig meszes kővévált tengeri tsigáknak le
kenő ji, !s egyéb jeles ritkaságok; a’mint Írja Kora- 
binczky Mátyás. Tót lakosain kívül vannak itten Nemet 
mester emberek is. Határbéli fölgye termékeny, bora kö
zépszerű, piatzozása jó, fája elég, réttyeit a’ viz
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ugyan elborittya; de jeles vagyoimyaira nézve, tsak 
ugyan az első Osztályba tartozik. - (l. 10-11.)

ASZÓD, mező Város Pest Vármegyében, földes Ura Báró 
Podmanitzky Uraság, lakosai katolikusok, és evangéliku
sok, fekszik Pestöl négy mérföldnyire. Hajdan Oszthmak- 
nak neveztetett. ZSIGMOND Király ajándékozá nemesi jus
sal együtt Pociink Uraságnak, Aszúnak is neveztetett, a’ 

41 régi iratokban. Most nepes Varos, fekszik egy kies ha
lomnak oldalán, lakosai magyarok, németek, és tótok, ’s 
a’ birtokos Uraságnak szép kastéllyá, ’s jeles épületei 
ékesítik, mellyen e’ felül irat van: Non nisi hospitium 

42 mortalibus^ in Coelo domus est, jobb felöl Dispone 
dourai tuae, quia certo morieris, bal felül pedig Mortali-

43 . „ ,bús. J Az egész épület meltóságos; belső készületei pe
dig figyelmetességet inditó ízléssel alkalmaztattak. La
kosai között jó mester emberek találtatnak, ’s híresek 
kék gubáik, a’ Város is napról napra öregbittetik. Leg
újabb utszája Neustiftnek hivattatik; szőlő hegye, ’s 
mezői középszerű termékenységgel bírnak, pusztája is van 
határjában, melly a’ barmok’ tartására kiváltképen alkal
matos; Galya vizének patakja foly alatta, melly sok mal
mok hajtásáról nevezetes. Országos vásárok is meglehető
sek esnek benne; fája kevés lévén, második Osztálybeli.(l 
- 69-70.)

BAG, magyar falu Pest Vármegyében, birtokos Ura Her— 
czeg Grasalkovits Uraság, lakosai katolikusok, fekszik 
Pesthez négy mérföldnyire. Földgye nagyobb részén termé
keny, fája mind tűzre, mind épületre elég, mivel föld
gyeinek némelly része homokos, néha pedig réttyeinek ár
tanak a’ vizáradások; noha malma helyben, szőleje is meg
lehetős, mindazáltal második osztálybeli.
BAG, Kis Bag, Szabad puszta Pest Vármegyében, két vadas 
kertye van. - (l. 87.)
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CSÖMÖR, tót falu Pest Váz-megyében, földes Ura Her- 
czeg Grazsalkovich Uraság, lakosai katolikusok, és evan
gélikusok, fekszik a’ Váczi járásban, Pesthez egy mér— 
földnyire, kies helyen, határja jó termő, szőleji is jók, 
fája a’ határban Hintsen, több tulajdonságaira nézve 
Etserhez hasonló, második Osztálybéli. - (l. 444.)

DÁNY, magyar falu Pest Vármegyében, földes Ura Her- 
tzeg Grazsalkovich Uraság, lakosai katolikusok, fekszik 
Gödölőtöl két mértföldnyire, Baghoz pedig közelebb, ha
tárja közép termékenységi!, szőlői alább valók, legelője 
szükségéhez képest elég, szántó földgyei néhol jók, 
dinnyéjek nevezetes: de fájok helyben nem lévén, második 
Osztálybéli. - (l. 456.)

DOMONY, tót falu Pest Vármegyében, birtokosai kü
lönbféle Urak, lakosai katolikusok, fekszik Mácsának 
szomszédságában, ’s ennek filiája, Aszódtól mintegy fél 
mértföldnyire, határja közép termékenységi!, réttye, le
gelője elég, de mivel földgye homokos, második Osztály- 

. 44 beli.
Domonyi Völgy, vagy Egres. Szabad puszta Pest Vármegyé
ben, fekszik Mácsától nem messze^ _ (j_ 510. )

GYÖRK, Tót Györk, Horna Jurka. Elegyes tót falu Pest 
Vármegyében, birtokosa Párnitzky Uraság, lakosai katoli
kusok, és evangélikusok, fekszik Aszódhoz, és Atsához is 
egy mérföldnyire, határja középszerű, vagyonnyai megle- 

zz / z ' z ^6hetesek, Pesten piatzozasa hasznos, második Osztálybeli.
- (II., 124.)

HÉVÍZ, magyar falu Pest Várm. földes Ura H. Eszter
házy Uraság, lakosai katolikusok, fekszik Bag, és Hévíz 
Györkhöz, ’s Tiu^hoz 3 Pesthez pedig 3 statiora, ha
tár ja hegyes, homokos, és agyagos, vagyon erdeje, szőleje, 
rozsot lég inkább terem, káposztával bővelkedik,.szükölkö- 
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riiTc legelő és tavaszi termesztésben, káposztáját, az al
földiek szokták meg venni, ’s Pesten Budán is árúllyák. 
a’ begyekről lerohanó vizek ellen töltésekkel védelmez— 
tetik, vagyon Monostor Szállásán egy viz fakadas, melly 
télen sem fagy bé soha is, a’ honnan meglehetős, hogy a’ 
hévségétől vették, Havéz Haviz Györk is nevezeteket. 
(11.169-170, \

MÁCSA, magyar falu Pest Várm. földes Ura H. Grazsal- 
kovics Uraság, lakosai katolikusok, fekszik Pesthez 2 1/4 
Váczhoz 1 1/2 státióra, Zsidó, és Uj-falunak szomszédsá
gaikban, határja három nyomásbéli, hegyes, földgye 
fekete, terem rozsot, árpát, zabot, bora kevés van, er
deje nevezetes, piatza Pesten, és Váczon, van vizi malma, 
mellyet Galga vize hajt, Boldognál a Zagyvába foly, van 
nádgya, és kaszállója is. - (11.557-)

GÖDÖLŐ vagy GEDBLLÖ. Népes mező Város Pest Vármegyé
ben, földes Ura Hertz. Grazsalkovich Uraság, lakosai ka
tolikusok, és reformátusok, fekszik egy jeles völgyön 
az Ország Uttyában, Hatvan, és Pest Városa között, Hat
vantól, és Pesthez is három mértföldnyire, hajdani bir
tokosa Bossányi Uraság vala, azután más Uraságok; neve
zetessé tette e’ Várost, néhai Gróf Grazsalkovich Antal 
Uraság, volt Királyi Kamarának fő Igazgatója, a’ ki itten 
egy jeles, és Várhoz hasonlító Kastélyt épittete, meny
nek közepén egy verő óra van, ’s az egész épülői, nem 
közönséges Ízlést, és méltóságot mutat, külömbféle jeles 
szobáji között, lég nevezetesebb a’ Zala, vagy vendég 
szoba, melly fejér márvány színnel ékesittetett, ’s kár- 
pittyai, és a’ falnak táblai pedig arannyal jelesen bé- 
szegettetek. Második az úgy nevezett MÁRIA TE
RÉZIÁN' A K szobája, melly itten nehány napokig 
benne lett tartózkodásának emlékezetére neveztetett, ’s 
e’ halhatatlan emlékezetű kegyes jó Királynénknak mester
ségesen készült! életkori test állásához hasonló nagy ké
pével diszesittetett. Harmadik nevezetes szoba, mellyben 
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Hertzeg Eugénius ágya szemléltetik, a’ több mint egy har- 
mintz szobák is, különbféle drága selymekkel ’s atlatzok- 
kal, és válogatott hertzegi házi eszközökkel, méltóságo- 
san ki ékesíttettek. Nevezetes e’ ritka szépségű Kas
télyban, az Uraságnak kápolnája, vagy Temploma a’ lég 
újabb római Ízlés szerént építtetve, melly Nepomutzénus 
Szent Jánosnak emlékezetére szentetetett. A’ négy oszlop 
között felemeltetett drága ékességü oltár! készület, és 
Kép felett, ezek a’ szavak olvashatók; Nulli Sanctorum 
séd Domine Sanctorum? in memóriám Sanctorum, extruimus 

48 altaria. A’ Hertzegi imádkozó hely alatt, mellyben a’ 
Hertzegi könyvtár van, szemléltetik néhai Gróf Grazsál— 
kovich Antal Uraságnak külömbféle könyvekből kirakott, 
’s jelesen eltaláltt mejj képe. y 
Nevezetes épületek továbbá a’ Hertzegi tántz, és komédia 
házak, ’s nem külömben a’ ló iskola is, mellyek az uta
soknak figyelmetességeiket nem ok nélkül indittyák fel; 
valamint a’ nagy, és mesterségesen készült hertzegi kert, 
melly mind külömbféle külső Országi fákkal, mint másutt 
alig látható ritka virágok nemeivel bővelkedik, ’s egy 
eltévelyitő útas kertel, (Labirinthus) három ugró kútak- 
kai, es a’ nevezetes Király hegyévé1, mellyben a’ regi 
Magyar Királyoknak, mejj képei szemléltetnek, ’s a’ kert
nek egész intézete tsudálkozásra méltó ékességgel ké
szíttetett.
Nevezetes továbbá e’ Hertzegi kertben a’ két hantokkal, 
és mohhal öszve rakott jó magosaágú, ’s külömbféle, ké
pekkel ékesített épületek is, és a’ Király hegyének ál
tal ellenében lévő Kálvária hegye, menynél lévő nagy 
kő kádban foly öszve Pazsag vidékjétől az ugró kútakban 
bele folyó viz.^1 Ugyan e’ Kálvária hegyénél kezdődik, 
az a’ szép erdő, mellyben a’ Hertzegi mulatságokra, kü
lömbféle játékos helyek készíttettek, még az istállóknak 
boltozattyait is márvány kő osztlopok tartyák, ás a’ vá— 
lúk is márvány kövekből készültek, a’ rátsok pedig min
den lovak számára jelesen el szakasztva vas vesszőkből. 
Nevezetes továbbá a’ konyha kertben, az az oszlop,melly 
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tiszta sóból van, ’s különös fedezet alatt tartatik; a’ 
konyha kert mellett van a’ nagy vadas kert kőfallal kö
rül vétettetve, ennek végénél kezdődik pedig a’ fátzán 
kert, ’s majd ezeknek oldalában, a’ hertzegi mulatságra 
rendeltetett kies erdő, mellyeken keresztül készíttetett 
egy gyönyörű élő fákkal árnyékozó ut, a’ konyha kertől 
fogva egész Besnyőig. A’ Várasbái! épületek között neve
zetesebbek az Uraság tisztyeinek lakó helyei, a’ piatz 
közepén pedig Boldogságos SZŰZ MARIÁNAK 
képe, az előtte lévő ugró kúttal egyetemben, a’ vendég 
fogadó, és a’ serház. Utszai között pedig legnevezete
sebb az Ország uttyában lévő házak, a’ serház, mellyek 
egyenlő mérték szerént építtettek, és többnyire a’ föl
des Uraságnak költségével. A’ Városon kivül van még az 
Uraságnak bontsok hegyeJ mellett lévő szőlő hegyen, 
egy nevezetes szüretölő háza és pintzéje, mellyben a’ 
Therézia hordója azért nevezetes, mivel magában négy 
száz akó bort foglalhat, ’s halas tavai is jelesek; a’ 
malmok pedig mellyek egy emeletre épültek elég hasznosak, 
mivel szárazságok idején is mindenkor őrölnek. Lakosai 
a’ Városnak szorgalmatosak, ’s rész szerént külömbféle 
mesterségeknek üzese által, rész szerént pedig gazdago
dás által élnek. Határja közép termékenységü, fája mind 
a’ két féle elég, piatzozása hasznos Pesten, de mivel 
földgyének nagyobb része homokos, második Osztálybéli.

GÖDÖLLŐI URADALOM. Földes Ura Hertz. Grazsalkovich Ura— 
ság, magában foglal húsz falut, úgy mint: Gödöllő, Bag, 
Hévíz, Gyerk, Kartal, Matsa. Zsidó, Újfalu, Szent Miklós, 
Szód, Dunakész, Csömör, Kerepes, Csik, Tartsa, Soroksár, 
Vetsés, Kakuts, Örkény, Tatár Szent György, Etser, Issa— 
szeg, Dány, pusztákat pedig ezeket, úgy mint: Lőrintzi, 
Péteri, Gubats, Halom, Szent Király, Nyíregyháza, Bes
nyő, Egerszeg, Alap, Göd, Csörög, Szent Mihály._ 
(11.50-52.)

GYÖRK, Hévéz Györk. Elegyes Tót falu"’^ Pest Várme
gyében, földes Ura H. Grassalkovieh Uraság, lakosai ka— 
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tolikusok, fekszik Baghoz nem messze, határa közép ter
mékenységi!, borai meg lehetőségek, fája elég, második 
Osztálybéli. - (ll. 123-124.)

IKLAB, német falu kik között kevés tót is találkozik 
Pest Várm. földes Ura G. Ráday Uraság, lakosai evangéli
kusok, fekszik Domony-hoz, Maczához 1/4, Pesthez pedig 
három Statióra, határja két nyomásbéli, melly a’ réteken 
kivül hegyes, jó nemű bort terem, szántó fölgye fekete 
agyagos, tiszta búzát, rozsot, zabot bőven terem, lege
lője szűkén, erdeje van, jó vendégfogadója, és Galga vi
zén malma, a’ lakosok marha szarvából, tsinos evő kana
lakat tsinálnak, piatzok Aszódon, és Váczon. - (214-215.)

ISASZEG, tót falu Pest Várm. földes Ura H. Grassal- 
kovich Uraság, lakosai katolikusok, fekszik Gödöllőhöz 
2/4, Dányhoz, Kerepeshez 3/4, Pesthez pedig 1 3/4 státió- 
ra, határja két nyomásbéli, hegyes, erdős, homokos, és 
agyagos, ó és uj szölei vágynak, dohány házi kertyeiben 
meglehetősen terem, tiszta házát, rozsot, és zabot is, 
malmai a’ Rákos vizén, és jó vendég fogadója a’ helység
ben. - (II. 224-225.)

KARTALY, Nagy Kartaly, magyar falu Pest Várm. föl
des Ura H. Grasalchovics Uraság, lakosai katolikusok, 
fekszik Aszódhoz nem messze, Baghoz is közel, mellynek 
filiája, Vádhoz 2 1/2 statióra, az Urasáénak élet tartó 
házával ékeskedik, és alkalmas vendégfogadójával, határ— 
ja három nyomásbéli, sikos fekete földgye termékeny,er
deje is van, szőleje, legelője nints.

KARTALY, Kis Kartaly, szabad puszta Pest Várm. - 
(II. 295.)

KEREPES, elegyes tót, és német falu Pest Várm. föl
des ura H. Grazsalkovich Uraság, lakosai katolikusok, 
fekszik Pesthez két, Gödöllőhöz pedig egy mérföldnyire,
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két Templomja vagyon, a’ nagyobbik Hegyen építve Szent 
Anna tiszteletére, a’ kissebbik pedig, a’ falu közepén, 
postája is vagyon, az Uraságnak pedig alkalmatos vendég 
fogadója, és gabonát tartó háza (granariua) határja két 
nyomásbéli, hegyes, és homokos, rozsot, és zabot közép
szerűen, makk termő erdeje, és szőlleji közel a’ faluhoz 
vannak, szükséget szenvednek szénában, és kenderben, 
piatzok Pesten. - (ll. 343.)

TAROSA, Kis Tarosa, tót. falu Pest Várm. földes Ura 
a’ Vátzi Püspökség, lakosai katolikusok, fekszik Csik 
Tarosához igen közel, Kerepes, mellynek fiiiája, és 
Czinkota között alkalmatos Vendégfogadója van,^1 a’ falu- 
bán egygy omladozott Templomnak falai látszatnak, ha
tárja 3 nyomásbéli, hegyes, homokos, és agyagos, rozsot, 
és zabot sokat terem, bort keveset; erdeje nints, piatza 
Pesten. - (lll. 461.)

MOGYORÓD, magyar falu^? Pest Várm. földes Ura a’ Vá
czi Püspökség, lakosai katolikusok, kevés reformátusok, 
és evangélikusok, fekszik Póthoz 2/4 órányira, Pesthez 
1 1/4, Váczhoz 1 2/4 státióra, nevezetestül e’ helységet 
SZENT LÁSZLÓ, és testvérje G E J Z A Kirá
lyoknak ütközettyek, SALAMON Királlyal, holott is 
a’ szerentsés ki menetelért Apáturaságot ajánlott, 
SZENT LÁSZLÓ. Lásd felöl Katona István kanonok Urnák mun
káit. Mostani Szentegyháza Szent Mihály Arkangyal’ tisz
teletére szenteltetett. Nagy nevezetes kő bányája van, 
mellynek neme homokos, faragható ugyan, de állandó mun
kára igen lágy, minémüségére a’ Pesti kővel meg eggyez, 
ki vévén a’ szánét, mert ez hamu szinü, többnyire Pesti
ek veszik, és az úgy nevezeti Leopold Várossának szép 
épülettyei, leginkább ebből a’ kőbányából építtettek. 
Határja három nyomásbéli, hegyes, és nagyon homokos, ro
zsot terem, bő esztendőben zabot is, erdeje nem igen 
nagy, szőleji meg lehetőségek, piatzok Pesten van. - 
(II. 625.)
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TARCSA, Csík Tarosa, tót falu Pest Várm.^8 földes 
Ura H. Grazsalkovics Uraság, lakosai katolikusok, többen 
evangélikusok, fekszik Kerepeshez közel, mellynek filiá
ja, Pesthez pedig 1 1/4 státzióra; határja 3 nyomásbéli, 
többnyire.térséges, és homokos, rozsot, zabot, kukoritzát, 
legfőkép pedig szénát terem, árpát középszerűen, szőleje 
van, fa, és legelő nélkül szűkölködik; piatza Pesten, fu
varozással is pénzt kerenske. - (III. 460-461.)

PÉCZEL, magyar falu Pest Vármegyében, földes Urai 
Gróf Ráday, a’ kinek szép kastéllyával díszesíttetik, je
les könyvtárja is nevezetesiti; és több Uraságok, lako
sai katolikusok, és többen reformátusok, fekszik Rákos 
Csabához közel, mellynek filiája, határjában szőleje jól 
termő, piatzozása Pesten, legelője szoros, földgyének 
némelly része homokos, második osztálybéli. ~ (lII. 39.)

HATVAN, Püspök Hatvan, magyar falu Pest Várm."^ föl
des Ura a’ Váczi Püspökség, lakosai katolikusok, fekszik 
Galya vize mellet, erdeje, dohánya nevezetes, réttyeit 
néha a’ víz meg önti. - (II. 153-154.)

SZADA, magyar falu Pest Vártn. földes Urai a’ Nagyvá
radi Káptalan, és a’ Vátzi Püspök, lakosai katolikusok, 
evangélikusok, és többen reformátusok, fekszik Gedellő- 
hoz közel, ’s Veresegyházának filiája; határja közép 
termékenységü, erdeje kevés, szőlőhegye nevezetes, mellyen 
a’ Pesti Polgárok is számosán bírnak; borai jók, gyű— 
möltse elég terem; fája, gabonája, és szénája szűkén van; 
piatza Pesten, malma helyben. - (III. 297-298.)

TÚRA, magyar falu Pest Várm. földes Ura Hg. Eszter- 
házy Uraság, lakosai katolikusok, fekszik Hévízhez 1/4, 
Boldoghoz 1/2, Aszódhoz 3/4, Váczhoz pedig 2 3/4 státzió
ra; határja 2 nyomásbéli, síkos földgyének fele fekete, 
fele pedig homokos, terem búzát, kukoriozát, bort és 
zöldséget is, erdeje van, árpa és zab nélkül szűkölködik, 
piatza Váczon, és Gyöngyösön. - (TIT. 53Ó.)
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VALKÓ, magyar falu Pest Várm. földes Ura Hg. Eszter— 
házy Uraság, lakosai katolikusok, fekszik Sz. Lászlóhoz 
1/8, Gedellőhöz 1/2, Pesthez, és Váczhoz 2 1/2 státzióra: 
határja 3 nyomásbéli, hegyes, völgyes, agyagos, rozsot, 
és zabot terem középszerűen, szőleji is középszerűek, 
erdeje elég, széna nélkül szűkölködik,piatza Pesten 
van. - (ül.584.)

ZSIDÓ, tót falu Pest Várm. földes Ura Hg. Grazsalko- 
vits Uraság, lakosai katolikusok, és másfélék is, fek
szik egy völgyben, erdős, és szőlős hegyekkel körül vé
tetve, Mácsához 1/8, Domonyhoz 1/4, Hartyánhoz 3/4, 
pesthez 2 1/4 órányira, Nevezetisiti néhai Bajtai.Püspök 
Piarista Szerzetesbéli Urnák születése; határja 2 nyo
másbéli, hegyes, völgyes, agyagos, többnyire homokos, 
rozsot terem, erdeje, szőleje van, malmai is vágynak, 
széna nélkül szűkölködik, piatza Pesten, és Váczon. — 
(III. 685.)

ÚJFALU, Kfs Újfalu, tót falu^° Pest Várm. földes ura 
Hg. Grazsaliovics Uraság, lakosai katolikusok, és evangé
likusok, fekszik Hátsóhoz közel, és annak filiája, Dúká- 
hoz 3/4, Váczhoz 1 1/4, Pesthez 2 1/4 státzióra; határja 
2 nyomásbéli, földgye hegyes, agyagos, terem búzát, ro
zsot és zabot, erdeje, szőleje van, szénája szűkén, piatza 
Váczon. - (III. 553-)

SZENT LÁSZLÓ, magyar falu Pest Várm. földes Ura Hg. 
Eszterházy Uraság, lakosai katolikusok, fekszik Dányhoz 
1/4. Túrához 1/2, Baghoz 3/4. Gedellőhöz 1, Pesthez pe
dig 2 1/4 státzióra, a’ Bujáki Uradalomhoz tartozik; ha
tár ja hegyes, és agyagos, szőleje kevés, erdője közép
szerű, szénája szűkén van, piatza Pesten. — (111.376.)

EGYHÁZA, Veres egyháza, magyar falu Pest Vármegyében, 
földes Ura a’ Váczi Püspökség,^1 lakosai katolikusok, 
és reformátusok, fekszik Kerepeshez, és Váczhoz is két 



mértf öldnyire, Szent Egyházát Kardinális Migázzy Uraság 
építtette, határja középszerű, bora jó, ’s vagyonnyainak 
eladására alkalmatossága jó, első Osztálybeli. - (l.57O.)

VERSIG, magyar falu Pest Várm. földes Urai B. Podma- 
niczky, és Majthényi Uraságo, lakosai katolikusok, iger 
kevés zsidók, fekszik Nográd Vármegyei Erdő—Tartsához 
1/4, Heredhez 2/4, Aszódhoz 3/4, Váczhoz 2 3/4, Pesthez 
3 1/4 státzióra; határja 2 nyomásbéli, földgye síkos, 
fekete, néhol homokos, jó gabonát termő, szőleje tsekély, 
erdeje kitsiny, legelő nélkül szűkölködik, vízi malma, ’s 
jó Vendégfogadója van, piatza Pesten és Váczon. -» 
(III. 625.)

ZSÁMBOK, magyar falu Pest Várm. földes Ura Benyiezky 
Uraság, lakosai katolikusok, fekszik Dánhoz 1/2, Tót 
Almáshoz 1/4, Peczelhez 2/4, Pesthez 3 órányira; határja 
2 nyomásbéli, fölgye síkos, fekete, néhol homokos, jó ga~ 
honát termő, szőleje tsekély, erdeje kitsiny, legelő nél
kül szűkölködik, vízi malma, ’s jó Vendégfogadója van, 
piatza Pesten és Váczon. — (lll. 681..)

BESENYŐ v. Besnyő, szabad puszta Pest Vármegyében, 
földes Ura üertzeg Grasalkovits Uraság, nevezetesiti e’ 
szép helyet, a’ márványból épültt Hertzeseknek temetkező 
helye, és méltóságos, ’s mesteri kezet mutató kriptája, 
és a’ szép Templom alatt lévő kápolna, mellyben a’ Her
tzes! Nemzetségnek szerentsés virágzásáért, az ott lakó 
Kaputzinus Atyák naponként áhétatosan imádkoznak. Neveze— 

62 tes, és igen népes bután járások is esnek itten; egyéb 
aránt a’ helynek fekvése is felette szép, ’s élő fákkal 
bészegett ut kaptsollya öszve Gödöllővel; ide temettetett 
1781. esztendőben néhai Gróf Eszterházy Gábor Uraság is. 
- (I. 196.)

LOCSOD, szabad puszta Pest Várm. földes Urai több 
Uraságok, fekszik T á p 1 ó Sápnak szomszédságában,és 
annak filiája. - (II. 532.)
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SZENT JAKAB, szabad puszta Pest Várm. földes Ura a’ 
Vátzá Püspökség, fekszik Mogyoród, Gedellő, és Szada 
között; Mogyoródnak filiája; az Urasáénak nagy majorja 
yan benne; határja közép termékenységü. - (III. 368.)

SZENT? KIRÁLY, szabad puszta Pest Várni, földes Ura 
Hg. Grazsalkovics Uraság, fekszik Dány mellett, mellynek 
filiája. - (III. 375.) "



"LUDOVICO NAGY: NUTTIXAE POLITICO-GEOGRAPHICO-
STATISTICAE INCLYTI HUNGÁRIÁÉ PARTIUMQUE EIDEM 
ADNEXARUM. BUDÁÉ, 1828. TOMUS I.

Dóm. RC AHC HEB Sum
Aszód mezőváros,

Podmaniczky 'bárók
birtoka, ECF,AC,HS 302 348 1415 519 2282

Gö dö llő me zőváro s , 
GraSsalkovich herceg 
birtoka, fácános— és 
állatkertjeiről híres
RC, HC 287 744 1025 - 1769

Ácsa, EOF, AC 133 164 727 36 927
Bag, postahivatallal 181 1285 6 7 1298
Csömör, RC, AC 105 358 359 6 723
Dány, RC 154 1311 12 3 1326
Domony, AC, HS 191 132 638 276 1046
Egyháza (Veres) RC,HC 18? 426 819 OS 1245
Györk (Hévisz), ECF,

AC, HC 156 428 783 31 1242
Györk (Tóth), aC 90 213 627 69 909
Hatvan (Püspök), RC 194 1302 31 - 1333
Héviz, RC 199 1513 15 13 1541
Xklad, AC 66 18 569 4 591
Issaszeg, RC 180 1339 20 14 1373
Kartal (Nagy) 84 789 11 25 825
Kerepes, postahivatalá

ról nevezetes, RC 87 722 9 8 739
László (Vácz Sz.), RC 127 10á2 2 6 1050
Mácsa, RC 111 799 7 10 816
Mogyoród, RC, HC 125 819 182 — 1001
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Dóm. RC AHC HEB Sum

Péczel, AC, HS 152 372 1180 222 1774

Szada, ECF, HC 14? 119 729 - 848

Tártsa (Csík vagy Nagy),
AC 77 52 542 12 606

Tártsa (Kis) 54 382 6 - 388

Túra, RC 275 2429 18 22 2469

Újfalu (Kis), ECF, AC 64 195 212 4 411

Valkó, ECF 139 1221 17 10 1248

Versegh, RC 112 663 24 15 702

Zsámbok, RC 147 1349 21 2 1372

Zsidó, ECF, AC 101 339 361 13 ,713

Jelmagyarázat;
A rövidítéseknél a latin nyelvű eredeti formát tüntettük 
fel, ennek a feloldása a következő:
Dóm. = ház (házak száma)
RC = római katolikus lakosok, római katolikus egyház 

és plébánia
AHC = evangélikusok és reformátusok
HEB = zsidó lakosok
Sun = összesen
ECF = római katolikus leány-egyház
HS = zsinagóga
AC = evangélikus imaház (templom) és lelkész
HC = református imaház (templom) és lelkész
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"J.C.v. THIELE: DAS KÖNTGRETCH UNGARN. KASCHAU, 
1833. 288.

ACSA, szláv falu, római katolikus FK, evangélikus 
KP, 6-3 233 ház, 927, nagyobb rész evangélikus lakos, püs»— 
pökliatvani filia. Két kastély szép kerttel. Virágzó föld
művelés. Tejgazdaság szép svájci tehenekkel. Méhészet. 
Szőlőtermelés. Salétromgyártás. Téglaégetés. Vízi és ló- 
malom. Földbirtokos: Báró Prónay. Váctól hat órára. — 
(249-)

ASZOD, magyar, szláv, német mezőváros, római katoli
kus FK, evangélikus KP, zsinagóga, 302 ház, 2282 lakos, 
(348 katolikus, 141,5 evangélikus, 519 izraelita) baghi 
filia. A földesúri kastély oromzatát két pavilon képezi, 
amelyekben egy-egy terem van. A közvetlenül az udvarból 
megközelíthető szőlőhegyen csinos tuszkulánum van. Föld
művelés. Sok gazdasági épület. A kékre és zöldre festett 
magyar birkairhákból téli bundákat készítenek. Országos 
vásárok. Báró Podmaniczky birtoka. Bagtól egy órára. 
- (2,50.)

BAGH, magyar falu, 181 ház, 1298 római katolikus la
kos, egy templommal és plébániával. Fogadó. Malom. Pos- 
taállomás Hátvan és Kerepes között. Grassalkovioh her
ceg birtoka. - (250.)

CSÖMÖR, szláv falu, római katolikus és evangélikus 
KP, 105 ház, 723 lakos, Grassalkovioh herceg birtoka. 
Baghtól másfél mérföldre. - (252.)

DÁNT, magyar falu, római katolikus KP, 154 ház, 
1326, nagyobb részt római katolikus lakos. Grassalkovioh 
herceg birtoka. Baghtól másfél mérföldre. — (253»)

DOMONY, magyar, szláv falu, evangélikus KP, zsina
góga, 191 ház, 1046 Lakos (132 katolikus, 638 evangéli- 
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kus, 2?6 izraelita). Az Adonyiak széjj kastélya. Földmű- 
vetés. Erdők. Földbirtokos: Adonyiak J és mások. Mácsa 
filiája. Baghtól két órára. - (253.)

GYÖRK (Tóth), szláv falu, evangélikus KP, 90 ház, 
909 római katolikus, evangélikus és néhány izraelita la- 

ö Ó fkos. Mogyoródi filia. Több földesura van. Baghtól két 
órára. - (255)

HÉVÍZ, magyar falu, római katolikus KP, 199 ház, 
1541 többnyire római katolikus lakos, Eszterházy herceg 
birtoka. Baghtól háromnegyed mérföldre, a Galga patak 
mellett. - (256.)

MÁCSA, magyar falu, római katolikus KP,111 ház. 816, 
többnyire római katolikus lakos. Földművelés. Erdők. 
Grassalkovich herceg birtoka, Baghtól másfél mérföldre. 
- (260.)

GÖDÖLLŐ, magyar, német mezőváros, a Pest-Kassai pos- 
taúton, kellemes környékben, négy mérföld Pesttől; római 
katolikus és református KP, 287 ház, 1769 lakos, közülük 
sok iparos. Jól vezetett mezőgazdaság. Méhészet, amire 
az erdőkben minden odvas fát felhasználnak. Tejgazdaság, 
saját marhafajtával. Országos vásárok. Fogadó. Jelentős 
kereskedelem, amely teljesen a rácok és görögök kezében 
Van. A Földesúr, herceg sokfála hasznos
intézkedésével felejthetetlenné tette nevét az utókor 
számára. Az erődre hasonlító és urasági gránátosokkal 
védett kastélynak hét tornya van, amelyek fehér bádoggal 
vannak fedve. A főhomlokzat Ízlésesen van építve és a 
nagy galériát vagy erkélyt, amiről az ember a nagy és 
pompás, fehér márványból épített, erősen aranyozott te
rembe megy, négy márvány oszlop támasztja alá. Amióta a 
megboldogult Mária Terézia császárnő néhány napot itt 
töltött, az egyik szobát Terézia—szobának hívják. Ez a 
szoba a legértékesebb tárgyakkal van díszítve, és fényé
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sen van bútorozva. Az ágy egy baldachin alatt áll, ami 
piros damasztból készült, arany szegéllyel és rojttal. 
Más értékességek mellett a meghalt császárnő arcképe is 
itt van, amit egy ügyes festő festett. Itt van három 
aranyba foglalt kerámia edény is, amelyek sokszor ra
gyognak pompás asztalteríték díszhelyén. A hercegi csa
lád őse, Grassalkovich gróf ezekben az edényekben hord
ta ebédjét a kapucinusoktól, amikor szegény diák volt 
Pécsett. A kastélyban van egy kényelmes és szépen be
rendezett színház is. Nyáron a hercegi udvar itt szokott 
tölteni néhány hetet, amikor a szomszédos nemesek láto
gatásai is sok szórakozásra adnak alkalmat. A kastély 
mögött van egy díszkert, amelyben mutatós üvegház áll. 
A díszkert közepén, a sokféle virág és külföldi növények 
között még egy épület áll, az úgynevezett Királyhegy, 
ahol minden magyar király miniatűr portréja látható. A 
kastélytemplom az új római ízlés szerint van építve, és 
négy kupolával van díszítve. A kastély homlokzatával 
szemben pompás szobor található, amely Mária szeplőtelen 
fogantatását ábrázolja. A több mint három órányi kerü
letű állatkertben mindenféle vad, köztük fácán és egy 
vadászház van. Egy patak folyik az állatkerten át. Az 
uradalmi lovasiskola nagyon jól van berendezve. - (25^- 
255.)

GYÖRK, (Hévisz), magyar falu, római katolikus FK, 
evangálílcus ás református KP, 156 ház, 12-^2 lakos,baghi 
filia, Grassalkovich herceg birtoka. - (255-)

IKLAD, szláv, német falu, evangélikus KP, 66 ház, 7 68591 többnyire evangélikus lakos, mácsai filia. Sző
lő— és dohánytermelés. Pálinkáiőzde. Tölgyerdők. Ráday 
gróf birtoka. Baghtól fél mérföldre. - (256.)

ISSASZEG, magyar, szláv falu, római katolikus KP, 
180 ház, 1373 többnyire római katolikus lakos, Grassal
kovich herceg birtoka. Egy és negyed mérföld Kerepestől
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a Rákos paták mellett. - (256.)

KARTAL, /Nagy/, magyar falu, 84 ház, 825 többnyire 
római katolikus Iákos, baghi filia. Földművelés. Foga
dó. Grassalkovioh herceg birtoka. - (258.)

KEREPES, magyar, szláv falu, római katolikus KP, 87 
ház, 739 többnyire római katolikus lakos. Fogadó. Gras
salkovioh herceg birtoka. Postahivatal és postacsere 
(postaló váltás) Bagh és Pest között. - (258.)

TÁRTSA, (Kis), szláv falu, 54 ház, 388 többnyire ró
mai katolikus lakos. Kerepesi filia. Váci püspöki bir
tok. - (264.)

MOGYORÓD, magyar, szláv, német falu, római katoli
kus és református KP, 125 ház, 1001 lakos. Váci püspöki 
birtok. Kerepestől egy órára. - (261. )

TÁRTSA, (Csík vagy Nagy), magyar, szláv falu, evan
gélikus KP, 77 ház, ÓOÓ többnyire evangélikus lakos. Ke
repesi filia. Grassalkovioh hercegi birtoka. — (264.)

, , 69PÉCZEL, magyar falu, evangélikus KP, zsinagóga, 
152 ház, 1774 lakos, közötte 222 izraelita. Csaba- Rákos 
filiája. Ráday gróf kastélya könyvtárral. Földesúr: Rá
day és Fáy grófok. Kerepestől három órára. — (262.)

70HATVAN, (Püspök), szláv, német falu,' római katoli
kus KP, 164 ház, 1333 római katolikus Iákos. Földműve
lés. Tölgyerdők. Dohányföldek. Vízimalom. Nagy halastó, 
amelynek nárla sóban sok szárnyas is van. Földesúr a vá
ci püspök. Váctói két mérföldre. - (256.)

SZADA, szláv falu, római katolikus FK, református 
KP, 14? ház, 898 többnyire református Iákos. Veresegy
házi filia. Földesúr a váci püspök és a nagyváradi káp- 
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tálán. Kerepestől két órára. - (263.)

TÚRA, magyar falu, római katolikus KP, 275 ház, 2469 
többnyire római katolikus Iákos. Földművelés és szőlőter
melés. Eszterházy herceg birtoka. Egy és 1/4 mérföld 
Baghtól. - (265.)

VALKÓ, magyar falu, római katolikus FK, 139 ház,1248 
többnyire római katolikus lakos. Szent-László filia. Föld
művelés. Tölgyerdő. Eszterházy herceg birtoka. Baghtól 
egy mérföldre. - (266.)

ZSIDÓ, magyar falu,^2 római katolikus FK, evangélikus 
KP, 101 ház, 713 lakos, mácsai filia. Grassalkovich. her
ceg birtoka. Baghtól egy mérföldre. - (271.)

UJFALU, (Kis), szláv falu, római katolikus FK, evan
gélikus KP, 64 ház, 411 lakos, mácsai filia. Grassalko
vich hercegi birtok. Egy és háromnegyed mérföldre Bagh
tól. (265.)

LÁSZLÓ, (Vácz-Szent), magyar falu, római katolikus 
KP, 127 ház,1050 római katolikus lakos, Eszterházy her
ceg birtoka. Baghtól egy mérföldre. - (2Ő0./

f
EGYHÁZA (Veres), magyar falu, római katolikus és re

formátus KP, 187 ház, 1245 lakos, szőlőtermelés, földes
úr a váci püspök.Kerepestől másfél mérföldre. -» (253.)

VERSEGH, magyar falu, római katolikus KP, 112 ház, 
702 többnyire római katolikus lakos. A részben dombos, 
részben sík földön kitűnő gabona és kevés kukorica nő, 
Több földesura van. Baghtól másfél mérföldre, JJógrád me
gye határán. - (266.)

ZSÁMBOK, magyar falu, római katolikus KP, 44? ház, 
1372 többnyire római katolikus lakos. Termékeny föld ga- 



bona számára. Malom. Fogadó. Földesúr: Benitzky. Bagh
tól két mérföldre. — (271.)

Puszták, és Tanyák

BABÁD, gödöllői filia, 1 ház, 7 lakos. - (272.)

BAGH, (Kis), Bagh falu filiája, 3 ház, 27 lakos. - 
(272.)

BESNYŐ, (Siebenlinden), Grassalkovich. herceg majorja, 
a postaút mellett, Gödöllő filiája és vele egy fasorral 
összekötve. Kapucinus kolostor és templom, ahol a herce
gi családnak családi sírboltja van. 177‘+-ben a történet
író Fessler, a Magyarország és lakói története című mű 

7^- .írója 14 hónapon át volt itt kapucinus pap. 8 ház, 52 
lakos. - (250.)

BOLNOKA, gödöllői filia. Földművelés. Állattenyész
tés. 1 ház, 11 lakos, Grassalkovich herceg birtoka. - 
(272.)

HARASZT, Gödöllői filia, 3 ház, 22 lakos. - (273.)

HERNÁTH, mácsai filia, 1 ház, 8 lakos. — (273.)

KARTAJL,75 baghi filia, 3 ház, 21 lakos. - (2?4.)

SÜGYI, püspökhatvani filia, 2 ház, 25 lakos. - (274.)

VARSÁNY, herédi filia, 15 ház, 120 lakos." - (275.)
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"FÉNYES ELEK: MAGYAR ORSZÁGNAK S’ A’ HOZZÁKAPCSOLT 
TARTOMÁNYOKNAK MOSTANI ÁLLAPOTJA STATISZTIKAI ÉS 
GEOGRAPHIAT TEKINTETBEN. II. PEST, 1837. 680.

76 , ,ACSA, tót-nemet f. Nógrad vgye szélén: Pesthez
5 mid. 136 kath.. , 824 evang. lak. Evang anya, kath. fi- 
lial. templom. Két szép urasági kastély és kert. Gabo
na termő határa Jól fizető; bora kapós; erdeje gyönyö
rű; kövér, rétjeit a’ Galga vize gyakran elönti; hegyei
ben kővé vált tengeri csigák találtatnak. F.U. a’ b. Pró
nay nemzetség. - (4-22.)

ASZÓD, tót-magyar-német m.v. Pesthez 4, Gödöllőhöz 
északkeletre 2 mfd., egy kies domb-oldalban; 395 kath., 
1200 evang., 97 ref., 530 ’ sidó lak.., kik közt számos 
mesterember találtatik, ’s ezek különösen sok kék gubát 
készitnek, ’s azt messzivásárokra elhordják. Van itt 
evang. anya, kath. filial szentegyház; synagóga, 2 szép 
urasági kastély, több liszt és kalló malom a’ városon 
keresztül folyó Galga vizén. Szőlőhegye,földe, rétje elég 
és termékeny; erdeje kevés. F.U. 1/2 báró Podmaniczky 
András, 1/2 b. Podmaniczky Károlyné, és b. Podmaniczky 
Lajos. - (418.)

BAGH, magyar f. Pesthez 2 postaállásnyira, a’ kassai 
országúiban: 1312 Katii., 1 evang., 5 ref., 8 ’sidó lak. 
Kath. paroch templom. Postahivatal. Határának egy része 
homokos ugyan, de áltáljában igen termékeny; rétjei a 
Galga mentében termékenyek; bort termeszt; erdeje nagy 
vadakkal bővölködök. F.U. h. Grassalkovics. — (4-23.)

CSÖMÖR, tót-nemet f. Czinkotához északra 1/2 mfd. 
711 kath , 308 evang. lak. Kath. és evang. szentegyház. 
Határa ’s vidéke kies és termékeny; de fő kincse híres 
fejér bort termő szőlőhegyében áll. Ez két párhuzamosan 
nyúló dombsoron terül el, ’s ó és uj ültetvényre oszla-
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tik. AZ utóbbi csak. 1826-ban osztatott ki, olly formán, 
hogy minden szőlőbirtokos 10 esztendő után dézma helyett 
3 ezüst fr. fizessen egy 800 Dölnyi földért. A’ szőlő
hegy’ alkotó része alól kemény fazekas agyag, földszint 
homok, agyag, kavics, fekete földdel keverve. Bora, ha 
több esztendőkig áll igen kedves ízt és szamatot fejt ki, 
’s sokat hasonlít a’ somlyaihoz; pedig még sokkal jobb 
lehetne, ha a’ számtalan gyümölcsfa a’ fürtök’ megéré— 
sét tetemesen nem akadályoztatná. Egyébiránt az egész 
szőlőhegy mintegy 500 hold nagyságú, ’s évenként 12-14000 
akót terem. F.U. h. Grasalkovics. - (423-424.»;

DÁNT, magyar f. Pesthez keletre 4 mfd. 139^ kath., 
14 ’sidó lak. Kath. paroch. templom. Szép erdő. Csekély 
bor. Sok legelő, rét és dinnye. F.U. h. Grasalkovics. 
- (424.)

DOMONY, tót-magyar f. Gödöllőhöz kelet északra 1 
mfd. igen kies vidéken: 165 kát., 678 evang., 38 ref., 
345 ’sidó lak. Evang. anya szentegyház. Synagóga. Több 
csinos urasági lakházak. Dombos határa fekete agyagos 
kevés homokkal keverve ’s bő termékenységü; fejér bora 
kedves izü ’s becsültetik; rétjei a’ Galga mentében 
szépek; erdeje is van. F.U. Kandó, Onody, Bernáth, Má- 
tyus, Perger. — (424.)

GYÖRK (Tóth), tót-magyar f. Váczhoz keletre 2 mfd. 
209 kát., 625 evang., 4 ref. lak. Evang. anya szentegy
ház. Határa dombbal, völgygyei változik; van jó bora, 
gabonája, fája, kövér rétje a’ Galga mentében, juhte
nyésztése. F.U. Beniczky, Sturman, Parniczky, Vörös., !s 
m. t. - (425.)

HÉVÍZ, magyar f. Baghoz keletre 1/2 mfd. 1629 kath., 
16 evang., 5 ref., 11 ’sidó Iák. Kath. paroch. templom. 
Hegyes völgyes határa részint fekete agyag, részint ho
mok; legelője a’ népességhez képest szűk; van erdeje, 
szőlője és sok káposztája. F.U. h. Eszterházy. - (426.) 
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MÁCSA, magyar f. Gödöllőhöz északra 1 mfd. 832 kath. 
3 evang., 2 ref., 10 ’sidó lak. Kath. paroch. templom. 
Földei hegyen, völgyön feküsznek ’s fekete agyag-homoko
sok lévén jó búzát, rozsot, árpát, zabot teremnek; erde
je, rétje szép; szőlője, ’s a’ Galga vizén maima van. 
F.U. h. Grasalkovics. — (1/27. )

GÖDÖLLŐ, magyar—német m.v. egy völgyben, a’ kassai 
országúiban, Pesthez 3 mfd. 895 kath., 62 evang.,1165 
ref. lak. Kath. és ref. anya szeniegyhóz. Ékességére 
szolgál ezen városnak az uraság’ vár formára épült, 7 
toronnyal ’s verő órával ékesített pompás kastélya. Je
lesek ebben: a’ gazdag aranyozatu ’s márványozott her- 
czegi terem; Mária Therézia fényes készületü szobája, 
élet nagyságú képével egyetemben; Eugén herozeg’ ágyaj^? 
a’ kápolna, római Ízlésre. Továbbá van itt egy márvány 
oszlopokon álló istálló, nagy lovag—oskola, játékszín, 
’s egy felséges angol kert, különféle ritka növényekkel, 
virágokkal, tavakkal, üvegházakkal, ’s egy Királyhegy
nek nevezett épülettel, mellyben a’ magyar királyok’ 
melyképei szemlélhetők. A’ konyhakert mellett kezdődik 
a! vadaskert, aztán a fáczányoskert, majd ezektől oldal
vást a’ herczegi mulató erdőoske. A’ városban nevezete
sek: az urasági tiszti épületek; a’ piaczközepén álló 

78 ,Sz.Mária szobra egy előtte lévő ugrókuttal; vendégfo
gadó; serház. A’ városon kívül fekvő szőlőhegyén van 
egy nézést érdemlő szünetelő ház és píncze. Határa na— 
gyobb részt homokos; bora közönséges; erdeje gyönyörű. 
F.U. herozeg Grasalkovics; ’s a’ város feje egy nagy 
uradalomnak, mellyhez: Bagh, Héviz-Györk, Kartal, Mácsa, 
’Sidó, Újfalu, Sz.Miklós, Sződ, Dunakesz, Csömör, Kere
pes, Csik Tarosa, Soroksár, Vecsés, Kakucs, Örkény, Ta
tár Sz. György, Eoser, Isaszeg, Dany helységek, és Lő- 
rinczi, Péteri, Gubacs, Halom, Sz. Király, Nyíregyháza, 
Besnyő, Egerszegh, Alagh, Göd, Csörög, Sz. Mihály pusz
ták tartoznak. - (419-)
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GYÖRK (Hévíz) , magyar-tót f. Baghoz 1/4 mid. 443 
kath., 485 evang., 208 ref., 18 ’sídé lak. Evang., ref. 
anya, kath.. filial. templomok. Dombos határa homokos és 
fekete földből áll; erdeje, szőlője, legelője bőséges. 
F.U. h. Grasalkovics. - (425-)

79 , .XKLAD, tót-német f. Domony szomszédságában: 12 
kath.., 643 evang., 4 ref., 4 ’ sidó lak. Két nyomású ha
tára hegyes ’s fekete agyagos, melly jó búzát, rozsot 
terem; bora becses; erdeje szép; legelője szűk; Vízi ma
lom a’ Galga vizén. Evang. anya szentegyház. F.U. a’ gr. 
Ráday nemzetség. - (426.)

ISASZEGH, egy dombon fekvő tót f. Pesthez keletre 3 
órányira: 1446 kath., 9 evang., 6 ref., 12 ’sidó lak. 
Kath. paroch. templom. Vendégfogadó. Szép nemesitett juh
tenyésztés. Malom a’ Rákos vizén. Szántóföldéi hegyen 
völgyön feküsznek; erdeje derék; bort termeszt. F.U. h. 
Grasalkovics. - (426.)

KARTAL (Nagy), magyar f. Aszódhoz 1/2 óra; 839 kath., 
16 evang., 14 ’sidó lak. Három nyomású sik fekete földe 
gazdag termékenységü; fában, legelőben fogyatkozást 
szenved. F.U. h. Grasalkovics. - (426.)

KEREPES, tót—magyar 1 Pesthez 1 postaállomásnyira, 
a’ kassai országútiján: 708 kath., 7 evang., 8 ’gídó lak. 
Kath. paroch. templom. Postahivatal. Vendégfogadó. Ha
tára hegyes és homokos; tölgyes eredője szép; dohányt, 
bort termeszt; de rétje kevés. F.U. h. Grasalkovics. 
- (426.)

TAROSA (Kis), t. f. az elébbeni helységtől északra 
1/4 mfd. 411 kath. lak. Van vendégfogadója, hegyes ho
mokos, agyagos határa, kevés bora; faban fogyatkozást 
szenved. F.U. a’ váczi püspök. - (429-/ 
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PnMOGYORÓD, magyar f. Fórhoz keletre 1/2 órányira; 
832 Kath., 39 evang., 98 ref., 3 óhitű lak. Kath. pa
roch. templom. Dombos határa nagyon homokos; erdeje 
nem nagy, bora meglehetős; kőbányája hires. Itt verték 
meg Geiza és Sz. László testvérek Salamon kirA1 yt. F.U. 
a’ váczi püspök. - <(427.)

TÁRCSA (Csik), tót f.®1 Czinkotához keletre 1/4 
mfd. 71 kath., 551 evang., 3 ref., 12 ’sidó. Evang. 
szentegyházi. Határa nagyobb részt sít, és homokos; szé
nája bőséggel; legelője kevés; bort termeszt.F.U. h.Gra- 
salKovics. - (429.)

PECZEL, magyar f. egy kies szép vidéken, Pesthez ke
letre 2 mfd. 363 kath., 170 evang., 1116 ref., 230 ’sidó 
lak., ref. anya szentegyházzal, synagógával, gr. Ráday 
Gedeonnak pompás kastélyával, több csinos úri lakházak
kal ’s gazdasági épületekkel, mellyek összesen a’ hely
ségnek kivált messziről szép tekintetet adnak. Dombos 
völgyes határa az úgy nevezett isaszegi háton sok trá
gyát kivan, de keletre fekete-homok földdel bir, ’s min
den gabonát jól meg terem; szőlője elég; legelője, rétje a 
a’ népességhez szűk. A’ Rákos határán keresztül folyik 
’s malmokat hajt. F.U. gr, Ráday Gedeon, Fáy, Szemere, 
Jakabfalvy, Kovács, Darvas, Eckstein, Stettner, és még 
más Fáy nemzetségbeliek. -.(427-428.)

Q p
HATVAN (Püspök), magyar f. Váczhoz keletre 2 mfd. 

1316 kath., 20 evang., 1 ref. lak. Kath. paroch. temp
lom. Termékeny határán búzát, rozsot, kukoriczát, do
hányt , bort termeszt; erdeje, legelője bőséges; a’ Gaja 
patakán vízimalma van. V.U. a’ váczi püspök. - (426.)

SZADA, magyar f. Gödöllőhöz északra 1/2 órányira: 
95 kath., 20 evang., ?4o ref. lak. Ref. anya szentegy
ház. Gabona termő határa, valamint erdeje, rétje kevés; 
’s azért fő gazdasága fejér borában áll, melly nem csak 
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>a megyében, hanem az egész országban is a’ legjobbak 
közé számlálható. Ez tulajdonságára kemény, állandó, ’s 
messzivitelre különösen alkalmatos; megérésére 4-5 esz
tendő kívántatik. Egyébiránt az ó hegyen jobb terem, 
mint az újhegyen, melly nem régi ültetvény; mind a’ ket
tőt pedig számtalan gyümölcsfa lepi el, nem kis kárára 
az esztendei bortermésnek, melly alig halad meg 6000 

8 3akót. J F.U. a’ váczi püspök, és a’ nagy-váradi kápta
lan. - (428.)

TÚRA, magyar f. a’ Galga vize mellett. Sághoz kelet
re 1, Pesthez 5 mfd. 2569.kath., 16 evang., 20 ’sidó lak. 
Kath. paroch templom. Róna határának 1/2 homok, 1/2 feke
teföldi erdeje, szőlője, rétje jó és elégséges. F.U. h. 
Eszterházy. - (429-)

VALKÓ, magyar f. Gödöllőhez keletre 1 1/2 mfd. 1299 
kath., 6 evang;., 14 ’ sidó lak. Három nyomású, hegyes, 
agyagos földei búzát, rozsot, zabot teremnek; szőlője, 
erdeje, legelője elég; rétje kevés. F.U. h. Eszterházy. 
_ (429-430.)

ZSIDÓ, tót f. Gödöllőhöz északra 1 mfd. 346 kath., 
359 evang., 6 ’sidó lak. Kath. és evang. szentegyház. 
Fekszik egy völgyben erdőktől és szőlőktől körül vétet
ve; határa hegyes ’s agyag—homokos. F.U. Grasalkovics. 
- (429.)

UJFALU (Kis), tót f. Gödöllőhöz északra 1 1/2 mfd. 
215 kath., 234 evang., 6 ’sidó lak. Kath. és evang. 
szentegyház. Hegyes agyagos határ. Bortermesztés. F.U. 
h. Grasalkovics. - (429-)

SZENT LÁSZLÓ, magyar f . Gödöllőhöz keletre 1 1/2 mfd. 
1095 kath., 5 evang., 11 ’sidó lak. Kath. paroch.temp
lom. Hegyes agyagos határ. Borterme.- .zés. Erdő. Kevés
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rét. Határán megv keresztül a’ Csörsz árka. F.U. h. 
Eszterházy. — [428.)

VERESEGYHÁZA, magyar f. Szadához északra 1/2 órányi
ra: 410 kath., 100 evang., 835 ref. lak. Kath. és ref. 
anya szentegyházak. Ezen helységnél emelkedik fel azon 
dombsor, melly Szada felé nyúlik, ’s melly híres fejér 
bort termő szőlőtőkéktől borittatik. F.U. a’ váczi püs
pök, ’s a’ nagyváradi káptalan. - (430.)

VERSEGH, magyar f. Nógrád vgye szélén, Hatvanhoz 
nyugotra 1 mfd. 973 kath., 40 evang., 3 ref., 26 ’sidó 
lak. - Kath. paroch. templom. Határa részint dombos, ré
szint róna, ’s mind búzát, mind rozsot, árpát, kukoriczát 
gazdagon terem; szőlője, legelője nem sok; fában szük
séget érez; lakosai vagyonosok ’s Debreczenbe fuvarozni 
járnak. F.U. 1/2 Majtényi, 1/4 b. Podmaniczky 1/4, más 
nemes nemzetségek. - (430.)

ZSÁMBOK, magyar f. Gödöllőhöz keletre 2 mfd. 1465 
kath., 14 evang., 6 ’sidó lak. Kath. paroch. templom. 
Földei síkon feküsznek, ’s igen szép búzát, rozsot,ár
pát ’s a’ t. teremnek,bár itt ott homokosok; erdeje, sző
lője, hasznos legelője ’s vendégfogadója van. F.U. a Be- 
niczky és Majtényi nemzetségek. — (429-)

Puszták

BABATH, Gödöllőhöz északra 1/2 mfd. 15 kath. 1ak. 
Nagy majorság, ’s gyönyörű schveiczi tehéntartás. F.U. 
h. Grasalkovics. — (430.)

BAGH (Kis), Nagy Bagh mellett: 29 kath. lak., felet
te szép erdővel, mellyben őzek, szarvasok legelnek. F.U. 
h. Grasalkovics. - (430.)
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BESNYŐ, Gödöllőhez keletre 1/4 mfd. 45 kath. lak.
Kies erdők között láthatni itt egy kapuczinus kolostort, 
egy igen szép kápolnát ’s templomot, mellyben van a’ h. 
Grasalkovics nemzetség sírboltja. Nevezetes ezen puszta 
még népes búcsújárásiról, ’s az erdőben űzetni szokott 
méhtenyésztésről. Gödöllőtől eddig árnyékos fasor ve
zet . - (4j0.)

BOLNOKA, Gödöllő és Kerepes közt 5 kath. lak. F.U. 
h. Grasalkovics. - (430.)

EGERSZEGH, Gödöllőhez északra 1/2 mfd. 7 kath., 5 
ref. lak. F.U. h. Grasalkovics. - (430.)

HARASZT erdő, Gödöllő mellett,nyűgötra: 12 kath.lak.
- (431.)

KARTAL (Kis), N. Kartal mellett: 10 kath., 11 evang. 
lak. ~ (431.)

LOCSOD, Péczelhez keletre: 30 kath., 4 evang., 6 ref. 
lak. Földe fekete hotelok ’s igen termékeny. Nagy juhte
nyésztés. F.U. a’ Fáy nemzet ségbeliek'. — (431. )

SZ. JAKAB, Gödöllőhöz nyugotra: 20 kath. lak. — 
(431.)

SZ. KIRÁLY, Dány és Isaszeg közt: 13 kát. lak.
Szép erdő és rétek. F.U. h. Grasalkovics. - (431.)

VARSÁNY, Versegh és Hatvan közt: 1?2 kath., 59 evang. 
lak. Igen nagy és termékeny puszta, síkon fekvő fekete 
szántóföldekkel, jó legelővel, ’s fontos juh tenyésztés
sel. F.U. b. Podmaniczky nemzetség.^ _ (431.)"
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"TEKINTETES NEMES PEST PILIS ÉS SOLT TÖRVÉNYESEN 
EGYESÜLT VÁRMEGYÉKBEN VALAMINT A’ KIS KUNSÁGBAN
IS TALÁLHATÓ SZABADKIRÁLYI, SZABADOS (PRIVILEGIÁLT) 
ÉS MÁS MEZŐ VÁROSOKNAK, ’S MINDEN HELYSÉGEKNEK, 
VAGY FALUKNAK, ÉS TOVÁBB MINDEN PUSZTÁKNAK EDDIG AZ 
IDEIG LÉG HTVEBBEN ’S A’ TÖKÉLLETESSÉGIG IPARKODVA 
KI DOLGOZOTT NÉV-TÁRA (REPERTÓRIUMA) , VAGY ÁTALJÁ- 
BAN POLITICAI FÖLD LE IRATA: MÉG PEDIG OK LEVELI 
(DIPLOMATICAI), TÖRTÉNETI (HISTORICAl) ÉS LAKOSAI
NAK ÁLLAPOTJÁT ILLETŐ (STATISTICAl) TEKINTETBEN. A 
MÁR KI METTZETT KISSEBB, DE KIVÁLT A’ NAGYOBB FÖLD 
KÉPEKHEZ ALKALMAZTATVA SZERKESZTETTE ÉS KIADTA 
ÖRKÉNYI FERENCZY JÓ’SÉF. BUDÁN, NYOMATOTT GYURIÁN 
ÉS BAGÓ BETŰIVEL 1844. 184."

, .86 Rövidítések
"II. Jár. - Második vagy Váczi Fő Szí Bírói Járás 
Ék - Éazak e’ szerént; Ékra — Északra 
Nkt — Napkelet szerént; Nktre — Napkeletre 
Nny - Nyűgöt szerént; N.nytra - N.nyugatra 
D. — Dél szerént; Dre — Délre
D.Nkt - Dél-Napkelet
NnytD. - Nyűgöt Dél
ÉkNkt - Észak N.kelet
NnyÉk — N. nyugotÉszak
V. - Város. Vk - Városok
MV. — Mező Város
P.h. - Posta hely
ti. — Helység vagy Falu. h.k. - Helységek
p. «• Puszta (Praedium)
Cs. «. Csárda vagy Vendégfogadó, néiiol Korcsma

(vagy bormérés) 
in. - mellett, vagy mellette 
m.f. - mért föld
Ur.Etag. hasz.v.fk. - Urasági magános haszonvételre való, 

vagy arra fordított földek; magános gazdaságra v. 
majorságra szánt földek (Allodia)
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Róm.K. hitük. - Római Katholikus Hitük
Heiv. V.tartók - Helvetziai Vallás tételt tartók

vagy Zvingüánok (hibásan Kálvinisták mert Kál
vinról, a Francz Országiak neveztetnek.) 
(Reformátusok)

Aug. V. tartók - Augustai (Augsburg) V. Ágostai Vallás 
tételt tartók vagy Evangelico-Lutheránok

Ó hitüek - Régi Görög vallásnak Ó hitüek (nem egyesül
tek)

E. Egyh. - Egész Egyház vagy Anya Egyház (Mater Ecclesia)
F. Egyh. - Félegyház (Vagy némellyek szerént hibásan

Fiók Egyház (Filialis Ecclesia) 
Egy.k. ■= Egyházak, Egyháziak és Egyházok p.o. 
Egy.khoz -Egyházakhoz ’s a’ t.

1. ACSA, II. Jár. Vácz V.hoz épen Nktnek a ’Vmegye’ 
szélén. Pesthez 6 mf. az Ecskendi nagy erdőség m. Nnyt- 
ra igen kies fekvéssel egy keskeny völgyben helyzett 
dombon és szép kertekkel. (1727-ben bírta a’ Bosnyák 
Nemz.)

Mostani Birtokosai: Báró Prónayak, nevezetesen B.Pró
nay Jó’sefné Asszonyság és B. Prónay Kálmán kiknek szép 
kastélyok és abban nevezetes könyvtárok van.

Lakosai tótók számok öszvesen 1129 többnyire Aug. V. 
tartók, t.i. 998’ s van Templomok Praedikátorok. - Róm. 
K. hitüek 131 kiknek mint F. Egy.hk—nak kápolnátok van: 
Minden szentek’ napja innepére szentelve az az 1-ső No- 
vembr. (már 1733-ban Püsp. Hatvanba jártak Templomba) 
most is mint E. Egyh.khoz oda tartoznak, - ugyan azon 
1733 észtben az Evangélikusok egy régi omladékos Temp
lomba jártak imádkozni — és igy itt is volt elpusztult 
templom’ romja. - ’Sidók is laknak 12.

5Ó és 16/23 Jobbágy Telekje van. — (4. )

III. ASZOD, M.V. (régi neve volt Osztmach azután 
Aszú Bél M. szerént) II. Jár.. Pesthez 6 m.f. Ék.Nktre.
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Régi Birtokosai ugyancsak Bél M. szerént Pochuch Nem
zetiség vélt (1727-ben pedig a’ Vmegyei Protocoll szerént 
bírta Podmanitzky János: a’ Podmanitzkyak Osztroluczki’ 
öröksége után lettek birtokosai a’ mint Bél meg jegyzi. 
Most is B. Podmanitzkyak bírják.

A’ Város egy begyen épült. Lakosai Tótok és Németek. 
Q7’Sidók is számosán. ' A.’ Keresztének’ száma mindöszve 1775 

u.m. Aug.V. tartók 1280. kiknek Templomok ’s Prdktrok.Róm. 
K. hitüek 390 ezek F.Egyli.k. ugyanj de Templomok van a’ Sz. 
Háromság’ tiszt, és Baghoz tartoznak mint É.Egyh.k-hoz, 
Helv. V. tartó is 105- ’Sidók pedig 520 kiknek ’Sinagógá— 
jók van.

Van itt Gyógyszertár (Patika) is, tulajdonosa Kornícz- 
fcy Miksa úr. Bírnak a’ Jobbágyok 26 és 20/32 Telkeket - 
nevezetesek az Aszódi Lakosok a5 zöld és kék gubák’ s bun
dák’ festése és készítéséről. — (9-)

8. BAGH, (Nagy B.) II. Jár. P. h. Aszód V.hoz Dnek, a’ 
Hatvan V.nak (Heves V. megyében) menő útban, (elébb éri az 
ember Kis Bagh nevű Cs.dát vagy Vendégfogadót az erdőben) 
Pesthez 5 m.f.

Hajdani Birtokosai Bél M. - és (a’ Vmegyei Protocoll 
szerént is 1727-ben Lásd 786. lev.) részént Sztáhrenberg, 
részént Eszterházyak voltak) most pedig Herczeg Grassal- 
vich de meg halván, az özv. Herczegnő.

Lakosaik Magyarok öszv. számok 1285 kik majd mind 
Róm.K. hitük t.i. 1278’ s minthogy E.Egyh.k, van Temp
lomok Sz. András Apóst’ tiszt. Pap M. házok régi, már 
1673-ban fenn állott.8® Aug. V. tartók csak 7 ’Sidó 9 

ií-3 és 1/2 Jobbágyi Teleket bírnak a’ Lakosok. - 
(9-io.)

29. CSÖMÖR, II. Jár. Czixikotán felül Ekra. Palotahoz 
Nktre, ez és Kis Tarosa közt. Pesthez 2 m.f. - (még 
1696-1702. évek köztt p. lévén) sőt 1670. Csömör p. és 
SZ. Mihály p. Köztt úgy Palota h. köztt határok’ hánya
sa rendelteit (már 1733-dik észtben számos Lakosai vol
tak).89
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(1727-ben bírta szül. Király Katalin, elsőbb Vattay 
János’ özvegye és azután Gyürky István’ Hitvese mint 
Gyámanya (Tutrix), és szül. Ghéczy Anna elsőbb Vattay 
Istvánná ’s annak özvegye, majd később Róth Ádám’ Hitve
se) — most bírja Hercz. Grassalkovicli (de ez is + ) Így 
a’ Hercz. nő.

Lakosai lég többnyire Tótok kevés Magyarok ’s Neme— 
tek. Öszves számok 778, köztök Róm.K. hitüek 555- kiknek 
mint E. Egyh-knek van Templomok, a’ Sz. Háromság-tiszt 
Pap M. házok 1702-től fogva fenn áll, miután E.Egyh.któl 
Mogyoródtól el váltak. Aug. V. tartók 223. kik Czinkotára 
járnak Templomba. (1773—bán már volt az Evangelicusoknak 
Templomok ’s Prdktrok.) -’Sidó 3. Bir 27 1/2 Jobb.Telket.

Csömörnek szölleje és bora Öreghegyi nevű jó. — (33-
34. )

35. DÁNT, II. Jár. Pesthez Nktre 5 m.f. Kokéhoz kö
zel Ék felé.

(1699< Gerinczy és Szirmay Péter bírták, 1727. pedig 
Gróf Sztáhrenberg, ettől Gr. Grassalkovich a’ mostani 
Herczegnek nagy Atya.- most is Hercz. Grassalkovich An
talé (de már +).

Lakosai Magyarok, számok 1307- kik mind Rám. K. hi
tüek, és mint E.Egyh.knak van Templomok a’ nagyobbik Sz. 
Jakab Apóst’ tiszt. Pap M. házok régi, már 1673—bán vélt, 
de elszakadván a’ Sámboki Egyháztól, a’ mellyel darab 
ideig egyben vélt kapcsolva 1749-ben újra helyre állott. 
- A’ Kápolna Sz. György Martyr’ tiszt. - Dánynak 54 
Jobbágyi Telekje van.

A’ Dányiak jó Görög Dinnyéket termesztenek. - (4o.)

36. DOMONY, II. jár. Aszód V.hoz közel Nnytnak. Pest
hez 5 m.f.

(1578-ban már Helység vált.90 Domonyi Anna, Ilona’ 
s a9 t. többen Ulx’-fcálc. birtokosa Domonyi Bene
dek volt, - azután később 1718-ban 8-dik Máy Kandó Ist
ván’ Gyermekei Királyi Adományt kaptak reá.(Consensus Re-

64



gius).^1 1727-ben Kandó ’Sigmond, István, Jó’sef és Fe- 
/ 5 92rencz biartalc. )

Most is a’ Kandó Nemzettség, ’s ennek örökösei: Óno- 
dy, Mátyás és Ördög- Nemzetiségek, ’s más köz birtokosok. 

Lakosai Tótok és Magyarok öszv. számok 1189. Aug. V. 
tartók 989. kinek van Templomok ’s Prdktrok. (1619-1677- 
ig Domony h. már elpusztult, és 17O2~ben kezdték újra 

93 . ,meg ülni. Még akkor lattszottak ott valamelly régi 
Templom’ omladozott falai, mellyet azután, az Evangeli- 
cusok meg igazítván Templomnak használtak).- Róm. K. 
hitüek 162. kik a’ Mácsai E. Egyh.hoz tartoznak ’s oda 
járnak Templomba, - Helv. V. tartók 38. ’Sidó 2,90. kik- 

. , , 95nek van ’Sinagogajók. — Van 20 Jobbágyi Telke.
A’ Domonyi völgyben 5 vízi malom van és 1 Csárda, 

mellyet Garai Cs. hívnak, nem messze a’ Fűrész malomhoz, 
a’ Kis Baghi Csr is meglátszik oda. - (^0-^1.)

51. GYÖRK (Tóth Györk), tótul Horna Jurka TI. .Jár. 
Gödöllőhöz Ekra. Püspök Hatvanhoz’ közel Dre, az Ecsken
di erdő végénél. Pesthez 5 m. f.

Bél M. több Birtokos urak köztt említi Bene, és Dar
vas, mint nevezetesebbeket, (1702-ben Tóth Györköt 4o 
Jobbágy lakta.

(1727-ben a’ Vmegyei Protocoll szerént Almás p.val 
együtt bírták: Egry György, István és András; — úgy Be
ne Ádám, Darvas ’Sigmondné, Szelényi Pál, Soóki ’Sig— 
mond, Horváth András, Jeszenszky Gábor), - itt van még 

97egy régi puszta is Galambos nevű, Püspök Hatvan és 
Tóth Györk között, melly még egy föld abroszon sints fel 
jegyezve. Most bírják Tóth Györköt kir. Tanácsos Stur— 
marin Márton, Párnitzkyak t.i.. Mihály és Endre Urak, Ve
resek és Horváthok.

Lakosai tótok öszv. számok: 828. kik közt Aug. V.tar 
tók 632. a’ kiknek Templomok és Prdktrok (1733-ban már 
volt mind Papjok mind Templomok) Róm.k. hitüek 191. kik 
F. Egyh.k. lévén Püsp. Hatvanba járnak Templomba, mint
E. Egyh.khOZ.98 - Helv. V. tartók 2. - ’Sidók 4o. - Bir 
17 16/32 Jobbágyi Telket. - (50-51.)



57- HÉVÍZ, (vagy Hőviz, az az meleg víz, a’ honnan 
vette nevét) II. Jár. Pesthez 6 1/2 m.f. Nktre. Hévíz 
Györk, és Túra h.k. köztt.

991702-ben már 55 Jobbágy lakta, ' - a’ Vmegyei Proto
koll szerént 1727-ben pedig bírták Sztáhreriberg és Esz
terházy Grófok együtt — most Hercz. Eszterházy.

Lakosai Magyarok öszv. számok 1435- többnyire Róm.
K. hitüek, az az 1420 kiknek mint E.Egyh.knak van Templo
mok Sz.Miklós’ tiszt. Kápolnátok is a’ hegyen Sz.Kereszt’ 
tiszt. Pap M. házok régi, már 1697 fenn állott.100 Aug.
V. tartók 10. Helv. V.t. 3. - ’Sidók 20. - Bir 54 1/2 
Jobbágyi Telkeket. - (54.)

83. MÁCSA, II. Jár. Gödöllő V.hoz Eknak, Tóth Györk- 
höz Dre. Pesthez 4 1/2 m.f.

Birtokosai voltak Sél szerént: Grassalkovich, Kubinyi 
és Márjássy Nemzetiségek (1727-ben a’ V.megyei Protokoll 
szerént: Gr. Grassalkovich Antal, Szeleczky Máté, Orczy 
István), most csak maga Hercz. Grassalkovich (de ez is +).

Lakosai Magyarok és Tótok is,101 öszv. számok: 1069, 
t.i. Róm. K. hitüek 1028, kiknek mint E. Egyh.knak van 
Templomok a’ Sz. Kereszt’ fel magaszt tiszt, és Pap M.

, , 102házok 1/25-ben szakadt el a* Szilagyi E. Egyh.tol.
Aug. V. tartók 39- ~ Helv. V. tartó 1. — ’Sidók 5-

Van 35 Jobbágyi Telekje. - (80.)

VI. GÖDÖLLŐ fvagy Gedellő) M.V. II.Jár. Pesthez jól 
nyári Nktre 3 1/2 m.f. (mindenütt töltés visz egész odáig) 
a’ Hatvannak menő útban. Kerepestől fogva fák köztt (Jege
nyék) mellyeket Gr. Grassalkovich a’ M. Therézia’ kedvé
ért tett, akkor éjjel fáklyákkal ki világositatván egész 
Gödöllőig, mikor a’ Királyné Ő Felsége Gödöllőre szállt.

(Gödöllő és Szada (lásd Szádéról az S betűben) mint 
Helységek, már 1456—bar. emlittetnek Régenten Bél M. sze
rén! a’ Bosnyák Nemzetiség bírta). (1702-ben 72 Jobbágy 1 AO lakra. — 1727—‘ben maa? Gr-, Grassalkovich bírta).
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Most annak unokája Hercz. Grassalkovich Antaj ' A- 
már + 1841-ben) kinek nagy vár Kastélya van ott, és Va
dász Kertje t.i. Szarvas és Fáczános kert. - Most az 
özv. Herczegnő lakik benne (Hercz. Eszterházy leánya) de 
csak nyáron, mert Télen külső Országon nevezetesen Ang
liában Londonban.

Lakosai Magyarok és Németek öszv. számok 2033- közzü- 
lük Helv. V.t. 1101. kiknek Templomok és Prdktrok (1733— 
bán már volt a’ Reformátusoknak Temploma és Prdktora.) - 
Róm. K. hitüek 870. ezeknek is mint E.Egyh.knak van 
Templomok Nepom. Sz. János’ tiszt. Pap M. házok 1757-fog- 
va fenn áll. - Aug. V. tartók 62. Görög 1.

Bir 48 Jobbágyi Telket.
Van itt Gyógyszertár is /Patika) özvegy Brancsné 

Asszonyság a’ Tulajdonosa és Hermán Mihály ur a’ Felügye
lője (Provisor).

A Gödöllei Urasági malmokban, Allodiumokban és Tégla 
vetőkben, mellyek 1/4 órányira esnek, laknak 25 Róm. K. 
hitüek. - (47-48.)

50. GYÖRK (Héviz Gy.), II. Jár. Bagh h.m. mindjárt a 
töltés útban Pesthez Nyári Nktr. 5 1/2 m.r.

Bél M. idejében felét a’ Buják! Várbeliek, felét a’ 
Hatvaniak birták (a’ Vmegyei Prtocoll szerént pedig 1727- 
ben Gr. Sztáhrenberg és Eszterházy) mostani Birtokosa 
Hercz. Grassalkovich (ki már meg halt)."^^ - Megjegyzést 
érdemel ezen helységről, hogy Pestől fogva, a’Miskólczi 
útban sehol ollyan sarat és rossz titat, ha már egy kis 
esső esik; mint ezen falun keresztül, és Gödöllő V.nak 
a’ közepén: bár mind a’ Hercz. bírta is; nem is képzel
hetni!

Lakosai magyarok és tótók.10^ öszv. számok, 1184. 
ezek közt Aug. V. tartók 570. kiknek van Templomok és 
Prdktrok. Róm. K. hitüek 419. ezeknek is bár F. Egyh.k. 
van Templomok Sz. Márton Püsp1 tiszt, hanem Sághoz tar
toznak mint E.Egyh.khoz. Helv. V. tartók 195. kiknek 
szintúgy van Templomok és Prdktrok,"1'0^ (1733-ban már volt



miTiri a» kettő) ’Sidók 20. - Bírnak 67 16/32 Jobbágyi Tel
ket. - (50.)

59. IKLAD, (vagy Iklat, a’ mint a’ pecsétjében is 
van metszve) II. Jár. Aszod V.—hoz Nnytra. Domony h. m. 
mindjárt Ékra. Pesthez 5 1/2 m. f. fekszik egy dombos 

107helyen vagy hegyen. (1702-ben még p. vált. 1727-ben 
is bírta Gr. Ráday Pál, Ujfalusi László, és Bohus Sá
muel.) - Most Gr, Ráday Gedeon.

Lakosai Németek és Tótok, öszv. számok 319- t.i.Aug.
108V. tartók 301. kiknek van Templomok és Prdktrok.

Róm. K. hitüek 18. kik Mácsára járnak mini E.Egyh.khoz 
Templomba. ’Sidó 5. - Bir 15. Jobbágyi Telket. - (55-)

61. ISSASZEGH (régen az Oklevelekben Trsaszeg.109 
Istvánffy Történet—Írónál már Issaszegh) II. jár. Pest
hez nyári Nktre 3 1/2 m.f. — Fekszik Gödöllő és Péczel 
köztt Nkt felé egy 3-as szögletet vetvén.

(issaszegnél 1259—ben nagy ütközet volt, a’ hol Ist
ván Király’ serege Henrik Palatínust elfogván 2 fiaival 
együtt ’s meggyőzte.Fejér Codex Dipl. Tóm. IV. V01. 
III. pag. 468.) puszta lévén 1690-ben német lakosokkal 
telepettetett meg. Lásd az 1691-diki Januariusban tett

nx öszve Írást (conscriptio) (1727-ben bírta Gr. Grassal- 
kovich) most is az unokája Herczeg Grassalkovioh Antal 
(de + ).

112Lakosai most mind tótok, öszv. szánok 1367. kik 
mind tiszta Róm. K. hitüek,’s mint Anya Egyh.knak van 
Templomok Sz. Márton Püsp. tiszt. Pap M. házok már 1621- 
ben fenn állott. - Bir 35 1/2 Jobbágyi Telket.

Az Issaszegi tótok jó dohányt termesztenek. - (56-57)-

68. KARTAL (Nagy Kart.), II. Jár. Aszód V. m. Nyári 
Nktre. Pesthez 6 m.f. — (1690-dik eszi.ben a’ Tassy Nem- 
zets. bírta. 1727-ben pedig a’ Bosnyák Nemzetség).

Mostani Birtokosa Hercz. Grassalkovics (de még hál
ván) az Özvegy Herczegné.
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, 113Lakosai Magyarok es Nemetek, öszv. szamok 903.
kik között 876. Róm. K. hitüek, de minthogy csak F.Egyh.k 
és még csak Kápolnátok sincs; mind Aszódra járnak Temp
lomba. - Aug. V. tartók 23. ezek is Aszódra járnak. Helv.
V. tartó 4. — ’Sidók 16. — (61.)

75. KEREPES, TI. Jár. x-.h. Pesthez nyári Nktre 3 m.f. 
Földes ura Hercz. Grassalkovioh. (de +) (1727-ben bírta a’ 
Váczi Püspökség.)11 ’

Lakosai Tótok, Németek, és igen kevesen "agyarok, 
öszv. számok 657- kik mind Rom. k. hitük az az 652, ’s 
mint E.Egyh.knak van Templomok a’ hegyen, (külön a’ falu
tól) a’ Sz. Anna tiszt, bent a’ faluban pedig Kápolnátok 
Rochus’ tiszt. Pap M. házok 161ó-tól fogva fenti áll. - 
Aug. V. tartó 5- - ’Sidó 8.

Bír 21 Jobbágyi Telket,
A’ Posta itt a’ Hercz. Grassalk.’ tulajdona, vala

mint Baghon és Hatvanban is. Kerepestől a’ töltés m. két 
felől magas Jegenye fák köztt utazik az ember egész Gö
döllőig, M. Therézia Kir.né emlékezetére, ki Gödöllőre 
ki ment Budáról. - (?0.)

138. TAROSA (Kis Tarosa), II. Jár. Czinkota és Ke
repes h.k. köztt a’ töltés ut m. jobbra. Pesthez nyári 
Nktre 2 1/2 m.f.

A’ Váczi Püspökség’ birtoka.
Lakosai Tótok, öszv számok 380. kik köztt Róm. K. hi

tük 369. és így majd mind, de még is minthogy F.Egyh.k, 
és Templomok sincs Kerepesre mint E.Egyh.k hoz járnak 
Templomba. — Aug. V. tartók 12.

. Van 14 1/2 Jobbágyi Telekjek. - (132.)

91. MOGYORÓD (vagy Monyoród) II. Jár. Fóth h.m, 
Nktre, Gödöllőhez Nnytra Pesthez 2 1/2 m.f. - A’ Mogyo
ródi hegyeknél győzetett meg Salamon Kir. I. Gejza és 
Sz. László Nagy báttyai által.

Birtokosa a’ Váczi Püspökség (1727-ben már a’Váczi



Piisp. "bírta; itten vélt Apátursagok is a’ Sz. Benedek! 
115 Barátoknak Bél M. szerént.

Lakosai Magyarok, (Bél M. idejében Tótok és Svábok 
is voltak)11^ öszv. számok 1023. kik között Róm.K. hi~ 
tiiek: 874. ’s ezeknek mint E.Egyh.knak van Templomok 
Sz. Mihály Árk Angyal’ tiszt, és Pap M. házok 1761-ben 
állt fel, miólta Kerepestől mint elébbeni E.Egyházaktól 
el szakadtak. Kápolnájok is van a’ Kálvária hegyén, a1 
Krisztus’ keresztről való levétele’ tiszt. - Helv. V.tar
tók is 89. kiknek könyörgő házok, ’s. Levitájok. Bír 15 
16/32 Jobbágyi Telket.

A Mogyoródi Szőllő hegyek’ nevei: 1. Nagy homok,Vácz 
felé; 2 Pénzásás, 3. Pisóka 4. Somlyó (t.l. Mogyoródi 
Somlyó, Mert Fóthnál is van Somlyó) 5. Ródhegy. - (84- 
85.)

139- TAROSA (Nagy v. Csik Tarosa) TT. Jár. Pesthez
2 1/2 m. f. Czinkota iránt, egyenesen Nktre. Czinkota 
és Issaszeg köztt, vagy Kis-Tarcsa és Rákos Csaba h.k. 
köztt egy gödrös és omlásos helyen (1727—ben Prunner 
Károly János bírta.)

Most Hercz. Grassalkovich a’ földes ura (ki +) az 
özvegy Herczegnő. 

117Lakosai tótok, ' öszv. számok. 628. köztük. Aug.
V. tartók 556. kiknek van Templomok és Prdktrok. - P.óm.
K. hitüek 68. kik Kerepeshez tartoznak mint E.Egyh.khoz. 
— Helv. V. tartók 4. — ’Sidók 7* — Csik Tarosa bír 19. 
Jobbágyi Telkeket. - (132-133.)

104. PECZEL (vagy Péczely) II. Jár. Pesthez egyene- 
—«n Nktre 3 m.f. Rákos Csaba m.

Bél M. idejében bírták még, csak a’ Fáy Nemzetis, és 
Gr. Rádayak (1727-ben a’ V.megye Protokoll szerént is. 
Gr. Ráday Pál, Fáy Ferencz özvegye Deli Sára) (1359—ben 
már mint Helység említhetik, és akkor Péczely Miklós 
Kir. Uj Adomány m.bírta, és Rőthy Katalin által jött a’ 
Fáy Nemzetségre).
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Mostani Birtokosai: Gróf Ráday Gedeon. - A’ Fáy örö
kösök pedig: Tek. Fáy Jó’séf ur’ özvegye született Cso
rna Borbála kinek 2-dik férje Szemere Pál ur, fia pedig 
első Férjétől T. Fáy Béla Pest V. megyei Sz. Bíró. - 
Tek. Fáy Ferencz ur’ özvegye Marjássy Heléna. Tek. Fáy 
György ur Fő Sz. Bíró ur a’ Pilis Járásban. - Kováts 
’Sigmond T. Biró ur, és Ágoston, Imre, Illés fiai, kik 
többnyire Péczelen laknak, Ferencz pedig Katona, továbbá 
Jakabfalvy Dániel ur is birta a’ nője Fáy Ersébet’ részét 
(de ezek ki +). Darvasné Asszonyság, Kun ur, Ottlik ur, 
Sárközi ur és Hőgyészi ur Cs. Kir Fő Hadnagy, kik a’ Fáy 
Jó’sefné Asszonyság részét birja.

Most mondhatni, kivált miólta T. Kovács Sigmond ur, 
Pesti formára uj épitői mód szerént, a’ Gr. Rádayak’tíz
telt öregségü Kastélyok mellé, Tusculanum formájú, szép 
tágas alkalmas udvarral, díszes tetővel elkészült; ’s még 
Mező Várost is igen szépítő, ’s megelevenítő épületével 
fel ékesítette Péczelt, és ott volt görbe vonásu partot, 
(a’ mint az előtt ott pusztán állva ’s csak gazzal be 
nőve, körül egész formáját el vette a’ Kastélynak) annyi
ra rendbe szedte, hogy szinte egy Franczia vagy Olasz M. 
Várost képez ’s el csudálkozik az ember, mennyire külön
bözik most Péczel, a’ régi Péczeltől, a’ ki azt az előtt 
csak .1825-ben is látta ’s meg fordult ottan. - Úgy 
hogy én Csak nem azt hittem, hirtelen meg nem esmervén, 
hogy egy szép Magyar Mező V. ba utazok midőn meg- láttam. 
- Ezzal a reménységgel is vagyok hogy annyi sok urak 
kedveli lakhelye, mi előbb elő is fog lépni a’ Mező V. sok 
sorába.

Lakosai Magyarok és sok ’Sidók, a’ Keresztényeknek 
öszv. számok 1213- kik köztt Helv. V. tartók 700. és 
van Templomok a’ Gróf Rádayak’ Kastélyában Orgonával, ’s 
Prdkt-rok. - Róm. K. hitüek 373- kik R. Csabához tartoz
nak mint Egyh.khoz ’s oda járnak Templomba. - Aug. V. tar 
tók 140 kik Maglódra járnak. - ’Sidók pedig 210. kiknek 
van ’Sinagógájók. - Bírnak 47 1/4 Jobbágyi Telkeket.

Van itt Gyógyszertár is Szmszenka Károly ur a’ tulaj
donosa. - (93-94.)
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56. HATVAN (Püspökhatvan) II. Jár. Gödöllőhöz Ékra, 
fent Ácsa h.m. közel D felé Pesthez 5 1/2 m.f. A’Váczi 
Püspökség’ birtoka (már 1727-ben. a’ volt.)

Lakosai tótok és kevés Németek (Svábok) ősz. számok. 
1144 kik szinte mind Róm.K. hitüek t.i. 1128. és mint 
E.Egyh.knak van Templomok Sz.Lőrintz’ tiszt. Pap M. há
zok 1700-ban állott fel újra. Aug. V. tartók 16. Bir 
48 1/2 Jobbágyi Telkeket. Jegy, itt van Galambos nevű p. 
(lásd Tóth. Györk.) - (56.)

119. SZADA, IT. Jár. Gödöllő V. felett Nnyt Éknak. 
Pesthez 3 1/2 m.f.

(Szada és Gödöllő már 1456-ban mint Helységek emlit- 
tetnek. — Úgy szintén Szada m. egy patakocska és vizom- 
lás, közönségesen ("vulgo" igy van a’ V. megyei Protokoll
ban) Paszag főnek hivatott. - Ugyan 1456-ban Szada m. 
Gárdony p. emlittetik, és ugyan ott: Bardánykut nevű for
rás és patak; és Bárdányi dűlő.

Bírja a’ Váczi Püspökség; 1/3 részét pedig a’ N. Vá- 
radi Káptalan. — (1727-ben a Váczi és N. Váradi Püspök
ségek bírták. együtt. )

Lakosai Magyarok, öszv. . számok 968. többnyire Helv.V. 
tartók t.i. 829. kiknek Templomok és Prdktrok, a’ Róm. 
K. hitüek 1O1. kik bár F.Egyh.k. van Templomok: Kereszt. 
János’ tiszt. ’s az E Egyh.-tól veres egy házáról jár ki 
a’ Plébános - Aug. V. tartók 38. kik Csornádra járnak 
Templomba, hol van Evangel. Prédikátorok.

Van 11 3/4 Jobbágyi Telke.
Fejér boráról, szép Szőllőjéről melly el áll, és 

sok gyümölcseiről valamint Vácz úgy Szada nevezetes, — 
különösen korán érő eperrel és búzával érő körtvélyi 
(Váczon pedig később a’ Kármán és Császár körték) mint 
■zsengék lég elől is Szadáról kerülnek. - Kivált pedig al
máiról, gömbölyű Bódi fajta és veres szilváiról úgy mag
va váló szilváiról is — hát még cseresnyésről t.i. kemény 
ropogós pongrátz, sőt bor izü cseresnyéiről (valamint 
Gödöllő és N.Kőrös V.sok - de Kőrösön Kajszin baraczk -



pogácsa alma ás Őszi baraczk is sok terem) híres Szada 
h. - (117-118.)

151. TÚRA, II. Jár. Pesthez Nyári Nktre 6 1/2 m.f. 
Hévíz h.m. - Boldogh h.hez Nyári Nnytra. - Zsámbok h. 
felett É.kra.

Eszterházy Herczeg’ Birtoka.
Lakosai Magyarok öszv. számok: 2575. ’s majd mind 

Róm. K. hitüek t.i. 2554. kiknek mint E. Egyh.knak van 
Templomok: B. Assz, mennybe menetele’ tiszt, - pap M. 
házok már 1712-ben fenn állott. Aug. V. tartók 21. - 
’Sidók 20-an. Bírnak 91 24/32 Jobbágyi Telkeket. - (14o)

161. VALKÓ, II. Jár. Pesthez nyári Nktre 4 3/4 tn.f. 
Gödöllő V.hoz Őszi Nktre, Dányon felül.

Bírja Herczeg Eszterházy.
Lakosai Magyarok, öszv. számok 1305, kik köztt Róm.

K. hitüek 1297. kik bár illy jó számmal, még is F.Egyh.k; 
de Templomok van Sz. Mihály Ark. Angyal tiszt. Pap M.
ház nincs; hanem Kaplányt tártnak, és Sz. Lászlóhoz mint 
E.Egyh.khoz tartoznak. - Aug. V. tartók 10. ’Sidók 17.- 
Bir 38 16/32 Jobb. Telket. - (169.)

159. ZSIDÓ, IL. Jár. Gödöllőn felül egyenesen É.kra. 
Pest 4 m.f.

(Zsidó h. 1470-ben már mint Helység emlittetik Cor
vin Mátyás Kir alatt, - később 1629-ben is helység vólt, 
azután elpusztult. 1727-ben bírták egy részét Gróf
Grassalkovich, a’ többit Ürményi Mihály, Nagy György, 
Rákóczy, Jánossy.)

- Most Hercz. Grassalkovich* birtoka.
Lakosai tótok, öszv. számok: 718. köztük: Róm. K. 

hitüek 357. kiknek bár F. Egyh.k., van Templomok: A B. 
Sz. M. születése’ tiszt., vagy Kis Asszony’napjára szen
telve, és Máosához tartoznak mint E.Egyh.khoz, ’s onnan 
jár ki hozzájok a’ Plébános. - Aug. V. tartók 364. ezek
nek is van templomok, és Prdikt.rók. - ’Sidók 6.
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Van 15 1/2 Jobbágyi Telekjek. - (143-144.)

152. UJFALU, (Kis. Ujf.) (másképpen Tóth Újfalu) 
II. Jár. Gödöllő V.hoz E.kra, Mácsa h. m. Nnytra. Pest
hez E.N.ktre 4 1/2 m.f.

Bél szerént birta Koháry (a’ V.megyei Protokoll sze
rént is még 1727-ben birta Koháry). - Most bírja Hercz.

120 Grassalkovich v. az özv. Herczegné.
Lakosai tótok, öszv. számok: 439- kik közzül Róm.K. 

hitüelt 218. ’s ezek bár F. Egyh.k. ugyan, de van Templo
mok: Sz. András Apóst.’ tiszt, és Mácsáról jár ki a’ Plé
bános, a’ hová tartoznak mint E. Egyh.khoz - Aug. V.tar
tók 221. kiknek szintúgy van Templomok és Prdktrok. - 
’Sidók 4. — Bír 10 1/2 Jobbágyi Telket. — (152.)

129. SZENT LÁSZLÓ (váoz Sz. László) II. jár. Gödöllő 
V.hoz Nktre Héviz Györk h.hez D.re Pesthez nyári Nktnek 
5 m.f.

Birtokosa (mint Bél’ idejében is) most is Herczeg 
Eszterházy.

Lakosai Magyarok öszv. számok 1086. ’s mind Róm. K. 
hitüek, az az 1080. ’s mint E. Egyh.knak van Templomok 
Sz. László Magy. Király’ tiszt., régi Pap M. házok még 
1615-ben fenn állott. - Aug. V. tartók 6. - ’Sidók 13.

Bir 43 Jobbágyi Telket. - (126.)

163. VERESEGYHÁZA, II. Jár. Gödöllő V. és Szada h. 
felett. Pesthez N.kt. É.knak 3 l/2m.f. Birja 3/4 részét 
a’ Váczi Püspökség 1/4 részét pedig a’ N. Váradi Kápta
lan.

Laktosai Magyarok, öszv.* számok: 1350. kik között 
Helv. V. tartók 810. a’ kilőnek van Templomok és Prdktrok. 
- Róm. K. hitüek 415'. ezeknek is mint E. Egyh.knak van 
Templomok: Sz. Er’sébet’ tiszt, és régi Pap M. házok, 
mellyet 1719“ben újra megépítettek. — Aug. V. tartok 
125. kik Csornádra járnak a’ Templomba. Görög 5° - Bír
nak 42 2/4 Jobbágyi Telkeket.
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A.9 Veresegyháziaknak jó Szellő termő hegyeik vágy
nak., egész nap estig a7 Nap’ m_-_egénel évén ki tétetve.
- (170.)

164. VERSEGH (vagy Versek), II. Jár. (Nógrád V. me
gyének, valamint fentebb Csővár is, ki téve) Pest V. me
gye’ szélső csúcsán, Hatvan és Pásztó felé (Heves V. me
gyében), Pesthez É.ki N.ktre 7 1/2 m.f. Aszód V. iránt 
N.kt É.knak.

Bél M’ idejében bírták a’ B. PodaminiczKyzk’, most 
is azok, és ő kivülök a Majtényi Nemzetiség t.i. Kir. 
Tanácsos Majtényi Károly Ur, és több Földes Urak: Szé
kel, Padluzsányi, Nagy Ferencz. - (1727-ben birták még, 

, , 12°- Szenczy István, es Tapolcsanyi Imre.
, 123Lakosai Magyarok es Tótok; kiknek öszv. számok: 

997. többnyire Róm. K. hitüek, azaz 826. kiknek mint E. 
Egyh.knak van Templomok: Sz.Miklós Püsp.’ tiszt. Pap M. 
házok régi: 1673-ban már fenn állott. - Aug. V. tartók 
63. - Görög 8. — ’Sidók pedig 39- — Bir 38. Jobbágyi 
Telkeket. - (164-165.)

158. ZSÁMBOK, II. Jár. Pesthez esik Nktre 6 m.f. 
Issaszegh iránt Dányhoz oldalt - Birja a’ Benitzky Nem
zetiség, nevezetesen Benitzky Flórián Ur.

Lakosai Magyarok, öszv. számok: 1388. jobbára mind 
Róm. K. hitüek t.i. 1378. kiknek mint E. Egyh.knak van 
Templomok Sz. Er’sébet tiszt, és régi Pap M. házok,melly 
1673-tól fogva fenn áll. - Aug. V. tartók 10. - ’Sidók is.

Bir. 46 24/32 Jobbágyi Telkeket. - (143.) 
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FÉNYES ELEK: MAGYARORSZÁG GEOGRAPHIAI SZÓTARA PESTEN, 
1851. 1-4.

ACSA, tótul Jacsa, tót f. Pest vgyében, a Galga völ
gyében, egy dombon, igen regényes vidéken, Váchoz 1 1/2 
órányira, Nógrád vármegye szélén. Lakja 123 r• kath., 
987 ágostai, 2 ref., 38 zsidó, ágostai anyaegyházzal. 
Diszesiti e helységet b. Prónay Gábornak igen pompás 
váralaku régi, de jó ízlésű kastélya, szép mint egy 
12000 kötetnyi könyvtárral, jeles gomba és gyümölcsgyüj- 
teménnyel, részint fábul, részint viaszbul, több régisé
gekkel, milyen a Báthory István vezéri kardja, Bethlen 
Gábornak egy nehéz ezüstből vert ostáblája nagy és szép 
kövekkel, stb. Maga a kastély alkalmasint legrégibb ép 
lak a megyében. Van itt b. Prónai Ágostonnak is derék 

, , , 124emeletes lakháza, és a hatarban egy régi templomomladek. 
Határa 6483 hold, mellyből 2113 h. szántó, 589 h. rét, 
494 h. legelő, 2927 h. erdő, 211 h. vízmosás. Úrbéri föld 
és rét 56 2/4 telek után 1694 hold; 4449 hold pedig ma
jorság!. Földje leginkább terein rozsot, zabot, kendert 
és burgonyát. Folyója a Galga, mellybe még más két for
rásvíz szakad. Bírják báró Prónay Gábor és Ágoston. 
- (I. 8.)

ASZOD, tót mezőváros J Pest vármegyében, Pesthez 
4 mfd. , ut. postája Bagh. Egy része hegyoldalba van épít
ve Lakja. 1OOO ágostai 220 r. kath., 330 zsidó, 10 re
formátus. Van a helység közepén egy váralaku urasági 
kastély, ágostai anyaegyház kis g-yntnáziummal együtt, sy— 

"L2 6 nagóga, gyógyszertár, tügyár, szesz és sörfőzőház.' 
Országosvásárt 3 tart, u,m. áldozó csütörtökön, sz. Ist
ván napján és sz. Márton napján, a két elsőbbnél előttei 
napokon. Határa 3356 hold, és 54 Qöl, u.m. házhelyek 78 h., 
kert 72 h., szántóföld 1251 h., kaszálló 282 h., rét he
lyett szántóföld 174 h. , szőlő 236 h., erdő 639 h.,gyep~ 
legelő 62 h., legelő 4oó h. , téglavető 3, vízmosások 
148 hold, a maradék Döleket nem számítva. Ebből úrbéri—
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ség 2192 h 579 Qöl, majorság 1014 h. 687 Dől, hasznave
hetetlen 148 h. 1188 Dől. A föld, kavicsos vörös és sár
ga agyag, leginkább megtenni a rozsot és zabot. Marhái 
igen rosszak. Mesteremberek száma 98. Birtokosok: b.Pod— 
maniczky Andor, özv. b. Podmaniczky Károlynő, és Pod
maniczky Lajos. - (l.55.)

BAGH, magyar falu, Pest-Pilis vgyében, a pest-kassai 
országúiban, saját postahivatallal és váltással Kerepes 
es Hatvan közt. Lakja 1500 karh.ps-rocl.. templommal. He
gyes völgyes határa, kevés homokot kivéve igen termé
kyen; rétjei a Galga mentiben szépek; patakjában sok rá
kot fog, Kis-Bagon vendégfogadója van és igen gyönyörű 
vadas erdeje, mellyből azonban a nagy vadak már csaknem, 
egészen kipusztultak; bort is termeszt. A gödöllői ura
dalomhoz tartozik. - (l. 66.)

CSÖMÖR, tót—német falu, Pest—Pilis vmegyében, Czin— 
kotához északra 1/2 mfd. 711 kath., 308 evang. lak. Kath, 
és szegény’- evangélikus szentegyház. Határa, s vidéke ki
es és termékeny; de fő kincse híres fejér bort termő 
szőlőhegyében áll. Ez két párhuzamosan nyúló dombsoron 
terül el, só- és uj ültetvényre osztatik. Az utóbbi 
csak 1826—bán osztatott ki, olly formán, hogy minden sző
lőbirtokos 10 esztendő után dézma helyett 3 ezüst frt. 
fizessen egy 800D ölnyi földért. - A szőlőhegy alkotó ré
sze alól kemény- fazekas agyag, kavics, fekete földdel ke
verve Bora, ha több esztendőkig áll, igen kedves izt, és 
szamatot fejt ki, s sokat hasonlít a somlaihoz, pedig 
még sokkal jobb lehetne, ha a számtalan gyümölcsfa a für
tök megéresst tetemesen nem akadályoztatná. Egyébiránt 
az egész szőlőhegy mintegy 500 hold nagyságú, s évenként 
10-14.000 akót terem. A gödöllői urad,, tartozik, melly 
bir még 1156 h. szántóföldet és 106 h. rétet; a legelő 
közös a lakosokkal. - (l. 228. )

DAMY, magyar falu, Pest—Pilis vgyében, két lassan 
emelkedő domb aljában, közepén a falu felső végén fakadó



pataktól átmetszve, ut. post. Bagtól délre 1 1/2 órányi
ra. - Takja 1500 lakos, kik csaknem mind róm. katholiku- 
sok. paroch. templommal. - Dombos határán szántóföldje 
barna agyag, minden nemű gabonát jól megterem, jó bora 
és jó dinnyéje van; legelője azonban homokos; erdeje 
nagy és szép. Határában 4 apró forrás van, és egy Dány- 
sár nevű mintegy 50 holdnyi mocsár. Telkesgazda 95 szám
láltatok. - E helység igen régi eredetű s már harmadik 
helyen fekszik, a régi telkeinek nyomai most is láthatók. 
A gödöllői uradalomhoz tartozik. - (l. 239-)

127 ,DOMONY, tót falu, Pest-Pilis vmegyeben, a Galga- 
völgyön, egyenes téren, ut. p. Bag. Határa 3056 hold es 
171 Oöl, mellyböl szántóföld 1407 hold 792 Dől, rét 262 
hold 872 Qöl, legelő 553 hold 330Qöl, szőlők 134 hold 
252 Dől, lábas erdő és vágások 530 hold 842 Oöl, káposz
tás kertek és malom-fundusok 36 hold 514 Dől, az uraság 
által közösen használt külső telkek 65 hold; ut, vízmo
sás 36 hold, futóhomok 30 hold. Az úrbéri föld teszen 
17 1/3 telek után, a zsellérek által használt rét nyila
sokkal együtt, mintegy 648 holdat, az urasági szántóföld 
lehet 950 hold és 100 hold rét. A szántóföldek nagyobb 
része áldott fekete föld, mintegy 20-ad része sárga ho
mok, és egy kevés rész sárga agyag. A homokos részen 
rozs terem; a többi részeken tiszta búza, rozs, árpa, 
zab, kukoricza, repcze, tenkely, lencse, borsó, bab. 
Lakja 248 r. kath., kik közt 59 czigány, 687 evangélikus 
tót, 27 magyar református, 188 zsidó. A tótok többnyire 
tudnak vagy értenek magyarul. Van itt evang. anyatemp
lom, synagóga, és több csinos urasági lak. A helység ha
tárát a Galga vize nedvesíti, észak felé ismét van egy 
Egres nevű folyó, melly ámbár csak a harmadik határban 
(Bottyánon) ered, még is a domonyi uraságnak. 5 malmot, 
mindenikét két kőre, hajt, még pedig nyáron is ritkán 
apad ki. Bírják a helységet Ónody Zsigmond, Bernáth, 
Földváry, Kandó, Mártonffy, Mátyus és Udvardy családok. 
- (I- 275.)
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TÓT—GYÖRK, tót falu, Pest—Pilis vmegyében, Nógrád 
vmegye szélén, a Galga völgyében, dombos és igen vízmo
sásos helyen. Váczhoz keletre 2 órányira. Határa 4000 
hold, mellyből úrbéri szántó 182, rét 56, szőlő 215 hold; 
majorsági birtok 354? h., a közös legelőt is beleértve. 
Van erdeje is. Fekete-agyag földje termékeny: lencsét 
és borsót is terem; a földesuraság sok birkát tenyészt. 
Lakja 529 ágostai, 201 kath., 85 zsidó. A határban folyó 
Galga egy malmot forgat; látható itt egy templom omladék 

128is. Van itt-ágostai anyaegyház, és több csinos urilak. 
Bírják: Párniczky, Szirmay Sándor, Veres, Simonyi és 
Csenmiczky-családok. - (II. 73.)

HÉVÍZ, magyar falu, Pest-Pilis vmegyében. Héviz- 
Györk és Túra közt, ut. p. Bag, Határa 4343 6/8 hold, 
mellyből szántóföld 1752 4/8 h., rét 478 hold, legelő 
300 h., szőlő 240 h., erdő 700 h., uradalmi szántóföld 
643 2/3, rét és nádas 200 hold. Fekete agyag földje min
den gabonát jól terem. Úrbéri telek 57 3/4. Lakja 164o 
kath. , 10 evang, , 18 zsidó. Kath. paroch. templom. Van 
e helységben több nevezetes meleg forrásos folyó, u.m. 
Sósi patak. Galga vize melly több mocsáros helyekből áll. 
Szent—András hegyen egy régi kolostor maradványa lát- 
szikí"2^ Bírja h. Eszterházy Pál. - (ll. 106.)

MÁCSA, magyar falu, Pest-Pilis vmegyében, a Galga 
völgyében, erdőkkel környezett lapályon, Gödöllőhez 
északra 1 1/2, Váczhoz 2 órányira. Határa 7050 hold,melly
ből szántó-2396 h., rét 670 h., legelő 50, szőlőhegy 303> 
erdők, menyeknek egy része szinte legelő 3631 hold. 
Ezekből majorsági szántó 1396 h., rét 310 h.,erdő 3631 
hold, a legelő közös; a szőlő dézinás; úrbéri birtok 
1663 h. Földe fekete agyag s igen termékeny; rétjei sok 
és jó szénát teremnek. A határ közepén folyik a Galga 
vize, melly -több malmokat forgat. Lakja 114o r, katholi- 
kus, s a mi egyetlenegy példa a maga nemében, ámbár a 
lakosok mind magyarok, még is a 35 év óta köztük lakó 
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130 ,plebanus &gy szót sem tud magyarul. J Bírja a helységet 
h. Grasalkovics özvegye. - (III. 53-)

GÖDÖLLŐ, magyar inváros, Pest-Pilis vármegyében,egy 
erdőktől és szőlőhegyektől környezett regényes völgyben, 
a pest-kassai fő országúiban, Pesthez 3 nxfld. üt. postá
ja Kerepes, de az uradalom helyben is tart fiók-postát. 
Határa tágas, mert 48 egész úrbéri állományon felül még 
az uradalomnak is terjedelmes allodiális földjei vannak 
itt; rétje azonban kevés. Szántóföldjei homokosak,mellyek 
jó mivelés után szép súlyos rozsot,kukoriczát, burgonyái 
teremnek; ellenben tiszta búzának, árpának épen nem ked
vezők, sőt a zab sem nagyon szereti. Legelője elég. A 
lakosok külön káposztás és házikertjeikben, kivált ott, 
hol egy kis patakx^-*- a város keleti részét átfutja, sok 
káposztát és zöldséget termesztenek, s jó években ezekből 
nem megvetendő summa pénzt vesznek be. Szőlőhegye szinte 
terjedelmes, melly boron kívül sok cseresnyét, szilvát, 
s más gyümölcsöt terem, úgy hogy lehet mondani, hogy Gö
döllő pénzt csak borból, gyümölcsből, káposztából s 
zöldségből, és az uraság fából vesz be, mert gabonát in
kább vesz mint ad, marhát is a széna szűke miatt sokat 
nem tenyészthet. Erdeje az uradalomnak sok és jó karban 
van, s a város is bir külön egy darabot, melly egyúttal 
legelőnek használtátik. A fenemlitett kis patakon kívül, 
van a határban még 2 tó, melly halakat is szolgáltat. - 
Népessége a városnak 2617 lélek, kik nehány német beván
dorolt mesterembert kivéve mindnyájan magyarok, vallást 
illetőleg 1450 reformátusok, 1000 r.katholikusok, és 150 
ágostaiak. Diszesiti e várost a tornyokkal ékesített 
roppant herczegi kastély és angolkert, mellyek azonban 
hajdani díszükből sokat vesztettek, mióta a birtokos 
herczegasszony külföldön lakik. Az angolkerthez nagy 
vadaskertek és ligetek is tartoznak, de ezekből a nagy 
vadak az 1849-ki háború alkalmával az itt átkelő vagy 
harczoló császári, magyar, majd orosz seregek által csak
nem egészen kipusztitattak. Az uradalmi kastély történe— 
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tileg nevezetes arról, hogy 1849. ápr. 6-kán az izsasze- 
gi ütközet után, melly helység Gödöllőtől csak fél órá
nyira van, Kossuth, Görgey, Klapka, Damjanich, stb. tá
bornokok e kastélyban magán értekezményt tartván, itt 
álapittatott meg elsőben az ausztriai háztól való elsza
kadás, s ezt az apr. 14-ki orsz. gyűlés csak utánmondta.- 
Van itt reform, tornyos templom és anyaegyház, igen csi
nos kath. szentegyház a kastélyban, helybeli plebánussal 
sok és derék uradalmi tisztilakok és magánépületek; egy 
az uraság által alapított kóroda elöregedett s szegénye
dett lakosok számára csinos épülettel, nagy emeletes 
vendégfogadó, gyógyszertár, s végre a város feje egy 
szolgabirói kerületnek, s székhelye a szolgabirónak. 
Kézművesek csaknem minden ágból elegendő számmal talál
tatnak; de 4 országos vásárjai csekélyek, s a hétfőn és 
csütörtökön kezdett hetivásárjai sehogy sem akarnak 
talpra állni. Birja a várost özvegy herczeg Grassalko- 
vich Antalnő szül. h. Eszterházy Leopoldina assz., de 
most veszszük azon örvendetes hirt, hogy egyik örökös 
gr. Viczay Károly ur veendi át a hozzá tartozó uradalom- 

133mai, mellyhez is tartoznak: Bagh, Héviz, Györk, Kar- 
tal, Mácsa, Zsidó, Újfalu, Szent-Miklós, Szód, Dunakesz, 
Csömör, Kerepes, Czik—Tarosa, Sorokság, Vecsés, Kakucs, 
Örkény, Tatár Sz. György, Ecser, Izsaszeg, Dany helysé
gek és Lőrinozi, Péteri, Gubaos, Halom, Sz.Király, Nyír
egyháza, Besnyő, Egerszeg, Bábát, Tótfalu, Alagh, Göd, 
Csörög, Szent-Mihály puszták. - (ll. 53-5^-)

HÉVIZ-GYÖRK, magyar falu, Pest-Pilis vmegyében a 
pest-kassai országúiban, ut. p. Lag tőszomszédságában. 
Dombos határa részint agyag, részint homok, általában 
termékeny; a Galga vize mentiben kövér rétjei vannak; 
erdőt is bir és szőlőt. A gödöllői uradalomhoz tartozik. 
Lakja 500 kath., 450 evang., 400 ref. 12 zsidó. Ref. és 
evang. anya - kath. fiókegyházak. - (II. 73-)

IKLAD, német falu, Pest-Pilis v.-megyében, egy jó 
f* eleve síi szőlőhegy aljában, s alatta mindjárt a Galga 
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vize folyik. Ut. p. Bagh. Határa a hozzá tartozó Hemád 
pusztával együtt 2700 hold, mellyből 1108 hold szántó
föld, 70 h. beltelek, 120 h. rét, 151 h. szőlő; urasági 
szántó 700 h., 50 hold beltelek, 250 h. rét, 4o h. sző
lő, 961 h. erdő és vágás, mellyek a lakosokkal közösen 
legelőül használtatnak. Földje fekete, néhol fejér agyag, 
megtenai a tiszta búzát, rozsot, árpát, zabot, kukoriczát 
lencsét, borsót, burgonyát. Szőlőhegye kitünően mivelte- 
tik. Népessége 594 lak., kik csaknem mind ágostaiak, 
Steyerhonból származottak,helybeli anyaegyházzal. 
Van csinos urasági lakóháza. Birja gr. Ráday Gedeon. 
- (XI. 131.)

IZSASZEG, magyarosodul kezdő tót falu,1^ peat-pilis 
-megyében, kevéssé laposban, délről hegy alatt fekszik, 
Pesthez keletre 3 mfld, s ut. p. Kerepes. Határa 5620 
hold, mellyből 2860 hold szántó, 500 h. rét, 460 h. le
gelő, 200 h. szőlő, 1600 hold erdő. A határ keleti és 
nyugati része homokos, déli része agyagos; terein rozsot, 
zabot, kevés kukoriczát, jó dohányt. Egyébiránt szántó
földjei hegyes és oldalas részekből, állván, a záporok 
által nagyon rongálhatnak. A falu alatt folyik a soha ki 
nem száradó Rákos vize. A helység a gödöllői uradalomhoz 
tartozik s van még itt az uraságnak 2 pusztája, u.m.Nyír
egyháza erdőből álló és Tápió-Sz.György, uradalmi birka
majorral. Egyik egyik puszta 2000 holdra terjedhet. Né
pessége a helységnek 1467 r. kath., 2 ref., 9 zsidó. Van 
itt kath. paroch. templom, 1 pálinkáiőzőház.^ vendégfoga
dó, és 4 viz-i malom. Az úgynevezett Katona-Parlagi he
gyen számtalan dombocskák léteznek, mellyekben csupa 
csontok találtatnak, jeléül,hogy itt a régi korban is 
nagy ütközet történt.De nevezetesb ennél azon nagy
ütközet, iJielly itt 1849-ben épen nagypénteken történt 
az osztrák főtábor, és a Görgey, Klapka, Damjanics, s 

137 Aulich vezérsége alatt álló magyar seregek közt.
Ugyanis fag. Nándi schgratz osztrák tábornagy minden had
testeit egyesítvén, 60.000 emberrel"^® a cserháti erdős
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dombokat és hegyeket erősen megrakta, s kulcsául igen 
erős állásának Izsaszeget választó. A magyarok két Íz
ben rohanták meg e csaknem bevehetetlen álláspontot, de 
mindannyiszor visszaverettek, miglen Aulich hadtestétől 
segittetve harmadszor szuronynyal foglalták el az izsa- 
szegi tetőket5 minek következtében az osztrákok Pest fe
lé vonultak vissza. Mindegyik rész mintegy 700 halottat 
hagyván a csatamezőn. — (ll. 142.)

KARTAL (Nagy), magyar falu Pest-Pilis vmegyében, 
Aszódhoz 1/4, ut. p. Baghoz 1/2 órányira, termékeny ró
na térségen. Lakja 1092 katholikus kik közt 46 telkes 
gazda. Egészen róna határa 5439 hold, mellyből szántó
föld 2604 hold, rét 286 h., uradalmi erdő 2361 hold. 
Úrbéri szántó és rét 1650, uradalmi szántó és rét 1186 h. 
Fekete földje buja termésű;búzája híres; zabot, árpát, 
kukoricáét is sokat terem. A gödöllői uradalomhoz tarto
zik. - (II 183.)

KEREPES, Pest m. tót-magyar falu,“^^ Pesthez egy 
postaállomásnyira a kassai országúiban: 708 kath., 7 
evang., 8 zsidó lak. Kath. paroch. templom, Postahivatal; 
Vendégfogadó; határa hegyes és homokos; tölgyes erdeje 
szép; dohányt termeszt; de rétje kevés. A gödöllői ura
dalomhoz tartozik, mellynek itt 332 hold majorsági szán
tóföldje van, de rétje nincs, s legelője is az erdők
ben. - (II. 203.)

KIS-TARCSA, tót falu, Pest-Pilis vmegyében, a pest
kassai országút mellett, Pesthez 1 1/2 órányira,völgy
ben, 444 kathol. lak., kik Kerepesre járnak templomba. 
Határa dombos, s jobbára homokos; szántóföldjei közép
szerűek, szőlője is csekély, de legelője jó. Van egy 
vendégfogadója. Bírja a váczi püspök. - (TV. 178.)

, 14oM0GY0R0D, magyar falu, Pest-Pilis vmegyében, 
Fóthoz 1/2 órányira; 1098 lak., kik közt 140 ref., 30 
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ev. , többi római kath., paroch. templommal. Határa 
dombos és homokos, a helységben is nagy vizmosta árok 
megy keresztül; erdeje nem nagy; bora jó; kőbányája je
les. Itt verték meg Geyza és Sz.László testvérek Sa
lamon királyt. F.u. a váczi püspök. - (III. 109.)

141NAGY- vagy- CSIK-TARCSA, tót falu, Pest-Pilis 
vmegyében, Kis-Tarcsától délre 1 óranegyedre, 864 lak., 
k-ik többnyire ágostaiak, helybeli szentegyházzal. Dombos 
és róna határa homokos, de jó termékenységit;rétjei szé
pek; legelője kevés, bort is termeszt. A gödöllői urad, 
tartozik. - (IV. 178.)

PÉCZEL, magyar falu, Pest—Pilis -megyében, egy kies 
vidéken, Pesthez keletre 2 mfd., 363 kath., 170 evang., 
1116 ref., 230 zsidó lak., ref. anyaszentegyház, synagó- 
gával, gr. Ráday Gedeonnak jeles kastélyával, és szép 
könyvtárával, több csinos úri lakházakkal, s gazdasági 
épületekkel, mellyek összesen a helységnek, kivált mész— 
sziről szép tekintetet adnak. Dombos, völgyes határa az 
úgynevezett isaszegi háton sok trágyát kivan, de keletre 
fekete homok földdel bir, s minden gabonát jól meg te
rem; szőlője elég; legelője, rétje a népességhez szűk. 
A Rákos vize határán keresztül folyik, s malmokat hajt. 
F.u. gróf Ráday Gedeon, Fáy, Szemere, Jakabfalvy, Ko
vács, Darvas, Eckstein, Stettner és még más Fáy nemzet— 
ségbeliek. Van 43 és 8/3S úrbéri telke és solc urasáéi 
majorsága. - (III. 214.)

PÜSPÖK-HATVAN, tót-magyar falu, Pest-Pilis vmegyé
ben, a Galga völgyében, egyenes téren, Váczhoz keletre 
2 órányira. Határa 4683 hold, ebből 50 1/2 telek után 
úrbéri szántó 1209, rét 4o4, ezenkívül az uraságtól bír
nak a lakosok 428 2/4 h. szántóföldet, az uradalom bir 
300 h. szántóföldet, 2335 hold rendes vágásokra osztott 
erdő, melly a lakosokkal közösen legelőnek használtatok. 
Hegyesebb helyein a föld meszes, egyebütt fekete sárgás 

84



agyag, melly igen jó dohányt, jó bort, rozsot, zabot, bur
gonyát terem. A Galga vizén kívül van.itt egy téglával ki
rakott kazamáta-forma hely, mellyből igen jőizü viz folyik, 
de e helynek eredete nem tudatik, Lakja 1253 r.kath. paroch. 
templlommal. Bírja a váczi püspök. — (TI. 95.)

SZADA, magyar falu, Pest vgyében, Gödöllőhöz észak
ra 1/2 órányira, dombos vidéken, 800 ref., 100 kath., 
20 evang. lak., ref. anya-, kath. fióktemplommal. Hatá
ra homokos; szántóföldé., x-étje kevés; erdeje meglehető
sen elpusztult; fő gazdagsága nagy szőlőhegyében áll, 
melly igen becses fejér bort terem, e mellett, rakva gyü
mölcsfákkal, s a gyümölcskereskedés fő élelmét teszi a 
lakosoknak. - Egy dombon valami régi épület maradványai 

142 is láthatók. ’ Birja a váczi püspök ás a nagyváradi 
káptalan. - (TV. 51.)

TOKA, magyar falu, Pest-Pilis vmegyében, ut. post. 
Baghoz 1 órányira, inkább róna mint dombos helyen. Hatá
ra II583 hold, mellyből úrbéri szántó 2418, kaszáló és 
kenderföld. 418 2/4, uradalmi szántó 1130 2/4, rét 669, 
erdő 788, beltelek 291, posványos legelő 900, homokos 
legelő 708, gyepes legelő 3^20,szőlőhegy 84o hold. Föld
je részint fekete, részint homok; főleg kétszer-búza tér- 
meszietik, s rozs és kukoíricza. Lakja 3137 egyén, kik 
csaknem mind katholikusok, paroch. templommal. Úrbéri 
egész telek van 93, 173 gazda kezében. Van itt egy nagy- 
szerű sör— és pálinka gyár. Határát a Galga nedvesíti. 
Bírja h. Eszterházy Pál. - (TV. 223.)

VALKÓ, magyar falu, Pest-Pilis vmegyében, egy hosszú 
dombocskán, ut. p. Baghoz délre 1 órányira. Határa 5505 
hold, mellyből szántóföld 1944 hold, szőlő 260 h., rét 
277, erdő 3024 hold, melly egyszersmind legelőül is hasz— 
náltatik. Ez ősziéiből 1113 hold urbáriság. majorsági bir
tok pedig az erdő és még 277 hold füld. Földe fekete és
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sárgás agyag. terem tisztabuzat 9 rozsot, zabot, kukori 
czát; erdeje igen szép; rétjei jók; bora, középszerű. 
Lakja 1452 r. katholikus, kik közt 156 telkesgazda, 4o 
zsellér, 28 lakó 6 mesterember, 2 kereskedő. Határában 
számos halmocskák vannak, mellyeket a nép tatárhányá
soknak nevez. Bírja herczeg Eszterházy Pál. - (TV. 258.)

ZSIDÓ, tót falu. Pest-Pilis vmegyében, Gödöllőhez 
északra 1 1/2 mfd, 346 kát., 359 evahg., 5 zsidó lak. 
kath. és evang. szentegyház. Fekszik egy völgyben, er
dőktől és szőlőktől körülvétetve, határa hegyes, s agyag 
homokos. Van 15 16/32 úrbéri állománya. A gödöllői ura
dalomhoz tartozik. - (IV. 338.)

KIS-UJFALU, tót falu, Pest-Pilis vmegyében, dombos 
helyen, ut. pl. Vác-z. Határa 1700 hold, s földe termé
keny fekete agyag. Van egy kis patakocskája. Lakja 196 
r. kath., 204 ágostai, 5 zsidó, 28 telkes gazda, 3 zsel
lér, 5 kézműves. A lakosok többnyire magyar nevüek, s 

144 később tótosodtak. el. " A gödöllői uradalomhoz tarto
zik. - (ív. 235-236.)

VALKÓ SZENT LÁSZLÓ, magyar falu, Pest-Pilis vmegyé- 
ben, Pesthez 5 órányira, ut. postája Bagh. Két kis dom
bon nyúlik el, s határa 3000 holdra terjedvén, ebből 
2100 h. szántóföld, rét 200 h., szőlő 60 hold, erdő és 
legelő 640 hold. Liget és Gyű puszták 2000 holdnyi er
dőségekből állanak. Ebből majorsági birtok az erdőkön 
kívül 455 hold harmados és 165 hold majorságilag kezelt 
szántó. A föld sárga agyag, s nem igen termékeny, főleg 
rozsot és zabot termő. Van 1200 r. kath, lakosa, 43 2/4 
egész urb. telke, fiók—egyháza. A helységhez tartozó 
Gyű puszta 600, Liget puszta pedig 1400 hold erdőségből 
áll, s ez utóbbit szerződésileg a lakosság már száza
dok óta csekély árért haszonbérben tartja. A helység 
és a puszták birtokosa Eszterházy herczeg. - (TV. 106.) 
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VERESEGYHÁZA, Pest m. magyar falu, Szádéhoz északra 
1/2 órányira: 410 kath.., 100 evang., 835 ref. lak. Kath, 
és ref. anyaszentegyházak. Ezen helységnél emelkedik fel 
azon dombsor, melly Szada felé nyúlik, s melly híres fejér 
bort termő szőlőtőkéktől borittatik. F.u. a váczi püspök, 
és a nagyváradi káptalan. Ut. p. Pest 3 mfd. Van 46 16/32 
úrbéri állomány. - (TV. 292-293.)

VERSEG, magyar falu, Pest-Pilis vmegyében, Nógrád 
vmegye szélén, ut. p. Hatvanhoz 1 irányira, lapályos ró- 
naságon. Határa 5044 hold, mellyből szántóföld 3755 hold, 
rét 766 h., legelő 2?6 h., szőlő 55,erdő 192 hold. Urbé- 
riség 1818 (38 telek után), majorság 3226 hold. Fekete 
földe első osztálybeli, s terem búzát, rozsot, zabot, 
kukoriczát, burgonyát. A helységben van egy Körteszőr'^"’ 
nevű folyam. Lakja 969 r. kath. 30 evang., 36 zsidó, kik 
közt 66 telkesgazda, 33 zsellér, 93 lakó,18 mesterember, 
2 kereskedő. Kathol. paroch.templom. Birtokosok: Majthé
nyi Ignác, Majthényi Pál, Majthényi Péter, b. Podmaniozky 
László, b. Podmaniczfcy Károlynő. - (TV. 294.)

ZSÁMBOK, magyar falu, Pest-Pilis vgyében, Heves 
vmegye szélén, részint rónaságon, részint dombos helyen, 
Baghoz, melly utolsó postája délre 1 1/2 mfdnyire. Ha
tára mintegy 6200 hold, mellyből szántóföld 2860 hold, a 
többi része beltelek, rét, legelő vagy szőlő, 53 úrbéri 
telek után 26 holdjával esik 1430 h.szántóföld, s 10 
holdjával 530 hold rét, továbbá 400 hold legelő; a többi 
földesúri majorság. Földe fekete homok, agyaggal vegyes 
és első osztálybeli, melly terem szép tisztabuzát, ro
zsot, árpát, zabot és kukoriczát. Lakja 1448 r. kath., 
8 evarig., 12 ref., 1 görög, 6 zsidó, 87 telkesgazda, 
zsellér 60, lakó 24, mesterember 5- Kath. paroch. temp
lom. Bírják a helységet Beniczky Flórián, Beniczky Adóm 
özvegye, szül. Majláth Teréz, s annak két flörököse Be- 
niezky Ödön és Beniczky Ferenc osztatlan állapotban, 
végre özv. Majthényi Pálnő, szül. Beniczky Mária asszony
ság, - (TV. 334.)
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PUSZTÁK

BABÁT, puszta, Pest-Pilis vgyében, Gödöllővel szom
szédos, s szinte a gödöllői uradalom bírja. E szép kis 
pusztának van 120 h. szántóföldje, 4o hold rétje, és 
2462 hold derék erdeje. Egy regényes völgy közepén er
dőktől környezve volt itt ezelőtt a herczegi gyönyörű 
sveiczi tehenészet, ahhoz tartozó pompás istállókkal s 
épületekkel. Most a pusztát Jurenák ur haszonbérli egé
szen. ■» (l. 61.)

BESNYŐ, puszta, Pest-Pilis vármegyében, Gödöllő tő
szomszédságában, a pest—kassai országút mentiben. Van 
20 hold rétje, 86? hold erdeje, s mintegy 500 hold sző
lőhegye. E szőlőhegy régibb és újabb ültetés, az első 
6—Besnyő, a második Uj~Besnyő, Antal hegye alatt ismere
tes. Mind a kettő délnek feküdvén igen becses fejér bort 
terem, ámbár Ó-Besnyőn vörös bor is szüretik. E puszta 
határában, épen az országút mellett, Gödöllőtől keletre 
kis 1/2 órányira fekszik egy kapuczinus zárda és szent
egyház, hol igen népes bucsujárások történnek, a Grassal- 
kovich férfi ágban már kihalt herczegi család sírboltjá
val. A zárda mellett vannak néhány zsellérházak is, s 
az egész gyönyörű erdőktől, árnyékos fasoroktól^környez
ve, felette regényes helyen fekszik. A puszta birtokosa 
a gödöllői uradalom. — (l. 126.)

EGERSZEG, puszta Pest-Pilis v.-gyében, Gödöllőhöz 
1/4 órányira, Domony helység, Besnyő, Bábát puszták 
szomszédságában. Van 68 hold szántóföldje, 84 hold jó 
rétje, és 6?8 hold szép erdeje, melly apróbb hegyeken 
terül el, s benne nagy vadak is tanyáznak. A gödöllői 
uradalomhoz tartozik. - (l. 297-)

KARTAL (KIS), igen szép és gazdag termékenységü 
puszta Pest-Pilis vmegyében, rónaságon, Nagy-Kartal mel- 
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lett. Bírja b. Podmaniczky András. Búzája aczélos és 
sikeres. - (ll. 182.)

KER-MACSA, puszta, Pest-Pilis vmegyében, Mácsa mel
lett, 246 hold igen termékeny fekete szántófölddel, 
89 1/2 h. réttel, és 429 h- erdei legelővel. A gödöllői 
uradalomhoz tartozik. - (II. 201.)

LOCSOD, puszta Pest vmegyében, Péczelen túl, a mint
hogy péczeli közbirtokosok bírják. Földje fekete homok, 
melly minden gabonanemet jól megterem; s azért első 
osztálybeli. - (III. 35.)

MINDSZENT, puszta Pest-Pilis vmegyében, gödöllői 
szolgabirói kerületben. - (III. 91.)

MONOSTOR, puszta, Pest-Pilis vmegyében, Héviz mel
lett, 800 h. határral, melly erdőből, szántóföldekből 
és rétekből áll. Határán látszó több halmok tatárhányá
soknak tartatnak F.u. h. Eszterházy Pál. - (lII. 114.)

SZENT—KIRÁLY, puszta, Pest—Pilis vmegyében, Dány 
és Izsaszeg közt. Van igen szép és tágas erdeje, jó 
szántóföldéi és rétje, juhtenyésztéssel. Bírja Grasal- 
kovich herczegnő. - (IV. 104.)

VARSÁNY, Pest-Pilis vármegyében,puszta, Versegh és 
Hatvan közt: 1?2 kath., 59 evang. lak. Igen nagy és ter
mékeny puszta, síkon fekvő fekete szántóföldekkel, jó 
legelővel, s fontos juhtenyésztéssel. F.u. b. Podmaniczky 
nemzetség. - (TV. 275-)

PÓTLÉKOK ÉS IGAZÍTÁSOK

CSÖMÖR helységben, Pest-Pilis megyében uradalmi ma— 
jorság 1518 h. föld, roppant majorság! szőlő, a dézmás 
szőlőkön kívül. Urb.telek 16 16/32. - (TV. 3^« )
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GÖDÖLLŐ várost, s a hozzá tartozó roppant uradalmat 
épen e munka nyomtatása alatt a Grassalkovich h. többi 
örököseitől, gr. Viezay Károly vette átjez pedig a b.Si- 
na háznak adta el. ~ (TV. 3^-)

KEREPES helységben, Pest-Pilis megyében uradalmi ma
jorság 638 h. szántóföld, rét és legelő, 2000 hold erdő, 
dézmás szőlők. Úrbéri egész telek 21. - (1V„ 344.)

CSIK—TAROSA helységben, Pest-Pilis -megyében uradal
mi majorság 973 hold szántóföld, rét és legelő, dézmás 
szőlők, vízimalom. Úrbéri állomány 19 telek. — (ív. 346.)"
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"GALGÓCZY KÁROLY: PEST, PILIS ÉS SOLT TÖRVÉNYESEN 
EGYESÜLT MEGYE MONOGRAPHIÁJA. BUDAPEST, 1876. 1.248, 
1877- II. 275., 1877. III. 4o8.

ACSA, tótosan Jacsa, kevés magyarral, némettel ve
gyült tót község, Vácztól északkeletre 3, Pesthez észak
ra 6 1/4 rafre, a Nógrád-megye felé eső határon, saját 
postával. A török világ után lakott helykép Íratott ősz- 
sze; 1695-ben 1 2/4 portát kapott. De hogy már a török 
előtt nevezetes lakott hely volt, ■bizonyltja egy most 
is meglevő régi templom omladék, mely körül a földben 
fegyverek, puskák, kardok stb. ma is gyakran találtatnak. 
Ferenozy szerint a régi templom 1733-ban romladozott, 
avult, de még használható állapotban fenállott és az 
evangélikusok abba jártak.1^ Bél Mátyás idejében 1737- 
ban Vay Adám-, és a Bosnyák család örökségének egy ré
szében, Prónay Gábor voltak birtokosai. Most is főbirto
kos a báró Prónay család. A község magas hegyek közt,a 
Galga patak völgyében igen kies, s földtanilag is fontos, 
sok tengeri kagyló, csiga s más hasonló lerakodásokkal 
jellemzett helyen fekszik. Két szabályos, párhuzamos és 
széles utszasorból áll. A házak eleje vadkörte, és akáca- 
fákkal kiültetett. Csak előleges bejelentés mellett sza
bad építkezni. A csinosságra figyelem van s a ki csak 
teheti, cserép és zsindelytetőre építkezik. Ékességül 
szolgál a b. Prónay család két kastélya. Ezek egymás kö
zelében, egy hosszas domb két oldalán feküsmek, Az 
egyik a régi várkastély, mely az 1875-ben elhunyt b.Pró
nay Gábor laka volt, most annak örökösei bírják. Ez öt 
tcrnyu emeletes, 4 őrtorony a négy sarkon, egy harangos 
torony középütt. Pompás régi épület. Az épségben megle
vők közt talán legrégibb hasonló épülete a megyének.Van 
benne egy 12.000.kötetnél gazdagabb nagy becsű könyvtár, 
régiséggyüjtemény, e közi Báthory István fejedelem ve
zérkardja. Bethlén Gábor nehéz ezüstből vert, s szépkkö- 
vekkel kirakott ostáblája, továbbá gomba, gyümölcs s más 
minta-gyűjtemény részint viaszból, részint fából. A má- 
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sik sl-írtén emeletes szép kastély.
Ezt Prónay László és neje Radvánszky Rozália építtet

ték 1773-ban., mint a kastély homlokzatán olvasható évszá
mos vers (clmonosticon) mutatja. Mindenik díszes kerttel 
környezett. A kettő közt áll az 178O tájon épült üj evang. 
templom. Lakosszám 1068, és pedig 150 r. kath., 850 agost. 
és 68 zsidó. Az ágostaiaknak anyaegyházuk van, a melyhez 
a Nógrádmegyében fekvő erdő-kürti leányegyház is tarto
zik. A rém. katholikusoknak a falu keleti végén van temp
lomuk, P.-Hatvanhoz tartozó leányegyházzal.

Határkiterjedés 4675 kát. hold, ebből 16?4 szántó, 
468 kert és rét, 7^3 legelő, 1345 erdő, 155 szőlő, 290 
belsőség s terméketlen? - fekvés hegyes, völgyes, partos. 
Tagosítás 1848-ban történt. A nagy birtokosok egészen 
tagosittottak; az úrbéresek csak legelő illetőségeket 
különítették el. Volt 56 1/2 urbértelek. Legelőjük egy 
részét a volt úrbéresek szőlőkul törték fel; az urasá— 
gok pedig 420 hold erdőt irtottak. Dűlők nevei s minősége; 
gutái hegy sárga agyag; - sápi völgy fekete agyag. - Ma
gos alatt homokos agyag. - Moosolya sárga agyag. - hosz- 
szu és harmados földek sárga agyag. - prosznyai földek 
sárga agyag. Hegyek: Magos, Csibaj, Nagy-Cselin, Nagy- 
és Kis-Papuos, A hatáx-t három szép major díszíti: u.m. a 
b. Prónay Gábor tulajdonához tartozó Gábor major, b.Pró
nay Dezső sajvölgyi, és Berczely László sápivölgyi ma
jorja. A báró Prómyak más' a múlt században sok okszerű 
javításokkal kezelt gazdaságot űztek itt, méhészettel és 
tehenészettel. A nép ugaros, három nyomásos gazdálkodás
sal, földeit jól mivel!, szorgalmasan trágyázza s általá
ban vasekéket használ. Főtermék a rozs és zab. A bükönny 
és lóhere is divatos. Az állattenyésztés csak a házi 
szükségre szorított. Az uraságok a juhtenyésztést s fél
vér lótenyésztést is szép eredménnyel gyakorolják. A 
nép közt a közlegelő mellett a tarló felszabadulás is 
fenall: egy negyedtelek után két nagyobb, vagy nágy ki

sebb marhát szabad a közlegelőn tartani, a sertéseket 
ebbe nem számítva. A szőlőmivelés jókarban van s szorga—
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lommal űzetvén, termése a vidék jobbféle fehér asztali 
borai közül való. Gyümölcstenyésztés fejletlen; pedig 
valamint e helynek, azonkép az egész vidéknek talajánál 
és fekvésénél fogva a gyümölcstenyésztésre kitűnő híva- 
tottsága van. 800 ölnyi községi faiskolatér van a tanító 
kezén: de ez még csak pár évvel ezelőtt hasittatván ki, 
fejletlen. De a fanevelést a nép kedveli: az urasági 
utak és dűlők fákkal szegélyezvék, s a községi utak szin
tén kezdenek szegélyeztetni.

Napszámosban nincs szükség. Kaszásbér 1 frt 20 kr, 
egyéb munkás napibére 60-100 kr. Aratók helyből is kerül
nek: de Liptó és Árvamegyéből is járnak. A cseléd arány
lag olcsóbb, mint a napszám. A mezei rendőrség szigorú
an kezeltetik, a szerteszéljel magán legeltetés egyálta
lában el van tiltva. Az ez ellen vétő első Ízben minden 
nagy darab marha után 1 frt, a másodikban 2 frt bírság
gal lakói. — Ipar s kereskedés terén: Skovács, 1 laka
tos, 1 szíjgyártó, 1 molnár, 1 bognár, 1 czipész, 1 csiz
madia, 1 asztalos, 1 szabó, 2 regale bérlő, 1 mészáros, 
1 hentes, 3 kis szatócs, 2 hajhász, egyes egyének borral 
s búzával kereskednek. A községen keresztül folyó Galga, 
melybe két kisebb forrás patakja is szakad, jó hajtó 
erőt szolgáltat. A községnek magának van kőbányája. Kő
szén nyomok is találtatnak a hegyekben: de ezen becses 
anyag szakszerű kutatása s mivelés alá vétele még kilá
tásban sincs, A délre fekvő hegyekben, melyek meszes 
kövületekkel, tengeri csiga stb. héjakkal rakottak, kén 
nyomok is mutatkoznak. — A lakosság inkát. Váczra pia- 
czoz: oda búzát, rozsot és zabot hord. De esik itt éven 
át két látogatott országos vásár is: april 15 és octo- 
ber 15-kén.

Birtok adás-vevés a nép közt gyakori. Egy belső te
lek házzal, a tér nagysághoz képest 300-800 frt, 1/k volt 
urbértelek, mely 6 hold szántóföldből és 2 hold rétből 
áll, hozzátartozó közlegelővel együtt 800-1000 frt. A 
szőlőket a dézma váltság nagyon megrontotta; vannak sző
lők, melyek a csupa dézma váltság fejében is átengedtet- 
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. 1873-ban adatott el egy 500 holdas nagyobb birtok 
72.000 írtért. Volt urbértelek csaknem mindig van el
adó; helybeli vevő ezekre mostanában nehezen akad; a 
zsidók szoktak nagy olcsón vásárlani; már van a határban 
három ilyen birtokos, az egyiknek 16, másiknak 9> a har
madiknak 6 negyed telke van. A nagybirtokosok maguk gaz
dálkodván, nagy bérletek nincsenek; hanem kis bérietek 
fordulnak elő holdanként 10 írtjával. A feliből miveiés 
szintén divatos. - (111.121—123.)

ASZÓD, magyarral s némettel vegyes tót mezőváros, 
Pesttől észak-keletre 6, Vácztól keletre 4 mfld, a Gal
ga völgyön, posta, vasút é's távírda-állomással. Régi ne
vezetes hely. A török iga alól is lakottkép került, ki. 
Bél Mátyás szerint e helyet Zsigmond király adományozta, 
birtokos nemességgel együtt, a Pockuk családnak. Akkor 
Ösztmach, később Aszú volt neve. A török világ után Pod- 
maniozky János lett birtokosa, a ki Osztroluczky örökö
södés utján kapta. Ennek már Bél idejében derék és min
den kényelemmel felszerelt kastélya volt itt, mely fon
tos összejöveteleknek s nagyszerű vendégségeknek szol
gált tanyájául. Hozzá a körülfekvő vidéken több község
ben elterjedt s több pusztából álló urodalom tartozott. 
Az aszódi urodalmat csakugyan a kasiélylyal együtt egész 
a múlt évtizedig, a. báró Podmaniczky család bírta. Most 
több Podmaniczky örökös része eladatván, a kastélyt .a vá
ros községháznak vette meg. A birtokok, egy része meg van 
még a csádfádtagok kezén, más része különböző, kézbe ke
rült. - A város északról és keletről felette emelkedő 
s szőlőkkel és szántóföldekkel fedett alacsony hegyvonal 
oldalában, a Galga völgye felett kies helyen feleszik. Fő— 
utszája a partoldalban kelettől nyugotnak, mely irányt 
több mellék-utasa a völgyből fel a hegynek keresztben 
vág. A fő kereszt—utszán és a fő—utsza alsó részén vo
nul végig a pest-kassai áliamut, a felső részen pedig az 
aszód—váczi megyeut. A város alatt délen a magyar állam
vasút—állomás. Az utszák nem mindenütt egyenesek: de
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többnyire, kivéve a keresztközöket, elég szélesek; fákkal 
kiültetvék. A házak közt a sok uraságin kívül is, szá
mos városiasán rendezett, zsindelyes és cserepes épület. 
És az egész, kivált az alatta elfutó vasútról, jól kié
pült kis városias tekintetet mutat. Középen az ország
utak találkozásánál,épen a kastély.előtt, egyrészben 
ugyanazon oldalon fasorokkal kiültetet négyszegű tér, 
melyet kereskedő boltok vesznek körül, s piaczul szolgál, 
egyik sarkán emletes fogadóval síkávéházzal. - 1858-ban 
történt az urasággal a határrendezés és legelS elkülöní
tés. Ugyanekkor a közterek és utszák iránt is egyezkedhe
tett, és szépítő bizottság alakult. Ennek alapszabályai 
máig sincsenek ugyan megerősítve: de azért működik, és az 
elöljárósággal közösen gyakorolja az építkezések ellenőr
zését. Senkinek uj építkezést, vagy régi épületén nagyobb 
változást tenni, előleges engedély nélkül, valamint I863 
óta uj házat szalmatetővel fedni nem szabad; ennek foly
tán a város 2/j-da már cserép vagy zsindely tető alatt 
van, s mivel a földmives nép a város szélére vonult, a 
belső részeken szalma s széna rakomány sincs. — Lakos
szám 2640. E közt 1044 r.kath., 1148 ágostai, 58 ref., 
390 zsidó. Az ágostaiaknak régi anyaegyházuk van, a kas
tély megett a hegyen magasan álló templommal. Ugyanehez 
leányegyházkép az ikladi s héviz-györki ágostai hívek, 
valamint fiókkép a körülvekvő községekben és pusztákon 
lakó ágostaiak is tartoznak; úgy hogy ezekkel az anya
egyház népessége 2400-re felmegyen. Azonban fényessé 
teszi ezen egyházat különösen az, hogy 1820 óta algymna- 
siuma van,mely most jeles tanárok vezetése alatt, IV osz
tályú, s nemcsak a tudomány, hanem a különben is magyaro
sodé lakosság közt, a magyar nyelv terjesztésére is igen 
jótékonyan hat. A róm. katholikasoknak szintén anyaegy
házuk s a város felső részén, a hegy lábánál tornyos 
templomuk van. Ez előbb leányegyházkép tartozott Baghoz, 
1874-ben alakíttatott curatiává. Végre a nagyszámú zsi
dóságnak is van zsinagógája. - A község már a régi idők 
óta a megye legiparosabb helyeinek egyike, és a lakosság
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közt mindenféle számos iparos, azután fűszer, vásáros, 
vegyes, rőfös, kisebb—nagyobb kereskedő van. Még czukrá— 
szat is van itt. Azután van takarékpénztár, Casinó, régi 
gyógyszertár, 3 fogadó, kávéház, sőrcsarnok, stb. Vasár
nap hetivásárok esnek, melyeket a vidéki népség gaboná
val, kerti veteménynyel, apró marhával elég élénken lá
togat; sőt a piacz a Galga völgyről és Hevesmegyéből zöld
ségfélével, dinnyével, baromfival, a pesti piaczkokat lá
togató népségnek egyébkor is, az átvonulás közben megálló 
és eladó helye. Volt itt egy czukor-gyár, mely a vidéken 
a czukorrépa termesztésnek is szép lendületet adott; de 
az 18?4-ben beszüntette üzletét, felszerelése eladatott, 
s derék épületei most a vasut-állomás közvetlen szom
szédságában üresen pusztulnak. Van egy kisebbszerű gőz
malom, mely mikor lehet, a Galga vizét is használja haj
tó erőnek; - több gyenge üzletü téglavető-telep. Orszá
gos vásár évenként három esik: áldozó csütörtökön, sz.Ist- 

, , 147van es sz.Marton napjan.
Határ kiterjedés 251? kát. hold. Ebből az adósorozat 

szerint 1119 szántó, 283 kaszáló, 364 legelő, 441 erdő, 
156 szőlő, 151 belső telek, utak, stb. Ebben benne van 
Örönrvölgy nevű rész,mely külön urasági majorságot képez. 
Azonban a mivelési ágakra oszlás épen az utóbbi időben 
igen sokat változott s folyvást változik. Már az 1858-diki 
elkülönködés után a nép a részére jutott legelő és erdő 
illetőség egy részét felosztotta s szőlőkkel ültette be; 
az akkor elmulasztott tagosítást végre 1874-ben létesít
vén, ez által is változások állottak s folyvást állanak 
elő. Különban a határ hegyes, völgyes, legnagyobb rész
ben fensik s partoldalakon terül. Talajminőség túlnyomó- 
lag sárga agyagos lősz, majd ezzel vegyült homokos, né
hol kavicsos és veres nyirok. A Galga völgyön televényes 
iszap Vegyiiletü jó rétek, a magasabb laposokon hasonló 
vegyületü kövér szántó és veteményföldek terülnek. - A 
nép földeit szorgalomnál míveli, s három szőlőhegyén az 
asztali bortermelésre is gondot fordít, melyet a kemény 
lősz partokba vájt száraz pinczék is kedvezményeznek.
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Örömvölgy, az aszódi határhoz tartozó urasági major
ság, a határnak Iklad felé dűlő felső részén, egy szép 
Völgyben. - (lll. 172-174.)

BAGH, magyar község, u. postája Aszódtól délre 1/2 
mfld, az Egres völgygyei szélesedett Galga völgy közepén. 
Hajdan ezen járt keresztül a pest-kassai országút. Régi 

1^-8hely, 1695-ben 3/4 portával Íratott össze. Bél szerint 
gr. Stahremberg és gr. Eszterházy birtok volt. Igen szép 
erdőségekkel birt. Később a gödölői uradalomhoz került.
Az erdős részek, jelesen a kis-baghi puszta, most is ahoz 
tartozik; más részeket a belga banktol vásárlás utján 
Schossberger Henrik birtokol. A község maga a Galga lapá
lyán fekszik. Utszái rendesek, szélesek: de nagyon sáro
sak; a házak eleje fákkal kiültetett. Az építkezés sár
falra s szalmatetőre egészen parasztos, egyedül a papiak 
cserepes. Van némi felügyelet a rendesebb építkezésre. 
Lakossám 1539, kik 23 ágostai s 20 zsidót kivéve, mind 
r. katholikusok, régi anyaegyházzal, melynek anyakönyve 
1700 óta folyik, maga pedig már 1673 előtt fennállott. 
Előbb Aszód és Nagy-Kartal is ehez tartozott leányegyház
kép; most csak a héviz-györki r.kath. hivek tartoznak 
ilyenkép ide, s fiókkép a határbeli malmok, csárdák s 
pusztai lakok. A határ összes területe az adósorozat sze
rint 4369 kát. hold. Az úrbéri elkülönözés és tagosítás 
1862-ben, báró Sina Simonnal, mint az akkori földes úr
ral kötött egyesség szerint ment végbe. Volt pedig 51 
egész urbér telek és 125 házas zsellér. Minden egész te
lek után kiadatott szántóföldben 26, rétben 8, legelő 
illetőségben 8 1/2, erdő illetőségben 4 1/2 hold, a ré
tek 900, a többi 1200 □ ölével számítva. A zsellérek kö
zül a legelő és erdőből nyolcznak adatott egy egész te
lek illetősége. A község mint testület, úgy a lelkész, 
tanító és jegyző addigi birtokaikban meghagyattak; azon 
kívül á- lelkésznek egy egész, a jegyzőnek és tanítónak 
egy fél telek legelő és erdő illetőség felüladatott. A 
beltelek hiánya vagy feleslege rétül pótoltatott vagy
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tudatott be. A maradék földek felét az uraság váltság 
nélkül a volt úrbéresek kezén hagyta, másik fele vissza
esett az uraságnak. A nép kezén volt káposztás kertek 
szántóföldül tudattak be. Ez utón 16 205/1000 h. szántó, 
és 67 471/1000 h. rét ingyen átengedett területtel együtt 
1266 61/1200 h. szántóföld, 76 144/1200 h. káposztás ker
ti föld, 475 471/900 h. rét, 583 312/1200 h. legelő, 299 
812/1200 h. erdő maradt a nép kezén. A község régi birto
ka 36 hold hivatalnoki földdel együtt 130 hold. Egyéb 
szabadosok régi birtokának területe, valamint a belső 
telkek kiegyenlítési ügye nem közöltetett velem, a határ 
fekvése hegyes, völgyes, dombos, a Galga mentin kiterült 
sik lapály. Talajminőségre nézve, azon megjegyzéssel, 
hogy tagosítás után a legelő nagyobb része feltöretett 
és csak 55 hold van még közösben, a szántóföldből 675 
hold fekete, majd ritkább homokos, 547 hold fekete agya
gos, az árokalja dűlő mintegy 120, a galgavölgyi dűlő pe
dig 800 hold iszapolt korhanyos földü rétséget foglal, 
melyből a magasabb szélek szintén szántás alá is szolgál
nak. A rendes vágásokra osztott szép erdőség 2000 kát. 
hold körül. Tagosítás óta a nép földeit két vetőforgással 
használja előnyösen; s a mennyire kaszáló rétek mennyi
sége engedi, igyekezvén az állattenyésztést is emelni, 
annak folytán a trágyázás legnagyobb szorgalommal gya- 
koroltatik. A hol csak megfelel neki a föld, főtermény 
a tisztabuza. A szőlőterület mintegy 100 holdat tesz. 
Ennek dézmavAitsága. 6697 frt 57 kr volt, melyet 1870 és 
1871-ben két részletben fizetett ki a község. A szőlő- 
mivelés azonban itt keveset számit. - Napszámosban nincs 
hiány. Kaszás napszámbér tartással 80, a nélkül 100-120, 
kapás tartással 40, a nélkül 70-80 kr. Aratás 10-12-dén. 
Cselédben nincs bővség: de mégis akad helyből; munkate- 
hető fiatal férficseléd évi bére 60-70, nőcselédé 30-40 
fit bentartással. Iparoskép Csak 2 kovács, 1 mészáros, 
1 kerékgyártó, 3 szabó, 2 csizmadia van a községben. Pia
cozás itt közelben Aszódra: de főkép Pestre történik.
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Birtok adásvevés nem gyakori. Közönséges paraszt ház ára 
300-400 frt, 1/4 telek külsőségé 900-1000 frt. Éven át 
2—3 ilyen részlet kerül eladásra. Vevők rendesen hely— 
beliek.

EGERSZEGH és KIS-.BAGH, adósorozatilag Baghoz tartoz
nak. K.-Bagh tulajdonkép csak egy csárda a pest-kassai 
államut mellett, közel hozzá egy malom s tanyailáz, ais- 
lyekhez 85 h. erdő, J6 h. rét és 8 h. legelő tartozik, 
együtt 21 lakossal. Egerszegh 1500 holdas erdős puszta, 
mely Bagh, Babath és Domony közt a vasúton keresztül 
hosszan nyúlik fel az Egres patak két oldalán. Mindkettő 
kiegészítő részét képezte az 1827—ben alakított gödölői 
bekerített vadaskertnek, melynek kerítései azonban már 
lerontva vannak. - (III. 175-176.)

CSÖMÖR, vegyes tót, magyar s német község, Budapest
től kelet-északra 2, Rákos-Palotátol keletre 1, Mogyo
ród, Kerepes, Kis- és Nagy-Tarcsa, azután Czinkota köz
ségtől különböző irányban 1/2 mf. saját postával. A 
gróf Zay család innen veszi előnevét. 1690-ben a török 
alatt elpusztultkép íratott össze. A múlt szá.zad elején 
népesült újra, ágostai tót lakosokkal. Akkor Vattay bir- 
tok volt. Később gr. Grassalkovich kezére ment. 7 Most 
népessége a határán fekvő Ó és Uj-hegy szőlőkben lakók
kal együtt, 1278 1. E közt 839 r.kath., 426 ágost., 1 
ref, , 12 zsidó. A r. katholikusoknak anyaegyházuk van. 
Íz előbb leányegyházkép Mogyoródhoz tartozott. 1792-ben 
lett anyává, a honnan anyakönyvei is kezdődnek. Eeány- 
egyházkép tartozik hozzá Czinkota, fiókkép pedig Nagy- 
Sz.-Mihály, Kis-Szent—Mihály, Forrás és Rétest puszta. 
Az ágost. leányegyház Czinkotához tartozik. A község a 
tengerszin felett 600-700 láb közt váltakozó dombok 
közt, teres kellemes helyen fekszik. ütszáinak csak egyik 
oldala van beépítve házakkal; szemközt kertek és fasorok. 
Határkiterjedése 5685 kát. hold. Ebből 2852 szántó, 714 
rét és kert, 1304 legelő, 431 szőlő; a többi belsőtelek 
és terméketlen. A tagosítás 1863-ban történt. Fő kincse 
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híres fehérbort termő szőlőhegyében van. Ez Két párhuza
mosan nyúló domb'soron terül, s Ó és Újhegy nevet visel. 
Az Újhegy 1826-ban osztatott ki olyformán, hogy minden 
szőlőbirtokos 10 év után dézma helyett, 800 öles negye
denként 3 frtot tartozott fizetni. A dézmaváltság kü
lönben már az Öreghegyen is végbement. A pestiek közül 
is többen bírnak itt szőlőket,

KIS és NAGY-SZENT-MIHÁLY, puszta, Csömör, Czinkota, 
Rákos-Palota és Pest közt, 1800 kát. hold, homokos,hal
mos sík terület. A török világ után elhagyott helykép 
íratott össze. Csömörrel együtt a gödölői urodalomhoz 
tartozott. Midőn ezt a belga bank birtoklotta, határra 
dűlő részen 3-8 holdas telkekre utszasorosan felosztatott, 
s többnyix’e pestieknek adatván el, itt 1870 óta már szá
mos nyaraló épült, s apránként szaporodik azok száma. 
Lakja 150 többnyire r. kath. lélek, kik Csömörhöz tar
toznak. Nyáron át ide a nyaraló birtokosok, által segé
lyezett társas kocsi Járj már mulató vendéglője is van. 
- (III. 153-154.)

DÁNT, magyar f., Valkótol délre, Kókátol, mely utol
só postája, északra mindenektől 5/8, Issaszeghtöl kelet
re 1 1/2 mfld. A török világ alól lakottan került ki, 
1695-ben 1 1/4 portával. Most népessége 1983 1., 23 zsi
dót, 4 ágostait kivéve, mind r. kath. anyaegyházzal, 
mely 1673-ban.már fenállott, de azután leányeg'yliá.zízá. 
válván, Zsámbókhoz tartozott, 1749-ben szerveztetett új
ra, honnan anyakönyvei kezdődnek. A község maga két las
san emelkedő domb alatt fekszik, közepén a falu felső 
végén fakadó pataktól átmetszve. Most azonban már harma
dik helye van, régi fekvésének nyomai most is láthatók. 
Dombos határa, az adósorozatilag hozzá csatolt Szent-Ki
rály pusztával együtt 6894 kát. hold, melyből 2421 szán
tó, 2000 erdő, 1300 erdős legelő. Van 135 hold szőlője 
is. Szántóföldéi barna agyagosak, mindennemű gabonát jól 
teremnek. Bora kellemes, közép-rendű asztali. A dinnye
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termesztés is gyakorlatban van. Erdejének egy része s 
erdős legelője homokos. Most a község az 1868: V. t. Cz. 
szerint, a gödölői urodalomhoz tartozik. — (lll. 180.)

DOMONY, magyarral vegyes tót község Gödölőtől kelet
éjszakra 1 1/2 mfld, a Galga völgy jobb oldalán, u.p. 
Aszódtól 1/2 mfld. Ikladdal képez egy körjegyzőséget, 
melynek székhelye Domony. 1690-ben elhagyott helykép Íra
tott össze. A múlt század első negyedében települt újra. 
Bél Mátyás idejében már magyarok és tótok által vegye
sen lakott hely volt. A község maga a Galga laposán fek
szik. Elég szabályos utszasoru. Házai közt a számos köz
birtokosság sok úri laka, nagy terjedelmű szép gyümöl
csös kertekkel. Lakosszám 1170. Ezek közt 753 ágost., 
301 r. kath., 20 ref., 96 zsidó. Az ágostaiaknak helyt 
van templomuk és anyaegyházuk, melyhez a zsidói ágostai- 
ak is leányegyházkép tartoznak. A r. katholikusok leány— 
egyházkép Mácsához csatolvák. Van zsidó zsinagóga is. 
Határ kiterjedés az ide tartozó Anes és Fekete—Erdő pusz
tával, mely a közbirtokosság majorság! földeit foglalja, 
3912 katastr. hold. A tagosítás 1864-ben,fejeztetett be. 
Volt 17 1/3 urbér telke. A határ dombos, fensik és part
oldal. A Galga laposán szép rétségei vannak. A szántó
földek talaja nagyobb részben fekete homok, mintegy hu
szadrész sárga homok, néhol., ott a hol a szadai és ve
resegyházi homokhegyekről a széfuvás járja, ritka homok, 
egy kevés rész sárgás agyag. Szép fekvésű szőlőhegye van. 
De ezt, valamint az oldalvás fekvésű szántóföldeket is 
az esőmosás több helyen szaggatja. Fekete—Erdőt a Bottyán 
felől jövő Egres patak szeli, mely ott több malmot hajt. 
- (III. 171.)

G-ÖDÖLŐ, kevés némettel vegyült magyar mezőváros, 
Pesttől északkeletre 4 mf., igen kies, regényes erdős 
vidéken. Keresztülmegy rajta a pest-kassai államut, alat
ta a magyar északi állanrvasut; van vasút, posta és vas
úti távirdaállomása. Igen régi hely; a török járom alól 
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is lakottan, került ki,•1691~ben, 1, - 1695-ben pedig 
1 1/4 nemesi portával Íratván össze. Neve azt hiszem 
leghelyesebben hozatik kapcsolatba a Vácz és Duna—Keszi 
közt fekvő Göd pusztával, s erdeti hangzása Gőd-elő lé
vén, ez Göd—vidék, birtok eleje. J-5° Hajdani és uj törté
nelmét terjedelmesen megírta Odrebenyák Nép. János egy
házkerületi jegyző s gödölői helyettes plébános 1875- 
ben "Gödölő hajdan és most" czimü munkájában, a. melyből 
a következőket kivonatczok;

Gödölő története a XIV. század első felében, kez
dődik. Legelső nyoma Nagy Lajos király egy adományleve
lében látható, melylyel ezt, mint örökös nélkül maradt 
jószágot Pohárnok Péternek adományozza, a kinek azonban 
testvérének Pohárnok Dénesnek fia György, a váczi kápta
lannál letéteményezve volt oklevél alapján 1335-ben el
lene szól, bebizonyítván, hegy Gödölő fele őt illeti, 

151 minek folytán csakugyan ketten lettek birtokosa. A 
Pohárnok család kihalásával királyi kézre kerülvén, Zsig- 
mond király 1405-ben nejének Cllley Borbálának adta; 
1439-ben már Tamásy Henrik birtokában találjuk, a ki 
előbb ebben Borbála királyné bérlője volt. De ettől csak
hamar hűtlenség miatt elvétetvén, Ulászló király által 
Rozgonyi Jánosnak és testvéreinek adományoztatott. Ez 
idő tájon mind csak igen kis község volt ez. Sokkal na
gyobbnak mutatkozik a szomszéd Besnyő, a mely a írkor kü
lön birtokos tulajdona volt s az után elpusztulván, mint 
puszta, a tizenhetedik század első felében került Gödö- 
lővel össze, a mikor Kürthi Vámosy István volt ennek bir
tokosa, a kinek részére a török háború zavaraiban elve
szett adománylevelek s okmányok III. Ferdinándnak 1655. 
mart. 24-én Posonyban kelt uj adománylevele által meg- 
ujittatnak. Ezen adománylevéllel a király Vámosy István— 
nak és nővérének Erzsébetnek Gödölőt, Besnyő, Babath, 
Egerszegh és Ecser pusztákkal, nem különben Nagy-Hatvan
nal együtt adományozza fele részben, a másik felében a 
Mocsáry család lévén birtokos. Vámosy Erzsébet Hanrvay Ist
vánhoz menvén nőül, ezen utón a Hanrvay-család is majd 
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Vámosy István meghalván, s özvegye Mocsáry Judith, Bos
sányi máskép Bosnyák Lászlóhoz menvén ismét férjhez, Így 
a Bossányi család is birtokba jött. A Bossányi birtok egy 
részét a török világi zavarok közt, Verlain budai kamara
felügyelő elfoglalta s leányának báró Lew-nének adta, 
mint ez egy 1670-ben Bossányi Krisztina által megnyert 
perből kitetszik. A török hatalom alól kiszabaduláskor, 
különböző jogon Bossányi Krisztina látszik egyedül bir
tokosnak. De bizonyos részre a gróf Stahrembergek és 
gr. Forgáohok is jogot tartottak-, minélfogva az 1722-ben 
elrendelt neoacquisticai tárgyalásokból kifolyólag e 
részt Bossányi Kristina elsőbb Tilmann Nándorral mint a 
gr. Stahremberg rész zálogtartójával 1726 tájon eladta 
6812 frt-ért Grassalkovioh Antalnak, mely eladásba később 
peres egyesség utján gr. Stahremberg is belenyugodott. 
Grassalkovioh Antal, a ki a neoacquistica bizottság el
nöke volt, Bossányi Kristina halála után csakhamar a töb
bi részt is annak örököseitől megszerzetté, s Így a hely
nek a hozzátartozott pusztákkal együtt egyedüli földes 
urává lett. Erre nézve az utolsó adásvevési szerződés 
1748 január 15-röl szól. Már ezt megelőzőleg ugyancsak 
szerzés utján birtokában volt Grassalkovichnak Kerepes, 
Issaszegh, Csik-Tarcsa, Zsidó, Csömör, Ecser és Sorok
sár. Itt kezdődik Gödölő újabb emelkedése, miután Gras
salkovioh Antal ezt választotta lakhelyévé, s ezt tette 
összealakitott nagy urodalma fejévé.

Grassalkovioh Antal 1693-ban Nyitramegyében Ürmény- 
ben szegény szüléktől született, Pécsett a szent Ferencz— 
rendű szerzet kegyelemkenyerén végezte a jogi tudományokat 
s képezte magát ügyvéddé, azután tudományával magas álla
mi hivatalokban gyorsan haladt, királyi személynökké,ko
ronaőrré stb. lett, különösen Mária Terézia királyné ke
gyelméből báróságra, majd grófságra, fia II. Grassalko- 
vich Antal pedig herczegségre emelkedett; harmadik iva
dékában azonban, a harmadik Antalban az általa alapított 
fényes főrendi család kihalt, s összeszerzett roppant 
urodalmaival csőd alá jutott. Mégis Gödölő és a gödölői 
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urodalom 1851-ig megmaradt a bg. Grassalkovich néven. 
Akkor örökösödés s abból fejlett megvétel utján, gróf 
Viczay Károly birtokába ment; a ki azonban még ugyanazon 
1851-ik évben báró Sina Györgynek adta el. Ennek és fiá
nak b. Sina Simonnak kezén volt 1864~ig. Báró Sina Simon 
1864 april 28-án kiállított adás-vevési szerződéssel el
adta a belga banknak, mely ismét az urodalom több részét 
részletekre osztva, egyeseknek adta el; a fő uTodalmi 
testet pedig, mely a Gödölő mezőváros, Kerepes, Dány és 
Issaszegh helységek határaiban fekvő majorsági birtokok
ból s ezek tartOkmányaiból, továbbá az egerszeghi, bes— 
nyői, babathi, szentgyörgyi, nyáregyházai, szentkirályi 
és kis—baghi pusztákból áll, a magyar állam vette meg s 
az 1868: V. törvényczikk által a fenálló hazai törvények 
értelmében, az elidegeníthetetlen magyar kir. koronaja
vak állományába iktatván be, az itt levő kastély most ki
rályi nyári lakot képez.

Maga a község alacsony erdős és szőlőhegyek által kö
ritett részint fensikon, részint a Rákos laposán fekszik. 
Fekvése jellemzetes különösen azért, mert a tenger színe 
felett a piaczon 662 láb lévén, oly szerű, hogy a Duna 
és Tisza folyam vidéke közt vízválasztó magaslatokat ké
pez. A felette a szadai határral ütközésnél eredő Rákos
patak még közvetlen a Dunába vezeti le a magába össze
szedett vizeket; ellenben a keleti oldalon a vadashá
zon ahol eredő forrás a besnyői és babathi völgyön át a 
Gaigába, azzal a Tiszába siet. Utszái szabályosak s elég 
szélesek. De az udvarok néhol keskenyek, s olyan helye
ken a házak sűrűn állanak. A túlnyomó rész közönséges pa
raszt ház. Hanem az államat mente, különösen a kastély 
kert környéke, a német sor, melyen a ref. templom s élőt- 
te a nagy tér van, a váozi utsza, az újsor, erdősor s 
ezen kívül is a városnak több része kis városiasán épült 
számos csinos zsindelyes és cserepes házat mutathat. A 
királyi kastély és kert középen kétfelé osztja a közsé
get. A nagyobb rész a kastélykert északi, a kisebb a dé
li részén esik; a két rész közt a közlekedés a kastély— 
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kerten keresztül. Az utszasorok mindenfelé élőfákkal kiül- 
tetvék. A templom előtt, a németsor és a kastélykert közt 
terülő nagy tér és hosszan felnyúló egész rész parkírozót- 
tan beültetett szabad sétatérré van alakítva. E téren van 
egy emeletes nagy fogadó, kávéházzal s közelében az uro~ 
dalmi tisztség számos laka. A kert alsó részétől a vasút
hoz tisztán tartott fasoros sétaút vezet, a középen is be- 
fásitott széles utszán végig. - A kastély egyetemleges ré
gi épület. Ezt első Grassalkovich Antal építtette 1744/47- 
ben. Egy kiszögellő közép testből és Két kettős törésű 
hoszszu szárnyból áll, hét kupolás toronnyal. 100-nál több 
szobát foglal. Már a Grassalkovichok idejében gyakran fo
gadott királyi vendégeket. Mária Terézia is volt vendége. 
Több más élvezeti s kényelmi helyiségek közt, nagyszerű 
és minden kellékkel felszerelt színházi terem is volt 
benne. 1849-ben tábori kórház volt. 1867-ben egész külse
je, belseje megujittatott, a királyi család számára újon
nan rendeztetett be és szereltetett fel. A javítási költ
ség ekkor, a bútorok beszerzésével együtt 81,969 frtba ke
rült. A kastélyt 107 holdnyi s különböző osztályzatú park 
és diszkért veszi körül, hattyus s halastóval is ellátva, 
mely czélra a keresztül folyó Rákos szolgáltatja a vizet. 
Ugyanennek vize által a kálvária alatt levő 1200 akós 
nagy vizmedencze segítségével az egész felső kert vízve
zetékéé öntözéssel van ellátva. A szép kálvária az erdő
soron, közvetlen a város felett nyugotra terülő "Haraszt" 
erdő alatt fekszik. 1771/75-ben építtetett. Az alatta le
vő nagy öntöző márvány vizmedencze elsőbb a szadai határ
szélben buzgó Pazsak forrásból kapta a vizet cserép csö
veken: de e vízvezeték eliszaposodván, most a hattyuház- 
ban felállított gőzgép a Rákosból hajtja azt fel.

Népessége a községnek az 1875-diki püspökmegyei kimu
tatás szerint, 3397 lélek. E közt 1540 r. kath., 159^ hel
vét ref., 128 ágost., és 14? zsidó. E népesség azonban 
most jelentékenyen több, különösen a szaporodó nyári la
kások következtében. A régi törzs lakosságot a reformá
tusok képezik, a kiknek anyaegyházuk itt már 1646—bán 
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fenállott, anyakönyveik 1722-bén kezdődnek. Csinos temp
lomuk a nagy téren. Ez 17^5/50-ben építtetett első C-ras- 
salkovich Antal segítségével. A régi kis templom a vár
kastély! templom helyén állott, mely a kastély építteté
sekor cseréltetett ki a mostani helylyel. A r. katholiku- 
soknak szintén anyaegyházuk van Ezek temploma a várkas
télyban a ref. régi kis templom helyén áll, s a várkas
tély kiépülése után mindjárt, a reformátusok templomával 
együtt 1746/50-ben épült; plébániai templommá az 1838- 
diki julius én kötött canonica vlsitationalis egyesség 
által tétetett. Az anyakönyvek 1769-ben kezdődnek. Hívei 
száma akkor kezdettek szaporodni, midőn első Grassalko- 
vich Antal 1750 tájon a németsoron, kálvária és újsoron 
saját költségén egész sor házakat építtetvén, azokba ipa
ros gyarmatosokat telepített. A templom, melynek belső 
hossza 15° 4’, szélessége 7° 3’, most már kicsiny a né
pességhez képest. De fejedelmileg igen szépen ékesített. 
Van benne öt, csínnal és ízléssel kiállított oltár, mely
hez a képek Olaszországban készültek. Nevezetességei: a 
főoltáron egy csinos tabemaculum, a királynének IX—dik 
Pius által Mária Valéria főherczegasszony születésekor 
ajándékozott Jézuska, Sz.Defendens vértanú ereklyéje; a 
Jeruzsálem! szent sir templomának mintája, melyet I. Fe- 
rencz József király hozott 1869-ben keleti utjábol, egy 
bronz feszület, mely az 1870. évi porosz-franozia hábo
rú alatt leégett straszburgi templom ércztöredékeiböl 
öntetett, s ő felsége a király ajándéka utján jutott a 
templom birtokába. A főoltárral szemközt van az elüvege
zett oratórium a királyi család tagok számára, mely a 
kastély termeivel van kapcsolatban. A templomból az ora
tóriumba felvezető veres márványajtó fölé van illesztve 
az alapitó gróf mozaik arczképe. A szertartási szerelvé
nyek közt is sok értékes díszruha van, melyek régibb idő
ről a Grassalkovioh gróf és herczegasszonyoktol épen sa
ját készítés utján, az újabb időből királyné ő felségétől 
származnak. Nevezetességei közé tartozik végre az is, 
hogy benne soha perzselypénz nem szedetik, mert az alapi- 
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tók által minden, kellékkel el van látva. A papiak kívül
ről külön bejárattal szintén a kastélyban, a templommal 
kapcsolatos szárnyépület emeletén van. - Az izraeliták
nak is van imaházuk. - Mindenféle sok iparos lakja a vá
rost. Vannak.fűszeres, vasárus, s rőfös kereskedések. 
Van gyógyszertár, takarékpénztár, és casinő. járásbíró
ság! és közjegyzőségi székhely, s több megyehivatalnak 
szintén itt tartja lakását. Végre a fővárosi közönség nyá
ri lakául évről évre szaporodó számmal kezdi e helyet 
igénybe venni. Sokan saját nyári lakásokat bírnak már, 
azonkép nyugalomra lépett egyének szintén szeretik nyug- 
helyekül választani. A gyógyszertár elsőbb Besnyőn a 
zárdában állott szerzetesi kezelés alatt. 1814-ben hoza
tott onnan be a városba, s adatott szakképzett gyógysze
rész kezelése alá.

Határkiterjedés, az adósorozatilag ide csatolt Ba- 
bath, Besnyö, és Száritó pusztákkal együtt 10,7^9 479/1600 
hold, ebből 261? 987/1600 h. szántó, 516 908/1600 h. rét 
és kert, 468 104/1600 h. szőlő, 3459 971/1600 h. legelő, 
2915 446/1600 h. erdő, 6 h. nádas: a többi belsőtelek, ut, 
utsza és terméketlen. A. legelő egy nagy része erdős le
gelő. A tagosítás 1856-ban ment végbe. Volt 51 egész te
lek és 253 zsellér. Ezeknek összes illetékkép kiadatott 
3799 kát. hold. Tagosztály után különösen az erdős lege
lőből sok feltöretett s többnyire szőlővé alakíttatott, 
úgy hogy ennek folytán most a különféle szőlőterület 800 
IxeXU Sörül teás- A határ átalábuu homoSoe j fsKYáoe dom
bos és szelíd hajlatos; de a tengerszin felett mindenütt 
magasan álló. A szántóiöldmivelés nem bir kitűnő jelen
tőséggel. Gabonatermése a lakosság számához képest nem 
elég. A kerti vetemények termesztése szorgalommal gya
koroltatok a Rákos mentén levő kertekben. De ennél sok
kal nagyobb jelentőségű a szőlőmivelés és gyümölcster
mesztés. A szőlők általában kellemes szép fekvésnek, sok 
szép présházzal s nyári lakkal ékesitvék. Talaj a felsőbb 
részeken homokos lösz, az alsóbbakon ritka homok. A déz- 
maváltság ügyét illetőleg utalok a TI. Rész 21. §—ra, a
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145. lapra. A nép jó szőlőmunkás, érti a fanemesitést is. 
A bor Ízletes közép asztali fehér és siller. A szőlők al
jában ős külön gyümölcsösökben is elkezdve a cseresznyén, 
mindenféle gyümölcs bőven termeltetik. Van 4 hold közsé
gi faiskola is rendes kertészszel. Azonban újabb időben 
mind a szőlő, mind a gyümölcstermelést a kései fagyok 
gyakran károsítják, mely veszély különösen azóta, mutat
kozik, mióta a szőlők felett és körül vett erdőségek 
nagyon megritkittattak, sőt néhol egészen is kiirtattak. 
— A község 1763-ban kapott országos vásárjogot, baronrvá- 
sárok tarthatásával együtt, ekkor emelkedett a mezőváro
sok sorába. Mostanában hetivásárokat is tartana csütör
tökön: de ezek igen jelentéktelenek, leginkább csak az 
igen forgalmas államuton a budapesti piaczra menők közül 
itt megállók által látogattatnak. A vasárnapi piaczok 
nyáron gyümölcsre és baromfira néznie élénkebbek. Az Is— 
saszegh felé lefolyó Rákos a határban két malmot hajt, 
melyek mindenike felett egy-egy halastó van. E malmok 
már a török idejében fenállottak. - Ezelőtt bekerített 
fáczános és vadaskertek is tartoztak a gödölői urodalom— 
hoz. A fáczánoskert a kastélykerten, kívül az államut men
tében Besnyő felé, a vadaskert pedig a besnyői zárdától 
kezdve egész Bagh alá terjedt. Ezt az utolsó Grassalko- 
vich alapította 1827-ben. A vadakat belőle a forradalmi 
harozi viszontagságok zavarták széjjel; a. kőkerítések 
végre annak folytán romboltattak le, mert az egészet az 
itt épült vasu-t szelte át:. Különben a terjedi urodaliul 
erdőségek, most is a királyi vadász területet képezik.

MÁRIA-BESNYö, Gödölőhez tartozó puszta, hozzá kelet
re 1/2 mf., keresztül vágja a vasút és államut. Erdőt, 
szőlőt, rétsóget és legelőt foglal. Regényes szép helyen, 
a vasút nagy kanyarulatában van rajta egy kapuczinus szer 
zeti zárda, tornyos templommal; ez alatt a herczeg Gras- 
salkovich család sírboltja.A zárda körül néhány ház. Né
pes bucsujáró hely. Nyáron át a vasút itt állomást tart 
s a fővárosiak, s gödölői nyaralók mulatni is járnak ide.
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Közelében van egy királyi vadászlak és a babathi nagy ma
jor. - Besnyő Hajdan népes község és a horvátországi 
Iván család birtoka volt. Ettől Zsigmond király 1387-ben 
pártoskodás miatt elvette s Ilsva Leustách királyi udvar
mesternek adta. 1430-ban Hatvani Mátyásé volt, mint ez 
egy Veresegyháza, Szada és Besnyő közt tartott határjá
rásból kitetszik. Majd elpusztult: de hogy az Erzsébet 
királyné által Giskra vezérlete alatt behívott s e vidé
ken rombolt cseh hussziták, vagy később a törökök pusz
tították© el, az bizonytalan. Róla a XV-dik század má
sodik felétől kezdve mint községről többé említés nem 
tétetik. A 17-dik század elején már mint Gödölőhöz tar
tozó puszta fordul elő.”5" 1726. tájon Gödölővel együtt 
Grassalkovich Antal birtokába Jött. Ez építtetett itt 
zárdát és loretomi kápolnát 1759/61-ben. A kápolna a ré
gi Besnyő község századon keresztül romban állott temp
lomának helyén van. Mikor ezt épitni s a romokat kitisz- 
titni kezdették, 1759- ápril 1-én egy csontból készült 
ép Mária szobor találtatott^a romok alatt. Ez tette e 
helyet nevezetes bucsujáró helylyé. E szobor most is üveg 
burák alatt van elhelyezve a templomban, egy másik, az 
olaszhoni lorettói Mária-szobor mintájára készült szobor
ral. Innen a hely .Mária-Besnyő neve. A zárdába 1763.dec. 
7—kén vezettettek be a szerzetesek ünnepélyesen. De a 
bucsujárók nagy számához képest csakhamar mind a kápol
na, mind a zárda kicsinynek bizonyulván, mind a kettő 
17ő9/71~ben nagyobbittatott a mostani alakúvá s előző 
alapítványi levele is 1772-ben megbővittetett. Feszler 
híres történész huzamos ideig volt, mint szerzetes e zár
da lakója. 1771-ben lett az első Grassalkovich az itteni 
sírboltba eltemetve. A másik kettő előbb Pozsonmegyében 
az Ivanka községben levő másik sírboltban nyugodott;azok 
tettemét az utolsó Grassalkovich özvegye hg Eszterházy 
Leopoldina hozatta ide, s tetette le 1863. sept. 6-»án 
nagy pompájú gyászmenettel, s azokat maga is ugyanazon 
év dec. 24-én oda követte s most a kihalt fényes hercze
gi család összes tagjai itt nyugszanak. (Lásd bővebben:
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Gödölő hajdan és most.) Most a pusztának a zárdával együtt 
164 lélek, 11 reformátuson kívül, róm. kath. lakosa van.

BABAIÉ szintén Gödölőhöz tartozó puszta, Besnyő és 
Zsidó közt szép erdőséggel, az alatta elvonuló állam- 
és vasút közelében nagy svájezi tehenészettel, majorral 
s 66 lakossal. — (III. 165—171.)

HÉVIZ-GYÖRK, tóttal vegyes magyar község, Aszódon 
alól,, mely utolsó postája 1/2, Baghoz 1/4 mf. ugyancsak 
a Galga-völgyön. A török alatt elhagyatott. A múlt szá
zad első negyediben népesült, be újra. Bél Mátyás idejé
ben már népes s egy részben a hatvani, másban a buják! 
urodalomhoz tartozó volt. Most lakosainak száma 134-9} - 
e közt 602 r. kath. templommal s Baghoz tartozó leány
egyházzal. 503 ágostai, szintén templommal s Aszódhoz tar. 
tozó leányegyházzal, 202 református, kiknek hasonlókép 
templomuk s régi anyaegyházuk van, mely már 1600—bán fen— 
állott. Szerencsétlen egyház; népességének megfogyása 
miatt többször kénytelen volt már leányegyházzá válni. 
Határa 4195 kát. hold. Nagyobb részben dombos, részint 
agyagos, részint homokos szántóföld. A Galga mentén kövér 
rétjei vannak: erdeje kevés. 151 hold szőlője is van.Volt 
a M. Terézia urbárium szerint 67 16/32 urbér telke, ak
kor egészen gr. Grassalkovich Antal gödölői uradalmához 
tartozott. A tagosítás 1863-ban ment végbe. Már több év 
óta sok törvényes, végrehajtási árverelés fordul e község
ben elő,a nép kezén levő birtokok körül.

TÓFALU majorság a hévizgyörki határon 17- r. kath. 
lakossal. - (III. 176-177.)

TÓT-GYÖRK, (Horna -Jurka) magyar-tót falu, Vácztól ke
letre 2 1/2, Aszódtól nyugotra 2, utolsó postája Mácsá- 
tól 1 mf. a Galga völgyön, az Aszódról Ácsa felé vezető 
megye-utban. Régi s a török világ után is lakottkép ősz— 
szeirott hely. 1695-ben egy egész nemesi porta rova
tott reá. Már akkor a. megye közigazgatásában tevékenyen 
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szereplett közbirtokosság lakta: Bene, Darvas, Egri,Csem- 
niczky stb. családok. A község maga sok vízmosással szag
gatott, völgyben, nem szabályos építkezésű: de a számos 
közbirtokosság! lak tekintélyes kinézésűvé teszi. Újabb 
időben építkezési rendszabály áll fen; az építkezések, 
a mennyire lehet, zsindelyt©tőre történnek; az istállók 
a lakházaktól elkülönítettek, a rakományok a házak közül 
kitiltvák. Lakosszám 789- E közt 4^2 ágostai, helybeli 
anyaegyházzal, melyhez Kis-Ujfalu is tartozik; = 224 r. 
kath. Püspök-Hatvanhoz tartozó leányegyházzal, 72 zsidó, 
szintén helybeli zsinagógával, k határ hegyes völgyes 
és dombos, sok vízmosás által rongált és sok helyen ár™ 
kos: - nagyobb részben fekete agyagos, kisebben, homokos; 
összes kiterjedése 2501 kát. hold, ebből 1J42 szántó, 
271 rét, 490 legelő, 117 erdő, 116 szőlő, a többi belső
ség s terméketlen. Volt 17 1/2 másod osztályú urbértel- 
ke. A tagosítás 1861-ben ment végbe. A közbirtokosok a 
befásitást tagjaikon és az utak mellett dicsérettel gya
korolják. A gabonafélék mellett, a lencse és borsó ter
melés is divatos. Van jó kőbányája. — A határ alsó ré
szén feküdt hajdan Tót-Almás község, mely a török világ 
alatt elpusztult; templomromjainak nyoma közel a Galga 
folyóhoz most is észlelhető. A török világ után lakat™ 
lan helykép Íratott össze; birtokosai a tótgyörki közbir
tokosság lévén, a tagosításkor külön puszta lenni meg
szűnt. - (III. 124.)

HÉVÍZ, magyar község, ugyancsak a Galgavölgyön, H.— 
Györkön alól 1/2, Túrán fölül, mely utolsó postája, szin
tén 1/2 mf. Régi hely A török világ alól is lakottan ke
rült ki, és pedig oly népességgel, hogy a járásban Vácz 
után, Zsámbokkal együtt ennek adatott legtöbb porta, az 
1695-diki kiigazítás szerint 2 1/4-re szabatván ennek 
száma. Most lakosszáma 154?. E közt 25 zsidó, 12 ágost., 
6 ref., a többi rám. kath., helybeli anyaegyházzal, mely 
1697-ben már fenállott, anyakönyvai 1710-ben kezdődnek. 
Határkiterjedése az adósorozatilag hozzátartozó Monostor 
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pusztával, 5309 kát. hold. Ebből 2500 h. szántóföld, azu
tán főkép a monostori részen 1200 h.erdő. Fekvés dombos, 
völgyes. A szántók többnyire fekete agyagosak, s minden 
gabonát jól termenek.A Galgavölgyön jó rétjei vannak. 
Van közel 200 hold szőlője is. Volt 57 3/^ urbértelke. 
1863—bán rendezte s kíilönözte határát. Több lágyneleg 
forrás buzog fel körülte. Nevét is az ezekből bőven kiöm
lő héwiztől vette. De alkotó részeikre nézve még meg« 
vizsgálva nincsenek S figyelembe se vetetnek. A Szent- 

155 _4ndráshegyen egy régi kolostor maradványai varrnak.
- (ül. 177.)

TKLAif^német kis község, a Galga baloldalán, Domony— 
tói, snelylyel egy körjegyzőséget képez, csak ennek lapo
sa választja el; - u.p. Aszódtól 1/2 mfld. A török világ 
alatt történt elpusztulás után, 1757 tájon Ráday Pál te
lepítette újra Stájerországból behívott ágostai németek
kel. Most is gróf Ráday Gedeon bírja. Felette keletről 
emelkedő szőlőhegye alatt szép helyen fekszik. Szabályo
san s csinosan épült község. Mindjárt a falu keleti vé
gén van gróf Ráday kényelmes laka. Lakosszám 602 lélek, 
kik 23 r. kath. és 10 reformátust kivéve, ágostaiak, 
helybeli templommal, és Aszódhoz tartozó leányegyházzal. 
Határa az ide tartozó Hennád urasági majorsággal együtt, 
2700 katastr. hold. A tagosítás még 1837—ben megtörtént. 
Volt 15 első osztályú urbér telke. A nép igen szorgalma
san miveli földeit, borsót s lencsét is termeszt eladás
ra. A szőlőmivelést szintén gondosan kezeli. - (III.171- 
172.)

ISSASZEGH, magyarral vegyes tót község, ugyancsak a 
Rákos völgyön, Péczelen fölül 1 mf. vasút, posta és vas
úti távirda-állomással. Igen régi hely. A legrégibb okmá
nyokban Trsaszegh név alatt jő elő. Istvánfy történész 
már Issaszegnek nevezi. A török világ kezdetén még annyi
ra fontos és nevezetes hely volt, hogy egy török basának 
lakhelyül szolgált; később elpusztult; de<mint az 1690- 
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diki összeírás mondja, azután mindjárt némely némát la
kosok által kezdett megilletni. Azonban, porta még 1695- 
ben sem vettetett reá. Később tót lakosokkal népesült. A 
község hegyoldalban és a Rákosra. kinyúló lapályon fekszik. 
Lakosszáma 1661; közte 2? ág.,39 zsidó, 3 ref., a többi 
róm. kath., kiknek régi anyaegyházuk van, mely 1621-ben 
már fenállott, anyakönyvei 1735-ben kezdődnek, Tápié-Sz.- 
György és Szarka-Berek puszták is fiókkép hozzá tartoznak. 
Közönséges házai közt, néhány cserepes is vau. Van ké
nyelmes fogadója. Határkiterjedés, az adósorozatilag ide
csatolt Nyíregyháza, Oszenicza és Tápió-Sz.-György pusz
tákkal együtt, 8952 kát. hold. A gödölői urodalomhoz tar
tozván, a tagosítás, illetőleg elkiilönzés 1864-ben ment 
végbe. Volt itt 35 1/2 urbér telek. A határ keleti és 
nyugoti része homokos, a déli agyagos. Szántóföldéi he
gyes és oldalas helyeken feküvén, a záporok által na
gyon rongáltateák. Szőlőhegye 200 holdat halad, s közön
séges asztali fehér borral szolgál. A Rákos laposán szép 
kaszálói vannak, s az ottani iszapos talajú területeken 
a kerti veteménytermelés is gyakoroltatik. Ugyané pata
kon 4 vízi malma van.

Nevezetessé teszi e helyet az 1848/49—diki forrada
lom idejéről az itt 1849-dik april 6-án vívott, a magyar 
sereg részére győzelmes csata, melyről e munka I. ré
sze 55- §-bán van, körülményesen emlékezet. De a régi idő
ben is történt már itt nagy ütközet. Az úgynevezett Ka
tona-Parlagi hegyen számtalan dombocska van, tele ember
csonttal. Fehér,György Codex Diplomaticusa szerint 1259- 
ben IV. Béla uralkodása alatt István ifjabb királynak 
volt itt Henrik nádor ellen győztes nagy ütközete (öodex 
Dipl. Tóm. IV. Vol. III. 468. 1.). - (III. 164-165.)

NAOT-KARTAL, magyar község; Aszódtól, mely utolsó 
postája, kelet-északra 1/2 mf., dombsorokkal váltakozó 

157 fensikon. A török világ alatt elpusztult hely; a gö
dölői uradalomhoz tartozott, még a M. Terézia urbárium
kor se volt népes, s csak a folyó század elején kezdett 
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népesülni. Most lakosainak száma 1319, kik 18 ágost. , 4 
ref., és 35 zsidót kivéve r. katholikusok, helybeli anya
egyházzal, a mely előbb leányegyházkép Sághoz tartozván, 
1868-ban lett anyává, honnan anyakönyvei is kezdődnek. 
Határkiterjedése a hozzá tartozó Emsevölgy majorsággal 
4443 kát. hold, miután az erdők kiirtatnak, s e legelők 
f elszántattak, nagy részben fekete s lősz agyagos és 
gazdag termékenységül szántóföld. A belga-bank utján ela
datván, Sohossberger Henrik s mások birtokába került. 
Volt 46 urbér telke. - (IH. 174.)

KEREPES, kevés magyarral vegyes tót falu, Pesttől ke
letre 3, Gödölőtöl nyugotra 1 mfld, az államatbán. Kis- 
Tarcsával egy körjegyzőség, 1690-ben elhagyott helykép 
íratott össze, még 1695-ben sem volt népesülve. De Bél 
már mint jelentékeny népességű helyet említi. Ekkor 
Grassalkovich birtok volt s a gödölői urodalomhoz tarto
zott Első szekér posta-állomás volt Pest és Gödölő közt. 
Mióta az északi magyar államvasut hordja a postát, nincs 
posta-állomása; hanem utolsó postája Csömör. A község 
partoldalon s két hegy közt völgyben fekszik. Fő utszája, 
melyen az államut végig megy, elég széles, de görbe. 
Többi utszái egyenetlenek. Általában vízmosásokkal ron
gált. Közép tájon van néhány csinos háza, kisebb rendű 
fogadója. Temploma kívül a falun egy csúcsos hegy tete
jén. Az utón majorja szintén a falun kivül Gödölő felől. 
A házak közül ezelőtt sok sövényből fonott kéménye volt. 
Most kőkéményeket épitnek. Lakos szám 1026, Kik. 14 ágost., 
10 ref. s 17 zsidót kivéve, mint r. katholikusok, régi 
anyaegyházzal, mely 1676-ban már fenállott, az uj meg
szállás után újra szervezkedett, anyakönyvei 1716-on 
kezdődnek, leányegyházakkép tartoznak hozzá Kis- és Nagy- 
Tarosa. Határkiterjedés 4434 kar. hold, melyből 1490 
szántó, 98 kaszáló és kert, 971 legelő, 1540 erdő, 47 
szőlő, a többi belső telek és terméketlen. Határrendezé— 
se s némi részben tagosítása még 1844—ben történt. Talaj 
minősége többnyire homokos; fekvése kisebb-nagyobb he—
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gyes, dombos és fensik. Temploma helyén hajdan állítólag 
huszita váracs volt.1^® _ (m, 155.)

KIS-TARCSA, tót kis község, Czinkota és Kerepes közt, 
az államuttol délre, pártoldalban. Mindössze 4?4 lakosa 
van, kik 4 ágost., 3 ref. s 2 zsidót kivéve, r. katholi
kusok, Kerepeshez■tartozó leányegyházzal. Közigazgatási
lag is Kerepessel képez körjegyzőséget. A falu felső vé
gén kivül, az államut mellett van jó hírben áll6*mezei 
csárdája. Határkiterjedése 1651 kát. hold, elmek nagyobb 
része homokos szántó. Volt 14 16/32 harmad osztályú ur- 
bértelke. Földes ura a váczi püspökség volt. A tagosítás 
1863-ban egyesség utján ment végbe, melynek folytán a. 
szent-jakabi puszta egy része is a kis-tarcsai határral 
került össze. A kántortanitó kezelése alatt van 1200 
□öles faiskolája, jól kezelve, nemesített csemete eladás
sal, melynek bevétele iskolakönyvekre s tanszerekre for- 
dittatik. - (III. 155-156.)

MACSA, magy. község, a Galgavöigyön, Aszódtól nyugot- 
ra 1 mf., ott a hol az innen kiiinduló megyeut egyik ág
gal Vácznak, másikkal a Galgavöigyön Ácsának fel két felé 
válik, saját postával. A török világ alatt elpusztult s a 

- - 1">9felszabadulna után lakatlankep összeirott hely. Azon
ban régi lakosai csakhamar visszaszálinkóztak, mert a 
porta igazításkor 1695-ben már 3/4 porta rovatott reá. 
Most lakosszám 1318; e közt 42 ágostai, 34 zsidó, a töb
bi r. kath., helybeli anyaegyházzal s derék templommal. 
Hajdan leányegyház volt s Szilágyhoz tartozott; egy régi 
kis templommal. A mostani templomot 1725-ben építették 
a lakosok a régi helyén; akkor alapítottak uj anyaegyhá
zat, a melyet gróf Grassalkovioh Antal mint földesur 
1739-ben különböző alapitványnyal gazdagított. Az egyhá
zi anyakönyvek szintén 1725-töl kezdődnek. Most leány- 
egyházakkép ide tartoznak Domony, Kis-Ujfalu, Zsidó, fi
ókkép Iklad falu, azután Liget, Kér, Megyerke puszták s 
a körülfekvő majorok r.kath. lakossága. A község maga 
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hegyes erdőkkel környezett széles lapályon fekszik, me
lyet a Galga középen hasit keresztül. Főutszája elég 
szabályos és jó széles; a házak eleje befásított; - a 
többi utszák nesa annyira rendezettek ugyan: de a hol 
csak a hely engedi, ezek is fákkal kiültetvék. Van némi 
építkezési rendszabá.ly is. Rakomány tartása a hazak közt 
tilos. Házak száma 233. Az építkezés sár és vályog falra, 
leginkább szalmatetővel történik: de már több zsindelyes 
ház is van. Cseréptető alatt az urodalmi épületnek egy 
része. Főblrtokos a gödölői koronaurodaloni. Ezen kívül 
egy pár közbirtokos is van. régi Kubinyi és Máriássy 
jogon; névszerint Latinovich Györgyné, Gosztonyi János, 
Szentkirályi Albert.

Határkiterjedés ?881 1599/1600 hold. Ebből 2421 
665/1600 h. szántó, 496 224/1600 hold rét, 116 1384/1600 
hold szőlő, 289 1259/1600 hold legelő, 4308 819/1ÓOO h. 
erdő, 249 448/1600 h. belsőtelek és terméketlen. A fek
vés hegyes, völgyes, dombos; - síkság s lapály aránylag 
kevés. A talaj nagyobb részben fekete, majd sárga agya
gos; rendes mivelés mellett, elég termékeny; ritkább ho
mokos föld nem sok. E területhez tartozik és ebben van 
Megyerke puszta, melyen fekszik a korona uradalom Ecs- 
kendi vadas erdeje.Hajdan Eeskend több határra ki
terjedő s Ácsától egész az aszódi határig lenyúló rop
pant erdőség volt. Ma ez sok helyt kiirtatott, s össze
függésében megszaggattatván, a különböző határok neve 
alá szétoszlott, s e név alatt most már Főkén csak a me — 
gyerkei határon levő korona urodalmi erdő van meg. Ezen 
erdő, a királyi vadászterülethez tartozik. Tilalmasaiban 
sok szarvas, vaddisznó, őz, róka s egyéb vad él. 1869- 
ben épült itt egy művészileg szerkezteit csinos királyi 
vadászlak. Az itt tartani szokott udvari vadászatokon 
maga a király s királyné is gyakran részt vesz. A major 
népessége 45 lélek.

A tagosítás a község határán 1861-ben ment végbe. 
Azonban ez a népre nézve, melynek kezén 35 első osztályú 
egész urbértelek volt, tagosításnak alig nevezhető; mert 
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a nép szántóföldéit ekkor is hat, kaszálóit három dánab
ban osztotta ki. Ugyanazért csak, a legelő elkülönzésnek 
lett teljes érvényesülése. A népnek jutott legelő agy 
része kiosztatott és feltöretvén, szántóföldnek használ- 
tátik. A másik rész közösben, közlegelőnek maradt. Erre 
nézve 18?3“ban azon arány állapíttatott meg, hogy Minden 
egész telek utáji 16 darab nagy marhát, kisebb részlet 
után pedig ezzel arányban lehet a köziegelőn tartani. A 
ki illetőségénél többet tartott, az minden felül eső da=» 
rab után 5 friot fizet. Főtermék. a tiszta búza, azután 
rozs, árpa, zab, kukoricza, krumpli. A hüvelyeseket a 
nép bőven termeszti eladásra is. Takarmányrépa s egyéb 
vetett takarmány termesztésnek szintén divatja van: de 
ez nagyobb terjedelemmel csak az urodalomnál bir. A gaz
daság háromnyomásos ugaros rendszerrel folyik. A búza 
alá szánt ugar rendesen trágyát s három szántást kap. 
Csak a legszegényebbek szántanak már faekével. A nép ke
zén az állattenyésztés egyik ágát sem lehet még csak kö
zépszerűnek se mondani. Lovaikat a lakosok különösen a 
kőhordással annyira lejárják, hogy azok tenyésztésre 
csaknem egészen alkalmatlanok. A koronaurodalom ellenben 
szép kanczákat tart s értékes csikókat nevelj valamint a 
juhtenyésztésre is gondot fordít. A szőlőmivelés és gyű- 
raölcstenyésztés ismét elhanyagolt. Pedig ezen határnak is 
több része mindkettőre nagyon alkalmatos volna. Községi 
faiskola ?68 öl: de még csak kevés vadonoz van benne.

Napszámos volna elég, de drága. A helybeli nép nem 
szeret napszámban dolgoznij sőt a földmives munkát álta
lában nem nagy mértékben kedveli. Hajdan, a vasúti köz
lekedés kifejlése előtt, fuvaros'nép volt, s most is lég- 
örömestebb foglalkozik fuvarozással, melyre a helybeli és 
tótgyörki kőbányák szolgáltatnak alkalmat. Csak mióta a 
kőbányák forgalma a pénzetlen szűk időjárás miatt meg
csökkent, és az egymást követő rósz termésű évek folytán 
rohamosan növekszik az elszegényedés, kezd a nép a nap
számban dolgozásra is jobban rá szokni. Különben, a körül 
vidékről is szerezhetők napszámosok. A napszámbér kaszás
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nak koszttal 1 frt, 1 frt 20 kr, a nélkül egész 1 frt 50 
krig, kapásnak koszttal 40, a nélkül 60-70 kr szokott 
lenni. Cseléd helyből szintén nehezen akad, kivált nő
cseléd? ezek is többnyire vidékről fogadtatnak. Férfi 
cseléd évi bére koszttal 60-100 frt; - embemyi béresé, 
a ki többnyire saját kosztu szegődményre (conventiora) 
van, az élelmi átalányokkal együtt, 250-300 írtig felme
gyen. - Iparos: 3 foltozó csizmadia, 1 czipész, 1 takács, 
2 kovács, 4 kerékgyártó, 2 molnár, 3 faragó: van 2 ügyes 
gépész, az itt levő jó forgalmú gőzmalom mellett, melybe 
az egész körülfekvő vidékről, még Nógrádbol is járnak 
őrletni. Boltos kereskedő 4 szatócs, a kik kicsiben ga
bona-kereskedést is űznek. A lakosság Aszódra, Váczra 
és Pestre piaczoz; e két utóbbira főkép búzát és rozsot 
hord; egyéb termesztményévei s baromfival Aszódra s Vácz— 
ra jár. De mint mondám, főkereset ágainak egyike a kőfu
varozás. A község határában kitűnő kőbányák vannak, me
lyek mig a pesti építkezések meg nem csökkentek, igen jó 
épület anyagot bőven szolgáltattak. Pesten az asfalt bur
kolatokhoz is legjobb sikerrel használtatok ez anyag, s 
az asfaltozó olaszok sokat fejtetnek itt s sokat elhorda
nak innen, sőt az állam— és megyeutakra is bőven kerül, 
melynek hordására a nép még messze vonalakon is készség
gel vállalkozik.

Birtok adás-vevés a régi jobb években igen ritka volt, 
mióta a terméketlen időjárás s egyéb okok miatt nagyon 
eladósodott a nép; azóta a kínálás gyakori volna: de rit
kán akad vevő. 1873-ban 1/4 telek, mely 9-10 kát. hold 
még 1OOO frt körül könnyen kelt, ma 700 írtért is nehezen 
akad vevője. A belső kertek aránylag most is kelendők s 
jó árúak a minőséghez s fekvéshez képest 1-2 frtig lévén 
Öle. Közönséges parasztház ára, ha jó kert van hozzá 

800-1000 frt. A szőlőknek épen nincs áruk a rósz termé
sek, és a dézmaváltság terhe miatt. Vidéki vevő nem szo
kott kerülni. Zsidó földbirtokos is még csak egy van a 
határban 3/4 telekkel. A nagybirtokosok, mint a korona 
irodalom, Latinovioh Györgyné és Gosztonyi János ur a 
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gazdálkodást házilag kezelik. Nagy bérletek nincsenek. 
De a lakosság közt fordulnak elő apró bérletek} negyed- 
telkenként a bér 50-60, holdanként 6-slO frt. Feles földek 
mivelése leginkább csak úgy divatozik, hogy a nagyobb bir
tokosok által az aratók részére osztatnak kukoricza és 
krumpli földek, s kik azért a fele termésen felül még ka
szás napszámot szolgálnak.

A községet az újabb időben ért viszontagságok közül 
igen, szomorú emlékezetű az 1827-dik évi nagy tűz. Ez 
mart. 3-án réggel 8 órakor ütött ki a falu felső végén, 
s erős szél által élesztve, egy óra alatt az egész köz
séget hamuvá tette. Ekkor a jegyzői lakban 5 gyermek égett 
ben. — Nevezetességkép megemlítendő a község.ájszaki ré
szén emelkedő domb, melyen jelenleg a plébánia áll. Itt 
valamely régi nagy épület romjai észlelhetők. Jelesen a 
plébánia ház építésekor annak alapjában egy nagy pincze 
üreg, a föld alá eltemetett falsorok s az udvar alatt el
vonuló tégla folyosók fedeztettek fel. Mi lehetett ez, 
arról nincs sem okmány, sem szájhagyomány. Legvalószínűbb, -j 1 
hogy valamely huszita váracs volt. Ezt gyanittatja az 
ecskendi erdő közepén, egy meredeken felnyúló hegy tetején 
látható másik rom is, melynek helyét a nép ma is templomig? hegynek nevezi. Valószínű tehat, hogy ott hajdan temp
lom állott, s annak romjai a most is észlelhető maradvá
nyok. Ezt a népmonda a csehek emlékével köti össze, s 
azt tartja, hogy 1450 körül, mikor a csehek Giskra ve
zérlete alatt Losoncz vidékén s e vidéken is uralkodtak, 
a körül fekvő községek lakosai azok rablásai elöl keres
tek az ecskendi rengeteg erdőben s itt e helyen menedé
ket s akkor épült e meredek hegy temploma. E népmonda 
mellett szól a környezet, mely csupa meredek hegyből s 
szűk völgyekből áll, és a rengeteg erdőben e helyet ily 
fejtekül csakugyan igen alkalmassá teszi, a templomhegy 
tövében egy bő vízzel osergedező forrással. — (lII. 124— 
127.)

MOGYORÓD, magyar falu,^3 Csömörtől északra, Fóthtol, 
mely utolsó postája, keletre, mindeniktől 1/2 mf. Igen 
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régi hely. Ttt verték meg Salamon király seregeit, nagy 
bátyja! Geiza és László 1074-ben. Bonfinius e győzelem
ről szólván., Monyoródnak nevezi a helyet. Ennek emléké
re László apátságot állított itt a Sz-Benedek szerzet 
számára. Az apátság Sz.-Márton tiszteletére szentelt 
templomának romjai, Bél Mátyás idejében még megvoltak. 
A boldogságos szűz mogvoródi apátsága czime most is fen— 
áll az esztergomi érseki főmegyéhez tartozólag.‘ A tö
rök világ alatt nem pusztult el egészen a község. Már 
1691-öen 1/16, - 1659-ben pedig 2/4 portával íratott 
össze. Ekkor is, később is a váczi püspök birtoka volt. 
1770—ben a Mária Terézia urbáriumkor 15 16/32 urbér te
lek találtatott benne. Most lakosszám 1127. Köztök 940 
r kath., kiknek 1761 óta van itt anyaegyházuk, mikor a 
kerepes! anyaegyháztol elváltak, anyakönyveik is innen 
kezdődnek. Temploma Mihály főangyal tiszteletére; fiók 
egyházkép tartozik hozzá Sz.—Jakab puszta 73 r. kath. s 
4 ágostai lakossal. A török világ után mindjárt a 
törzs lakosságot református magyarok tették. Ezek viszon
tagsága a saadaiakéval és veresegyháziakéval megegyez. 
Most ezeknek imaházssal s előkönyörgővel ellátott leány
egyházuk van itt, mely Fóthoz tartozik. De számuk foly
vást apad, a szomszéd falvakba, különösen Palotára költö
zéssel; már mindössze csak 64-en vannak. ágostai 115, kik 
Csornádhoz tartoznak. Határterület 6498 kát. hold; ebből 
2990 szántó, 380 kaszáló rét, 1125 legelő, 1468 erdő, 
158 szőlő, 11 nádas, a többi beltelek s terméketlen.
Fekvés homok-hegyes és halmos. Talaj kisebb részben feke
te homokos, nagyobban ritka homok. A határrendezés 1864— 
ben ment végbe. Hegyeiben jó épületkő van. Tagosítás 
után 50*hold futóhomok erdősittetett egyesek által. A 
gyümölcstermelés most kezd emelkedni. 1874-ben kezdetett 
egy 1200 Dőlés községi faiskola.

Sz.-Jakab puszta Mogyoród és Szada közt, l?4o kát. hold 
hegyes, halmos területtel; majorjaiban 77 többnyire r, 
kath. lakossal. A váczi püspökséghez tartozik. Tagosi
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táskor a szadai, mogyoródi s kis-tarcsai határok közt a 
majorság! földekkel háromfelé oszlott, — (lH. 154—155. )

NAGY- máskép CSIK-TARCSA, tót falu,1^ Kis-Tarcsá- 
tol délre, annak közvetlen szomszédjában, két part közt, 
gödrös völgyben, 635 lakossal, kik 76 r. kath. és 9 zsi
dót kiveve, agostaiak, templommal ellátott leányegyházuk 
Czinkotához tartozik. Határa 202? kát. hold; dombos és 
homokos, legnagyobb részben szántó. A gödölői urodalom- 
hoz tartozott és volt 19 másodosztályú egész urbér telke. 
Tagosítása 1856-ban ment végbe. A határban benne esik az 
Ökör-telek puszta, hol tagosítás után 10 hold futó homok 
fásittatott. Utolsó postája Csömör. — A török világ után 
mindkét Tarosa lakatlan helykép volt összeírva.^7 
- (III. 156.)

PÉCZEL, magyar község, a Rákosvölgy közép táján, 
vasút, posta és vasúti távirdaállomás. Igen régi hely, a 
török világ után is lakottkép Íratott össze, 1695-ben 
1 1/4 portával. A Eáy család régi birtoka. Nősülés jogán 
lett benne birtokos még a török idő alatt a Ráday család. 
E helyről mind a régi, mind az uj korban több jeles 
tisztviselője került a megyének. Maga a község a Rákos
patak balpartján, emelkedett domboldalon és dombtetőn, 
igen kies helyen fekszik. A sok úri lak a vasútról néz
ve, egész városias kinézést kölcsönöz neki. Utszái meg
lehetős szabályosak s többnyire szélesek; a házak eleje 
csaknem mindenütt fákkal kiültetett. Szépitő bizottsága 
van. Ékességére szolgál a régi gróf Rádayféle emeletes 
kastély. Ez már Bél Mátyás idejében meg volt, a ki szin
tén különösen kiemeli Péczel szép fekvését. Most Kele- 
csónyi Ráfáel ur bírja, 11 holdas kastélykerttel a sok 
gazdasági épülettel. E mellett említendő a negyvenes 
években épült, Kovács Zsigmondiéig diszlak, szintén nagy 
terjedelmű kerttel, melyet most Korányi Frigyes ur bir
tokol. - Lakosszám 2296. Ebből 657 r. kath., 205 ágost., 
1329 ref., 105 zsidó. A reformátusoknak régi anyaegyhá-
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zuk van, mely 1649 előtt már feiiállott, anyakönyvei 1719- 
en kezdődnek. Orgonával ellátott temploma tornyatlan, fen 
a hegytetőn, A Ráday-féle kastély mellett, annak környe
zetével, mintegy öszhangzatos kiegészítést képezvén. A 
rom. katholikusoknak is van templomuk: de csak leányegy
házuk,mely Rákos-Csabához tartozik. Az ágostaiak leány
egyházzal Maglódhoz vannak csatolva. Végre a zsidóknak 
is rendes zsinagógájuk van. - Határa 5642 kát.hold.Ebből 
3287 szántó, 392 rét és kert, 848 legelő, 661 erdő, 94 
szőlő, 35 nádas, a többi beltelek és terméketlen. A tag
osztály munkálata még 1836-ban megkezdetett: de a nép 
közt máig se vitetett keresztül. A határ nagy része he
gyes és halmos, a kisebb lapályos. Vannak fekete agyagos 
és vizenyős földei is: de a nagyobb rész homokos. Van 
közlegelő s tarlószabadulás is. A leg'eltetési jogban ará
nyosítás nincs. A szarvasmarha tulnyomólag magyar faj; ke
vés hollandi és svajczi. 1 magyar s 1 svajczi bikát s 2 
kant a község tart. A lótenyésztés az uraságoknál figyel
met érdemel. Földtermékek a. közönséges gabonafélék. Lu- 
czeraa és bükköny szintén divatozik kicsiben. A káposzta 
termesztés szép terjedelemben megy. Az uraságoknak külön
böző gépekkel szerelt gazdaságaik vannak. A nép csak a 
vasekék alkalmazására szorítkozik. A szőlő kellemes asz
tali bort terem: de egész területe kevés. A gyümölcster
melés, kivéve némely urasági kerteket, jelentéktelen. 
Községi faiskola nincs.

Napszámosban s cselédben nincs hiány. Kaszás napi bé
re 80-100 kr, kapásé és szőlőmunkásé, 4o-től 60 krig koszt 
nélkül, mert koszt adás nem divatozik. Cselédbér igen kü
lönböző. - Van 52 különböző iparos: szabók, czipész,csiz
madiák, sütő, könyvkötő, mészárosok, hentesek,molnárok, 
kovácsok, szíjgyártó, cserepező, asztalosok. Van jó tégla
gyár. Vannak fűszer s vegyes kereskedők, szatócsok. Van 
egy gyógyszertár, két kisebb rendű fogadó. A lakosság 
Pestre piaczoz: de helyben is van minden héten csütörtö
kön hetivásár, melyet nyáron át a szomszéd csabaiak és 
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maglódiak is látogatnak. Országos vásár még nincs. A 
Rákospatak négy vízimalmot forgat; a falu alatt épen a 
vasúti indóhásnál nádas tavat képez. Társadalmi térről 
van egy olvasókör. Itt született Fáy András, nevezetes 
iró s az első hazai takarékpénztár alapítója; azután 
Szemere Pál szintén iró és magyar tud. akadémiai rendes 
. 168.tag.

Birtok adás-vevés gyakran történik. Belső telkek 
holdja 700 frt körül; közönséges házak ára 500-2000 frt, 
szántóföld holdja 100-130, szőlőké 300-400 frt. Többnyi- 
re találkozik eladó; vevő nincs mindig helyből. Házakat 
pestiek is kezdenek vásárolni. Nagyobb zsidó birtokos is 
van már kettő.

Szemközt a községgel a vasút felett s közvetlen az 
indóház mellett emelkedő szőlőhegyet, melyről a Rákos 
hosszan nyúló völgyére és az átellenes Sukoró-hegyre szép 
kilátás nyílik, nyári lakok kezdik elfoglalni. Megemlíten
dő végre a falun kívül a maglódi oldalon gróf Crui laka, 
a ki 1848 táján telepedett itt meg s az Arpád-háztol ál
lítja leszármazását. Ezt most özvegye birja. - (III.162- 
164.)

PÜSPÖK-HATVAN, tóttal s kevés némettel vegyes ma
gyar f. Vácztól északkeletre 2 1/2, Szilágytól északra 
1, u. postája Ácsától délre 1/2 mf. a Gaja és Galga pa~ 
takok egyesülésénél, 7 az ezek által képzett tó és az 
Aszódról Ácsa felé menő megyeut mellett. Régi lakott 
hely; a török hatalom alól kiszabadulás után mindjárt 
1/4 portával íratott össze, mely 1695-ben 1 1/4-re emel
tetett. Csakhamar .régi lakosai német telepesekkel is sza- 
porittattak. Határa 3916 kát. hold. Volt 48 16/32 első 
osztályú urbér telke. A tagosítás 1863-ban történt. Ek
kor a lakosok a nekik jutott erdős legelőt kiirtották és 
szántófölddé fordították. De a váczi püspöki urodalomnak, 
a melyhez tartozik, még sok szép erdeje maradt. Lakosok 
száma 1168, kik 26 zsidót s 3 ágostai! kivéve, mind róm. 
katholikusok, templommal, s 1709-ben már megújított régi 
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anyaegyházzal t melynek anyakönyvei ugyanez éven kezdőd
nek, s hozzá Ácsa, Csővár, Tót-Györk leányegyházak és 
Szügyi és Galambos puszta is tartoznak. A nép igen szor
galmas, józan életű és munkás. A község belrendezettsége 
elég szabályos. Az építkezésben szigorú rendtartás. A 
fiáink habár szalmatetősek: de csinosak. Mind a kül, mind 
a belrendőrség jól kezelt. Nappali őr is van, többnyire 
szegény öreg ember, kit a község tart és ruház; s fela
data különösen nyáron ügyelni,mikor a nép a mezon dolog
ra van s többnyire csak a gyermekek vannak hon, hogy 
azok magukban, s a vagyonban kárt ne tegyenek. Az éjőr
ség egy hadnagy és éjőr felügyelete mellett, házsorosok 
által is gyakoroltatok. A határban az éjjeli legeltetés 
teljesen be van tiltva. A Galga sebes záporok alkalmával 
igen sok kárt tesz. Tava haltenyésztésre alkalmas. Van 
egy táblával kirakott kasamata idomú forrásos helye is, 
mely igen jó vizet bőven szolgáltat; hogy ez mi volt, is
meretlen. - (III. 120.)

SZADA, magyar falu, Zsidótól délre 1, Pesttől észak
ra 3 1/2, utolsó postája Gödölőtől nyugotra 1/2 mf... A tö
rök járom alól lakottan került ki. 1691-ben 1/4, az 1695- 
diki igazításkor 1 egész porta rovatott rá; ekkép az 
épebben maradt községek közé tartozott. Keletkezése tehát 
megelőzte a török világot. Ferenczy szerint, Gödölővel 
együtt már 1456-ban mint helység emlittetik, úgyszintén 
Szada mellett egy patakocska és vizomlás, mely közönsé
gesen Pászagfő nevet viselt. Ugyanezen évről emlittetik 
Szada mellett Gárdony puszta, abban Bárdánykut nevű for
rás és patak, azután Bárdányi dűlő. - A község utján 
nyert adatok szerint: a község keletkezésének ideje bi
zonytalan ugyan: de nagyon hihető, hogy az üldözött husz- 
sziták voltak ennek legelső rendes lakosai. Nevét való
színűleg ezen cseh szótol vette "Sza da", mely magyarul 
kertet tesz, egy kertnek, vagy Szadának neveztetvén azért, 
mert földje igen alkalmas a gyümölcsfa-tenyésztésre, és 

124



mihelyt az üldözött hussziták megszállották, azonnal sok 
gyümölcsfát ültettek s kertté ala rótták a helyet. Hogy 
hussziták lakhelye volt e község egykor, nevének cseh 
eredetiségén kívül, igazolni látszik az is, hogy a refor- 
matio itt hamar megfészkelte magát. ' A hitújítás kezde
tén a lakosok Luthert követték: de később 1600 felé,cse
kély kivétellel- Calvin tanát fogadták el. - A községnek 
most is használatban levő pecsétje 1710-röl való. Ez 
egy kerek pajzson, szántó vasat és három búza kalászt áb
rázol, ezen magyar körirattal: "Szada falu pecsétje 1710". 
- 1711-ben a reformátusoknak már anyaegyházuk volt itt: 
de ez a protestánsok üldöztetése folytán csakhamar meg
szűnt. Jelesen 1718-dik év pünköst hetében a róm. katho- 
likusok elvették az anyaegyház tornyos templomát, két ha
rangját, egy czinkannáját, úrvacsorához szolgáló poharát 
és egy szőnyegét. Az akkori ref. lelkész pedig Morsányi 
János és ennek fia Morsányi Sámuel, a ki tanító volt, a 
községből kiparancsoltattak. Az üldözötteket a hívek a 
Kerepes felé eső határszélig kikisérték, s a távozó lel
kész ott egy körtefa alatt tartotta utolsó lelki tanítá
sát. Ezen időtől fogva 1783-ig a veresegyházi róm. kath. 
pap keresztelt, esketett és temetett itt. Ezen időközre 
esik Bél Mátyás nagy munkája, melyben ő Szada lakosságát 
szláv nyelvűnek mondja. Valószínűleg beszélték ekkor még 
azok a husszita cseh nyelvet. - A türelmi parancs kiadá
sa után 1783-ban a szadai reformátusoknak a veresegyházi 
reformátusokkal együttleges vallásbeli gyakorlat engedte
tett a helytartótanács által. 1787-ben pedig a megyétől 
szabadalmat nyertek tanító tarthatására. Ekkor választot
ták e hivatalra Mészáros Istvánt, a kitől kölcsönvett 
pénzen s tetemes áldozatával építtetett a mostani ref. 
templom. - 1802-ben különváltak a szadai reformátusok a 
veresegyháziaktól, maguknak anyaegyházat alkottak, mely 
azóta fenáil.

A község híres bortermő szőlőhegyének véghajlatán s 
annak völgyében fekszik. Van két főutszája, mely elég 

171 széles és szabályos; ezen kívül van két tabán utsza. 
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Az építkezés körül van némi rendszabály; uj építkezésű 
csak községi előleges engedély mellett szabad tenni. Kö
zönséges építés mód csak vert fal és szalmatető. De az 
úri és községi épületek zsindellyel fedvék. Házszám 200. 
Az istálók és lakházaktol külön tető alatt. Különös kie
melést érdemel gróf Pejacsevich János lakas és a díszes 
uj községi iskola, mely gr. Pejacsevich Jánosnak 3OOO s 
a kormánynak 2000 frtnyi-adományából épült. Az utsza so
rokon többfelé fák diszlenek. Lakosszám 1024 lélek. E 
közt 798 helvét református, 169 rém. kath., 42 ágostai, 
15 zsidó. A ref. templom a völgyben áll. A r. katholiku
soknak a parton van templomuk s leányegyházuk Veresegyhá
zához tartozik. Összes határ 2292 kát. hold. Ebben a Sz.- 
Jakab puszta egy része is benne van, mely ide tartozik. 
Ebből 968 szántó, 192 rét és kert, 205 szőlő, 384 legelő, 
245 erdő, 2 hold nádas, 296 terméketlen, belső telek, ut, 
stb. A szőlő és erdő egészen, a legelő egy része szintén 
hegyen fekszik, a többi határrész lapály. A talajminőség 
általában homokos. A keleti részen a szőlőhegy tövében bu
zog a pazsaki forrás, mely első eredetét teszi a Rákos fo- 
lyónak. Tagosítás 1861-ben' történt. Mindössze csak 11 3/4 
urbér telek volt. Vető dűlők nevei: irtvány, felesleg, 
diós és papgát dűlő. A nép elég jól miveli s trágyázza is 
földeit: de a termék a helybeli szükségletet is alig fe
dezi s eladásra nem igen kerül, A nép legelő illetőségét 
közösben hagyta s belőle mintegy 4 hold futó homokot 
ákáczczal befásított, a többit minden arányosítás nélkül, 
közlegelőkép használja; ennek egy része várdombi legelő 
dűlő nevet visel. A rét és legelő silánysága miatt az 
állattenyésztés átalában igen gyenge. A borjuk szopós 
korukban adatnak el, csikók nem neveltetnek; a csak házi 
szükségre tenyésztett sertés fajjósága kevés. - A fő jö
vedelemforrást a szőmőmivelés, különösen pedig a gyümölcs
termelés képezi. Szőlőhegy nevek: Margita, Csatár és Öreg
hegy. A szadai bor már több évtized óta jó hírnevet vívott 
ki s mint kellemes italu, tartós fehér asztali bor külö
nösen Budapesten kedvelhetik. Máskülönben a szőlőhegy kel— 
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lemes fekvése a főváros lakosai közül a nyári időszakra 
is számos látogatót vonz magához és többen birtokolnak 
itt a fővárosiak közül saját szőlőt is, melyet csinos la
kokkal látnak el. - A mi nevezetes bort tex’mő hegyeken 
egyebütt ritkán fordul elő r itt a szőlők rakva varrnak 
gyümölcsfákkal s a gyümölcs még jelentékenyebb jövedelmi 
forrás, mint a bor. Elkezdve a korai cseresnyén, minden
féle nyári, őszi és téli gyümölcs bőven termeltetik. A nép 
a fanemesitést is jól érti és gyakorolja. Van egy hold 
községi faiskola is, a tanitó czélnak megfelelő kezelése 
alatt.

Napszámost minden munkához eléggé lehet kapni. Közép 
napszámbér 50-60 kr. Az aratók 13-dán dolgoznak. De jó 
cseléd nehezen kapható, mert azt a főváros közelsége von
ja el. Iparos csak egy pár kontár, azután boltos kereske— 
dőkép két szatócs van. - Eladó birtok itt ritkán kerülj 
főbirtokos a váczi püspökség és nagyváradi káptalan;azok 
birtoka nem jó eladásra; a nép szintén nagyon ragaszkodik 
ahoz, a mi kevés birtok a kezén van; legfeljebb szőlők és 
házak kerülnek néha. -Egy közönséges parasztház ára, a te
lek minőség szerint 500-1000 frt; szőlő a fekvéshez s mi
nőséghez képest igen különböző. Csupán pár holdanként! 
bérletek fordulnak elő holdanként évi 5-6 írtjával. - 
(TIT. 130-132.)

TÚRA, magyar község, a Galgavölgy alsó részén, Aszód
tól 1 1/2 mfre, vasút, posta s vasúti távirda állomással. 
Van a községnek egy régi pecsété. Ezen a czimer: húsvéti 
bárány zászlóval, felette csillag, körirata: Túra anno 
1510.^^^ Ez a község régisége mellett bizonyít. A török 
világ alól is lakottkép szabadul fel. 1691-ben 1/4, - 
1695-ben 1 3/4 porta rovatott rá. Bél is jelentékeny né
pességű községnek mondja. Most népessége 3255- Ebből 79 
zsidó,14 ágost., 2 ref., a többi r. kath., régi anyaegy
házzal, mely 1702-ben már fenállott, anyakönyvei is onnan 
kezdődnek. Fekete és Haraszt me.jorokból, azután a vasúti 
állomástól hozzátartozik még 131 lakos. A község délről 
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emelkedő széles partok lábánál, a Galga jobb partján fek
szik, ott hol ennek völgye partok közt a Zagyvavölgybe 
nyílik át. Herczeg Eszterházy birtoka s másod feje volt 
egy szép uradalomnak t.i. a bujakinak, melyhez e megyé
ben Hévíz, Valkó, V.-Szent-László, Szecső több pusztákkal 
tartozott. A múlt évtizedben eladatván, e birtokokat 
Schossberger Zsigmond vette meg, az e községet értékesí
tő nagy terjedelmű kastélylyal együtt. Határa 8651 kát. 
hold, ebből 3418 szántó, 1366 rét és kert, 2456 legelő, 
241 erdő, 497 szőlő, 185 nádas, 488 belsőség, utak s ter
méketlen. Volt 93 egész urbér telke. A tagosítás 1864-ben 
történt. Határfekvése nagyobb részben róna, kisebben dom
bos. Szántóföldéi többnyire agyagosak, majd fekete homo
kosak; a rétek völgyes zsapföldüek, a legelő egy része 
posványos, másik homokos. Tagosítás óta némely magán bir
tokokon homok ültetések történtek. - (lll. 177-178.)

VALKÓ, magyar f. V-Szexrt-László tőszomszédjában. A 
kettő közt fekvő hosszas kis domb déli oldalán; mégis en
nek utolsó postája Issaszegh, melytől észak—keletre 1 1/4 
mf. Igen régi, már az Árpádházi királyok idejéből több 
okmányban előforduló hely; 1382-ben Nagy Lajos király 
Valkón vadászott; a török világ alól szintén lakott
kép került ki: de sokkal kevesebb népességgel, mint Sz.- 
László, mert 1695-ben is még csak 3/4 portája volt. Most 
lakosszáma 1517, kik 25 zsidó, 11 ref., és 3 ágost. kivé
telével, r. katholikusok. E szerint a népszám meghaladta 
Sz.-Lászlóét. Van r. kath. templom, Mihály főangyal tisz
teletére, mely leányegyházkép Sz.-Lászlóhoz tartozik. Bu
dapestről igen sok gyermek szokott ide dajkaságra kiadat
ni s a népesség látszó számát egy részben ez neveli; má's- 
részröl aránytalanná szaporítja a halottakét; mert a daj- 
kaságban forgó sok gyermek tulnyomólag csak temető tölte
lék. Határa 6682 kát. hold. Ennek több felénél szép erdő
ség. Az egész halmokkal s völgyekkel változó dombos, fe
kete és sárgás agyagos. Volt 38 1/2 egész urbértelke, mely 
156 telkes gazda közt oszlott meg, azután 4o házas, 28 há-
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zatlan zsellér. Az elkülönödés és tagosítás itt is 1863- 
bán ment végbe. A határban számos halmocskák vatmak, me
lyeket a nép tatárhányásoknak nevez. — (lll. 179-180.)

ZSIDÓ, magyar-tót kis község. Újfalutól, melylyel 
egy körjegyzőséget képe, keletre 1/2, Mácsátol, mely utol
só postája, déle 1/4 mf. - Ferenczy szerint 1470-ben. már 
mint helység emlittetik Hunyadi Mátyás király alatt; ké
sőbb 1629-ben is lakott hely volt még; - majd a törökök 
alatt elpusztult. 1695-ben se volt még újra megszállva. 
De Bél Mátyás már ismét lakottnak s akkor még báró Gras- 
salkovich Antal gödölői urodalmához tartozónak találta. 
Most lakosszáma 638. Ebből 324 r. kath., 298 ágostai, 4 
ref. és 14 zsidó. Mind a rém. kath., mind az ágostaiak— 
nak templommal ellátott leányegyházuk van, amaz a mácsai, 
emez a domonyi anyaegyházhoz tartozván. A község nagyobb 
része egy hegyoldalban fekszik, a melyet keletről és éj
szakról két nagy vízmosásból keletkezett árok hasit. E 
miatt az utszák nem szabályosak: de elég szélesek. A há
zak eleje ritka helyen van beültetve fával. Az építkezés 
általában vertfalra, s zsuptetőre történik; a csinosságra 
kevés figyelem. Tüzmentes cserepes házak nincsenek. Kel— 
lemetes kinézést kölcsönöznek a községnek délkeleti ré
szén diszlő szőlők. — Összes határterület 2438 1272/1600 
hold, melyből 857 h. erdő, 104 h. szőlő. Az egász hegyes 
és dombos; csak is az úgynevezett bisztricskai dűlőben le
vő földek fekszenek síkon. A talaj egy részben homokos, 
másban agyagos. A rétek átalában ingoványosak, és rósz fü
vet szolgáltatnak; ugyannyira, hogy a lakosok csak is mes
terséges takarmány termesztés mellett tarthatnak marhát.

A határhoz tartozik s ebben bele van foglalva az úgy
nevezett ligeti puszta, mely Tisza Kálmán ur tulajdona, 
kinek itt egy 15 lakost számláló majorja van. Ennek terü
lete szintén hegyes és fensik, talaja fekete agyagos s 
jó termő} éjszaki és déli része erdő.

A tagosítás 1862-ben eszközöltetett. De ekkor csak
az urodalom különködött el a volt jobbágyságtol és csupán 
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négy birtokos tagositott, a többi széljel hagyta földjét, 
azon hittel, hogy ha elveri a jég a határt, rakáson ne 
találja. Most már majd annyi a mesgye, mint a föld. Fő
termék a rozs a háromnyomásos ugaros rendszer szerint. 

. 174A ligeti pusztán. a rozs helyett tiszta búza terem. Az 
állattenyésztés általában gyenge. Közlegelő van, tarló 
szabadulás is: de a legeltethetési jogra nézve arányosí
tás nincs. Napszámosra a nép .gazdasága körül kevés szük
ség, legtöbbet igénylenek az egy tagos birtokosok és a 
ligeti puszta. Ezek igénylete is helyből könnyen kitelik, 
sőt más határra is eljár a nép napszámra; valamint cse
léd dolgában sincs szükség. Iparoskép csak egy csizmadia 
és kovács van. Eladó birtok ritkán kerül. 1/4 telek ára 
700-800 frt körül. - (lll. 129-130.)

KIS-ÚJFALU, magyar-tót kis község, a Váczrol Aszódra 
menő megyeutban, Vácztol 2 1/2, Aszódtól 1 1/2, u. p. 
Mácsátol 1/2 mfre. 1690-ben a lakatlanul elhagyott helyek 
közt, Tót-Ujfalu név alatt íratott össze. Még a múlt szá- 
zad elején is lakatlan volt. 1-1 De Bél Mátyás már lakott
nak s gr. Koháry birtoknál, jegyezte fel. Most népessége 
433 lélek; ebből 17 zsidó; a többinek fel róm. kath., má
sik fele ágostai; mindkét felekezetnek templomos leány
egyháza van; a r. katholikusoké Mácsához, az ágostaiaké 
Tót-Györkhöz tartozván. A község Z,sidóval képez egy kör
jegyzőséget; székhely Újfalu. Fekvése a Kis-Nemedi és 
Szilágy felül jövő két patak összefolyásánál keletre lej
tő part alján. Utszái meglehetősen szabályosak s elég szé
lesek. A házak eleje csak néhol fákkal kiültetett. Épít
kezési rendszabály csekély: de az istálók lehetőleg elkü- 
lönitvék a lakházaktol. Szokott épitésmód csak vert fal, 
zsuptetőre. Van néhány szilárd urasági lak. Határterület: 
14?0 kát. hold, melyből 555 szántó, 99 rét, 225 legelő, 
465 erdő, 61 szőlő, a többi belsőség és terméketlen; de 
a tagosítás 1862-ben megtörténvén, a mivelési ágak, kivált 
az urasági részen folyvást változnak. Az egész hegyes, 
halmos és fensik; fekete agyagos; néhol veres agyag. Külö— 
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nős megemlítésre méltó az úgynevezett Földvárhegy, mely 
a község felett, a szilágyi határ oldalon fekszik, sző
lőkkel beültetve Ezen hegyben nem ritkán 2-3 lábnyi 
ásásra római temetkezési edények, urnák s néha régi pén
zek is találtatnak.^76 4 hegy csúcsáról tiszta időben 
Buda felett a szent Gellérthegyet puszta szemmel meglát
hatni. A határhbz tartozik s a mondott területben benne 
van a Kéri puszta; " melynek fekvése szintén általában 
hegyes, dombos és fensik; földe fekete agyagos; északi 
részét tölgy, cser és gyertyán erdőség lepi.Ez is, ma
gával a faluval együtt hg. Grassalkovich Antal gödölői 
urodalmához tartozott; majd b. Sina Simon, attól a belga 
bank, utóbb az ez által részletezett birtokok közt, mos
tani birtokosa Gosztonyi János ur tulajdonába került, a 
ki itt szép majoros gazdaságot folytat. Van a majornak 
25 lakosa. A tagosztály a községben 1862-ben ment végbe. 
Volt 10 1/2 első osztályú urbértelek. A lakosság közt 
azonban tényleges tagosítás többszöri kísérlet után sem 
jöhetett létre s csak legelő elkülönzés történt. A nép 
földei széljel maradtak. A közlegelő a nép közt fen áll, 
a tarlószabadulás is; arányosítás a legeltetésre nézve 
nincs, A gazdálkodás az ugaros háronmyomásos rendszer 
szerint folyik. Igyekeznék mindenki trágyázni, ha bírna. 
Főtermék a tiszta búza; e mellett egyéb gabonafélék. Az 
állattenyésztésre fordittatik némi gond: a tehenek riska 
fajjal keresztezettek; lónemesltés nincs. A szőlőmivelés 
meglehetős gondban részesül; a gyümölcstenyésztés ismét 
egészen elhanyagolt. Községi faiskolának van ugyan hely 
kihasítva; de az még eddig nem vetetett rendeltetési ke
zelés alá. A népnek saját gazdaságában nem sok napszámos
ra van szüksége s azt meggyőzi. A kéri pusztára többnyire 
a szomszéd községekből járnak napszámosok; azonkép aratók 
is, kik e munkát tizenhármadén teljesítik. Birtok adás- 
vevés kevés. Nagy birtok épen nem került eladásra. A nép 
kezén levőből ha kerül, rendesen akad rá helyből vevő 
is, negyed telkenként 700-800 írtjával, miután az értéket 
az apró darabokban szétszórtság nagyon nyomja. Zsidó bír- 
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tokos itt még nincs. Bérletek szintén nincsenek. Feles mi- 
velés csak a takarók részére adott kukoricza és krumpli 
■földeknél divatozik. Iparos csak egypár van: kádár, csiz
madia, kovács és 2 szatócs. A lakosság leginkább Váczra 
piaczoz. Hajdan az itt található veres agyagból cserép 
pipákat égettek; de ezen iparág itt már régen megszűnt. 
Füredy Mihály a nemzeti színház hírneves dalnoka itt halt 
meg és temettetett el 1869 máj. 10-én.1-- (III.127-129-)

VALKÓ—SZENT—LÁSZLÓ, a török világ ©lőttről való régi 
magyar község,^9 utolsó postája Túrától, délre emelkedő 
partokon túl 1 mf., Valkó tőszomszédjában. Épen e szom
szédságtól van előneve, s a megyei régi iratokban csak
ugyan több helyen egészen kiírva Valkó-Sz.-Lászlónak ne
veztetik. A negyvenes években közönségesen Vácz-Sz.-Lász
lónak kezdett neveztetni, a rövidségből használt V. elő- 
’oetü, azon okon, mert csakugyan a váczi Járásban fekszik, 
V'ácznak magyaráztatván, s most a megye s maga a község 
is igy használja az előnevet. A török világban ennek né
pessége is nagyon megfogyott; mert 1691-ben még csak 1/8 
portával Íratott össze; de gyorsan szaporodott s 1695-ben 
már 2 egész portája lett. Most lakosszáma 1147, kik 12 
zsidó, 3 ágost., 2 ref. kivételével, r. katholikusok,ré
gi anyaegyházzal, mely 1675-ben már fenállott, anyaköny
vei 1740-ben kezdődnek, hozzá Valkó leányegyházkép tarto
zik, s népességét Rudolf-völgy és Ujtárs major puszták is 
szaporítják.

A község maga két kis parton fekszik, melyet egy kis 
ér választ, mely a mocsáros Hajta patak első erének egyi
két képezi. Utszái elég szabályosak és közép szélesek. 
Építkezésében nincs kiemelhető. Házsorait, faültetvények 
igen gyéren ékesítik. Határkiterjedése 5282 kát. hold. A 
tagosítás 1863-ban történt. Volt 43 1/2 egész urbértelek 
és 58 zsellér. Egy egész telekre 1 h. belsőség, 28 h. 
szántó, 12 h. kaszáló, 9 h. legelő, 4 h. erdő, összesen 
54 hold illetőség méretett ki. A község és soronkivüliek 
birtokai meghagyattak, sőt a legelő és erdőilletőségen 
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kívül is pótoltattak. A belső telkek hiánya kaszálóval 
pótoltatott, feleslege szántóföldül tudatott be. Ekkép 
ment a nép kezére 1218 h. szántó, 522 h. kaszáló, 
3/4 h. legelő, 203 h. erdő. A maradék földek váltság mel
lett birtok aránylag osztattak ki. Agyag gödröknek 2 h., 
községi faiskolának 1/2, temető nagyobbitásra 1/2 h. be
számítás nélkül' adatott. A határ halmos, sok helyen agya
gos, másutt sürübbféle fekete homok. 24 különböző név 
alatt oszlik dűlőkre, melyekből kettő erdő, háromnak na
gyobb része rét, egynek kis része szőlő, a többi mind 
szántó. Azután tartozik ide és a fennebbi területbe már 
beszámítva van 3 puszta, jelesen Liget, mely szántóföld
ből, legelőből és erdőből áll, 2/3 részben fekete, 1/3- 
bán homokos sárga agyag, Gyű puszta,"*"®® egészen erdő s 
homokom agyag, hajdan a körül fekvő többi erdőségekkel 
együtt, oly rengeteg erdőség volt, hogy a tatár, török 
és fcurucz hadjáratok idejében sok községnek menedékül 
szolgált, kapcsolatos volt a gödölői vadaskerttel; - Társ
major, puszta, Haraszt dűlővel egészen szántóföld, s fekete 
homok, kevés ritka homokkal. A tagosítás részben egy, más
részben három tagra történt. A közlegelő és tarlófelsza
badulás megszűnt. A mit csak lehetett, szántás alá töretett 
fel. Főtermék a rozs és kukoricza. Tagosztály óta a föld
művelés előre ment: de az állattenyésztés nagyon csökkent. 
A község egy bikát és 2 kant tart. Ellenben az urasági 
majorokban szép gazdaság folyik, s jeles juhászatra is ki
terjed. Erdejét a lakosság rendes -vágásra együtt kezeli. 
Ebből 5 hold szokott évenként fáízásra kiosztatni, s ez 
ismét befásíttatik. Napszámosban nincs hiány. Kaszásbér 
koszttal 80, a nélkül 100, kapás koszttal 30, a nélkül 50 
kr. körül. Cseléd szintén kerül helyből s nem drága, a 
szegődményes béres bére, minden illetőséget pénzre vive 
130—150 frt körül rúg. A község pestre s Jászberénybe 
piaczoz. Birtok adás-vevés elég gyakori. Egy 1200 Dőlés 
beltelek ház nélkül 3-400, házzal 600-700 frt, föld, hol
danként 80-100 frt. Szőlőmivelés igen csekély lévén, a kö
rül nincs is forgalom. Jelenleg a mi elkél, helybeliek ve- 
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szxk Tagosítás körül más falubeliek sokat megvettek s 
igy 51 negyed telek került idegenek kezére. A határon 
mintegy 2 öl szélességben végig vonul a Csörsz árka. - 
(III. 178-179.)

z 1 81 zVERESEGYHAZA, magyar f. a szadai völgyön, Szada-
tol északnyugotra 1/2, Gödölőtöl, mely utolsó postája, 
ugyanazon irányban 1 mf re. Azon régi községek közé tarto
zik, a melyek e vidéken elég épen kerültek ki a török ha
talom alól. Már 1691-ben 1/2 portával íratott össze, 
1695-ben pedig 1 1/2 portára emeltetett. Nyugotra széle
sen nyíló völgy lapályon; északra s keletre szelíd haj
lattal vonuló szőlőhegye alatt szép fekvése van. Népessé
ge 1290 lélek E közt 620 r. kath., 557 ref., 82 ágost., 
31 zsidó. Mind a róm. kath., mind a reformátusoknak anya
egyházuk és templomuk van. Az elsőhöz leányegyházkép tar
tozik Szada, a reformátusokéhoz Kis-Szentmiklós. A ref. 
anyaegyház igen régi, s viszontagságaira nézve egyez a 
szadaival, a melylyel valószínűleg eredete is egyenlő. Ré
gi temploma 1718-ban elvétetett s a katholikasoknak ada
tott. Az azonban később összedült s helyére mint földesur 
gr. Migazzy Kristóf váczi püspök építtette a mostani r. 
kath. templomot. Majd a reformátusok is visszanyervén val
lásuk szabad gyakorolhatását, uj templom helyet kaptak, s 
mostani templomukat 1783-ban építették, papiakkal együtt, 
1811-ben pedig tornyot ragasztottak a templomhoz; rendes 
anyakönyveik 1783—bán kezdődnek; de a születettek jegyzé
ke 1719 óta van meg az egyháznál, miután az a róm. katho— 
likusok anyakönyveiből, a hol történtek a keresztelések, 
kiíratott. A r. kath. anyaegyház 1719 óta áll fen. - Ha
tárkiterjedés 5682 kát. hold. Ebből 2066 szántó, 627 ka
száló rét, 1006 legelő, 791 erdő, 321 szőlő, 5 hold ná
das, 866 hold belsőtelek és terméketlen. - A nagyobb rész 
északon és délen hegyes, hol leginkább az erdőség és le
gelő terül, több helyen szélhordta homoktetőkkel és csú
csokkal. A közép sík és lapály részen, a hol a szántóföldek 
és rétek terülnek, sürübbféle fekete homokos földek is van— 
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nak, de egy rész itt is ritkább homok. A szőlőhegy álta
lában igen szép napos fekvésű, könnyű miveletü lőszös 
homok. Különben a talaj minőséget illetőleg utalok a kö
vetkező Kis-Sz.-Miklósnál bevezetett tüzetes ismertetés
re, mely ezen egész völgyre sokban jellemző. Régi urbé- 
riség volt itt 42 1/2 másod, osztályú egész telek. A tago
sítás a váczi püspökséggel és nagyváradi káptalannal, 
mint földes urasággal egyesség utján 1864-ben ment végbe. 
Ez által oly szép rendbe jött a község, hogy a járás lég— 
rendezettebb vagyonállásu községei közé emelkedett fel. 
Magának a községnek, mint testületnek 367 775/1200 hold 
birtoka van, községi költségeinek fedezésére közönséges 
község—jövedelmeivel rendesen beéri, s csak rendkívüli 
esetben szokott lakosaira községi pótadót vetni. Főkincs 
és jövedelemforrás a szőlőmivelés és gyümölcstermelés, 
mely a tőszomszéd szadaihoz hasonló, vagy annál még ked
vezőbb viszonynyal bir, valamint a bor is szadai név 
alatt jő kereskedésbe. - (III. I32-I33.)

VERSEGH, magyar község, Aszódtól, mely utolsó postá
ja, kelet-északra 1 1/2 mfld. N.-Kartalon túl Nógrádme- 
gye határán, fensiku halmok után, a Zagyva folyóra terülő 

1S2 lapos térségen. Régi hely; a török világ alól is la
kottkép került ki. 1695—ben 1 1/4 porta vettetett reá. 
B. Podmaniczkyval együtt, több közbirtokos bírta. M.Te
rézia urbáriumakor 1770—ben, 38 másod osztályú urbér te
lek találtatott benne. Most is a régiek közül földbirto
kosok Majthényi Ignáoz s több Majthényi ágbeliek, b. Pod- 
maniczky Géza és Levente; az újak közül a Karpeles test
vérek, kik Podmaniczky részt vettek meg. Lakosszára 1196, 
kik 28 ágostait, 7 ref., és 32 zsidót kivéve, r. katholi- 
kusok, régi anyaegyházzal, mely már 1673~ban fenállott,1^ 
s anyakönyvei 171^-ben kezdődnek. Határa, az adósorozati- 
lag ide csatolt Fenyő—Haraszt, Kerek—Haraszt pusztákkal, 
melyek csakugyan egy részben az idevaló erdőirtásokból ke
rültek, azután Kis—Kartal, Mindszent és Varsány pusztával 
együtt 5550 kát. hold. Fekvése többnyire fensik; Körteszőr 
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nevű ér mellett, mely a nógrádmegyei Kálié községtől jőve, 
a falu felett siet el a határon keresztül a Zagyvába, la
pály; talaja csaknem általában fekete agyagos, s gondos 
mivelés mellett, gazdag termékenységü. Több szép major
ság lepi jól és okszerüleg szerelt urasági gazdaságokkal.

Fenyő-Haraszt b. Podmaniczky Levente birtoka 70, 
, 184 Kerek-Haraszt 92-, Varsany- nagy majorral s 177 több

nyire róm. kath. lakossal. Mindhárom keletre fekszik Ver- 
seghtöl, ott a hol Pestmegye Nógrád- és Hevesmegye hatá
raival ütközik. A r. kath. lakosok a nógrádmegyei Heréd 

185 község anyaegyházához tartoznak. Mindszent J keskenyen 
nyúlik el Versegh és Nagy-Kartal határa közt, 75, öt ágos- 
tain kívül r. kath. lakossal, kik Verseghez tartoznak. 
Kis-Kartal, b. Podmaniczky Géza majorjával s rendes la
kával, 116 leginkább r. kath. lakossal, kik a nagy-kartali 
anyaegyházhoz sorozvák. - (III. i/4-175.)

ZSÁMBÓK, magyar f. a jászság szélén, a legrégibb he- 
18 ö lyek egyike a megyében; a török világ alól is lakottan 

került ki, és pedig bár ennek népe is megoszlott, úgy 
hogy 1691-ben még csak 1/4, de csakhamar úgy kiépült, 
hogy 1695-ben már 2 1/4 porta rovathatott reá, s igy ak
kor a járásnak Vácz után, Hévízzel együtt legnépesebb 
helye volt. A község Dánytol északkeletre, Túrától délre, 
Kókátol északra, mindenüktől 1 Hifidre, részben partos, 
részben lapos helyen fekszik, s a Sz.-Lászlótól lefolyó 
ér metszi. Építkezése egészen közönséges; de több közbir
tokosság! jobb épülete is van. A Beniczky család régi bir- -1 QM 
toka. Hajdan megyegyülések is tartattak benne. ' Most 
népessége 1744, és pedig 48 zsidó, 14 ágostai, 12 ref., 
a többi mind r. kath., 1673-ban már fenállott anyaegy- 
házzal, melynek anyakönyvei 1723-ban kezdődnek. Határa 
részint róna, részint dombos, 4352 Kát. hold, legnagyobb 
részben szántóföld; talaja agyaggal vegyes fekete homok, 
első osztálybeli, mely szép búzát, rozsot, árpát, zabot, 
kukoriczát terem. Kevés szőlőt is mivel. A tagosítás még 
1844-ben megtörtént. Azonban akkor csak a birtokosok ta- 
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gositottak s az úrbéri szabályozás ment végbe; az úrbére
sekkel fenállott közösség, különösen a legelő elkülönzé- 
se elintézetlenül maradt s ez 1856-ban eszközöltetett. 
Volt itt 53 másod osztályú egész urbér telek, melyet 87 
telkes gazda birtokolt, azután 60 házas és 24 házatlan 
zsellér. Van itt igen jó tégla és tető cserép—agyag,me
lyet vegyítésre ez előtt még az aszódi tégla-égetőkhöz 
is hordottak. Túra felé a közlekedési ut ákáczfával sze- 
gélyzett." - (III. 180-181.)
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JEGYZETEK

1 A régebbit építette Prónay I, Gábor 1735-1'7^-0. között 
(Bercsényi I. 212.), az újabbat (amelyet már elbon
tottak!) Prónay László és Radvánszky Rozália 1775-ben 
(Bercsényi I. 215.)

2 Prónay László és Radvánszky Rozália mint házastársak 
építették’1775•

3 1752-ben készült el' az evangélikus templom (Bercsényi 
I. 211.)

4 Püspök=Püspökhatvan - Ácsa, Püspökhatvan katolikus le
ányegyháza, már a XVII. század második felében létezet 
(H. I. 280. reg.>

5 A Prónayaknak féltve őrzött gazdag levéltára a máso
dik világháborúban megsemmisült (Bercsényi I. 212.) 
A könyvtáruk is ekkor pusztult el, amelyből néhány 
példány az aszódi Petőfi Múzeumba került a bárói csa
lád egykori cselédeitől.- A nevezetes könyvtárat említ 
Kosáry is. (Kosáry II. 559-)

6 Galia = Galga (lásd az alábbiakban is!) - (Anonymus 
107. )

7 Korabinszky itt felsorol néhány csigafajtát, amely
nek magyar megfelelőjét nem, vagy csak nagy utánajá
rás segítségével lehetne megállapítani, ami egyébként 
nem is lényeges adat.

8 A szerző az egyes települések végén, csupán felsoro
lásként közöl bizonyos adatokat. Ezeket jelekkel old
ja meg, amelyhez rövidítés! jegyzéket is adott. Mi 
ezeket a jeleket feloldva, magyar Jelentésüket közöl
jük zárójelben.

9 Vitathatatlan a kézművesek, ezen belül a német kézmű
vesek szerepe Aszód fejlődésében, ám Korabinszky meg
fogalmazása így túlzás.
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10 Aszód 1761-ben kapta meg mezővárosi szabadságjogát, 
kiváltságait (Petőfi 9.)

11 Neustift (Újtelep) nevű XVIII. századi városrészről 
nem tudunk. Elképzelhető azonban, hogy a település 
növekedésével a Fő utcával párhuzamosan létesített 
utcát (a mai Petőfi utca) nevezték így. Jelenleg 
Aszód délkeleti részén elterülő városrészt nevezik 
Újtelepnek, ám itt csak az 1920-as évektől kezdve 
építkeznek, tehát egészen bizonyos, hogy Korabinszky 
nem erről ír.

12 Podmaniczky Frigyes nagyapjáról P. Sándorról így ír: 
"Nem nagy fáradozásába került ezen önkény-uralom 
gyakorlása, mert nagyatyám szelíd, művelt, minden 
perpatvart kerülő valódi úri ember volt, a ki könyv
tára, képtára, fegyvergyűjteménye és mester fresco- 
festmények segélyével díszesen berendezett aszódi kas
télyában, elvonulva az élet prózai foglalkozásaitól s 
bántalmazásaitól szeretett élni (Naplótöredékek 1.6.)

13 Rendelkezz házad felől, mert biztosan meghalsz.
14 Halandóknak

A kastélyt egyébként három ütemben építették. A kö
zépső részt Podmaniczky I. János építette, elkészült 
az 1720-as években (Bercsényi I. 229. ) A két oldal
szárnyat Jung József tervei és kivitelezésével Podma
niczky II. János és P. Sándor építtette 1767-1772. kö
zött (Bercsényi I. 229.) Az U alakú kastélyhoz épí
tették a XVIII. század végén az ún. Szóchenyi-kastélyt 
(Bercsényi I. 231. )

15 Tusculanum - Cicero villája az ókori Rómától északra 
fekvő Tusculanumban; átvitt értelemben kies lak, ma
gányos békés hely, menedék (Szótár 732.)

16 A római katolikus templomot építették 1748-1750 kö
zött (Bercsényi I. 227-)

Az 1760. évi canonica visitatio szerint a zsidó ima
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házat 1755-1756-ban építették (Dercsényi I. 239.) 
Ma már nem létezik, képe sem maradt fenn.

17 Ostmach néven Aszód a történelem folyamán nem sze
repelt. Aszód középkori neve: Aszó, Aza, Azow (H.I. 
109.); a törökkorban Aszód, Azzoo (H.II. 147-) Bél 
tévedése feltehetően az Olmach (Almácsa) elolvasásá
ból származik.
Aszód nevében egyébként egy földrajzi kifejezést ta
lálunk. Aszód (száraz) Völgy, időszakos vízfolyás 
főnévből keletkezett (Kiss 65.) A d kicsinyítő képző 
helynévképző, valamivel való ellátottságot fejez ki. 
Vagyis olyan hely Aszód, ahol időszakos vízmosások 
találhatók. Ez valóban így van. Ilyen pl. a Breda 
árok, a Hosszúberek, stb.

18 Ez tévedés, amelyet Korabinszky Bél Mátyástól vett 
át, és az ő nyomán sokan, még Galgóczy is így közli. 
- Zsigmond 1404. december 6-án valóban birtokot ado
mányozott Pochyk Benedek fia Dénes királyi szabónak 
és családjának. Az is igaz, hogy az elhalt Azow-i 
(Aszódi) Lászlónak a birtokát adta oda, ám ez a bir
tok nem Aszód, hanem a Nógrád megyei Tarosa (ma Er- 
dőtarcsa) volt (H. I. 54., 55- reg.)

19 Téves adat, Dány nem szlovák falu. Mindig római ka
tolikus magyarok lakták. Az 1728-as regnioolaris ősz 
szeírás szerint a 46 úrbéres közül 44 magyar nevű 
(Bél 64.)

20 Gödöllő 1763. július 11-én kapta mezővárosi szabad
ságjogát (Gödöllő 67.)

21 Grassalkovioh I. Antalról van szó (1694-1771-)

22 A kastélyt Grassalkovioh I, Antal építtette 1744- 
1750 között, feltehetően Mayerhoffer András tervei 
alapján (Dercsényi I. 389.)

23 Mária Terézia 1751-ben járt Gödöllőn (Dercsényi I. 
389.)
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24 A besnyői római katolikus templomot egy régebbi temp
lom helyén, építtette Grassalkovich Antalné Klobu- 
sinozky Teréz, 1762-1769 között, Mayerhoffer Jánossal 
(Dercsényi I. 4o4.). Az altemplomban az oltár mögött 
van a bejárat a kriptába, ahol a Grassalkovich-család 
koporsóit helyezték el. A síremlék Georg Dorfmeister- 
től származik, 1772-ből (Dercsényi I. 408.)

25 Ikladot 1754-től Ráday Pál telepítette be a Habs- 
burg-birodalom különböző tartományaiból származó né
met protestánsokkal. 1760-ban 37 adózó családot tün
tetnek fel a korabeli összeírások (Petróci 134.)

26 Tévesen állítja Korabinszky, hogy Isaszeg magyar falu. 
A török kiűzése után németeket és szlovákokat telepí
tettek a faluba (Dercsényi X. 435-) — Természetesen 
magyarok is éltek a községben. így több nemzetiségű
nek mondhatjuk, ahol az idők folyamán a szlovák elem 
került többségbe. Az 1728-as regnicolaris összeírás
ban a 67 családfőből 18 magyar nevű, 49 pedig szlovák 
nevű (Bél 69.) Vályi A. már szlovák (tót) falunak ne
vezi, mint ahogyan Pesty Frigyesnél is ezt találjuk 
(Pesty II. 46.)

27 Kerepesen laktak ugyan szlovákok, ám túlzás azt állí
tani, hogy szlovák falu. Az 1728—as összeírás szerint 
az 54 családfőből 15 magyar, 24 német, 15 szlovák ne
vű (Bél 69.) - A későbbiek folyamán a szlovák és a 
német elem került túlsúlyra, majd a XIX. század máso
dik felében megkezdődött a magyarosodásuk (Pesty II. 
33-) - Az ezt követő munkák Kerepest német-szlovák 
falunak írják.

28 A mogyoródi csatában I. Géza (1074-1077), mint her
ceg. Vett részt. Géza fejedelem a bevett szokás sze
rint nem tekinthető I. Gézának, mert csak úgy lehet
ne a mogyoródi csata hőse a II. — I. (Szent) László 
1077-1095 között uralkodott. Salamon 1063—107^ kö
zött. - A mogyoródi csata 1074, március 14-én volt.

141



2.9 Krabinszky meghatározása, mely szerint Csiktarcsa 
(Nagytarosa) tót falu, nem pontos. A XVIII. század 
végén (1782) a lakosság összetétele: 53 $ szlovák, 
47 % magyar (Nagy-tarosa 29.)Tehát a pontos megfogal
mazás: szlovák-magyar falu. Egyébként az 1728-3 
összeíráskor a 27 családfőből 22 magyar, 3 szlovák, 
2 német nevű (Bél 77.) Az arányok az idők folyamán 
tehát változtak.

30 A péceli Ráday-kastély több szakaszban épült. Az el
ső még Ráday Pál idejében, 1722-1730 között. Ezt kö
vetően Ráday Gedeon életében 1755—1766 között. Gaz
dasági épületeket, és egyéb berendezéseket az ezt 
követő időben (bercsényi I. 6O9-)- A család nevezetes 
könyvtárának alapját még Ráday Pál vetette meg, amit 
Ráday Gedeon 10 ezer kötetre fejlesztett. A könyvtár 
jelenleg Budapesten van, a református egyház tulaj
donában és kezelésében (Kosáry, II. 136., 559.) 
Egyébként Pécel első okleveles említése 1335-ben
(DL 2884).

31 Nem pontos meghatározás. Püspökhatvan nem tisztán ma
gyar falu. Az 1728-as összeírás szerint a családfők 
közül 20 magyar, 19 szlovák, 1 német nevű. (Bél 75.) 
Természetesen ez vá.ltozott a század folyamán, de nem 
annyira, hogy kifejezetten magyar falunak nevezzük.

32 Szada nem szlovák falu. 1728-ban 38 jobbágya és 27 
házas zsellére mind magyar volt (Bél 68.) - A la
kosság zöme a későbbiekben is magyar. Korabinszkyt 
megtévesztette a falu neve, amely hasonló a szláv 
szadi, kertek főnévvel.

33 Tévesen írja Korabinszky, hogy Zsidó (vácegres) ma
gyar falu. A török időben elnéptelenedett település 
a XVIII. század elején evangélikus vallási! szlová
kokkal népesült be (Bercsényi II. 367. Petrőci 137- 
Pesty I. 25.) - Már az 1728-as összeíráskor a 40 
háztartásfőből 23 szlovák és csak 13 magyar (Bél 66). 
A szlovák elem túlsúlya a XVTII. század folyamán to-
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vább növekede 11.
34 Bajtay József Antal halálozási ideje pontatlan. Szü

letett 1717-ben, meghalt 1773- január 15-én Szent- 
annán. A trónörökös II. Józsefet többek között törté
nelemre oktatta (MEL I. 74.)

35 És még Délegyháza, Nyáregyháza.

36 Az új templomot 1777-ben építették (Bercsényi II. 
391.)

37 A Helytartótanács 1783-ban kelt rendeletével enged
te meg a veresegyházi és szadai reformátusoknak a 
vallásgyakorlatot és templomépítést. A veresegyházi 
református templom építését 1784. június 21-én kezd
ték el (Veresegyház 120-121.)

38 Lásd a 2. jegyzetet!
39 Kalya = Galga
40 A jobbágytelkek nagyságának és a jobbágyszolgáltatá- 

solcnak a szabályozására adta ki Mária Terézia 1767- 
ben az úrbéri rendeletet (Urbárium). Ennek részeként 
különböző szempontok alapján a földeket osztályba so
rolták. Ezt Pest megyében hosszú huza-vona után 
1768-ra fejezték be, mely szerint négy osztályba so
rolták az egyes településeket, illetve a földeket, 
mely szerint egy telekre 22-26-28-30 hold (1200 öl) 
szántóföld és bizonyos mennyiségű rét tartozott 
(Wellmann I. 185.)

41 Lásd a 17. és a 18. jegyzetet!
42 A halandók számára csak vendégfogadó szállás, a ház 

az égben van.
43 Lásd a 13- és 14. jegyzetet!
44 Domonyban több birtokos család ólt. Közülük a Kando- 

és Ónody—családok a legnevezetesebbek. A községben 
ekkor már elsősorban evangélikusok éltek, 1721-ben 
már templomuk volt. A jelenlegi ev. templomot 1777- 
ben s zenteltek fel (Bercsényi I. 328—329-)
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45 Domonyi völgy az Egres patak bal oldalán helyezke
dik el. A középkori Egerszeg (első okleveles emlí
tése 1343-ban (H.I. 30. reg.) feltehetően a patak 
jobb oldalán volt.

46 Az "elegyes tót falu" kifejezést Vályi minden bizony
nyal úgy érette, hogy az evangélikus vallásé szlová
kok mellett katolikus magyarok is éltek. Tehát "ve
gyes" lakosságú. Ezt a kifejezést más helyen is hasz
nálják a szerzők.

4? Monostor Szállás azonos az egykori Akosmonostorral. 
Ilyen alakban első oki. említése 1389-ben (H.l. 54. 
reg. )

48 Nem a szenteknek, hanem a szentek urának, s a szen
tek emlékezetére emeltünk oltárokat.

49 A Grassalkovich-könyvtárat említi Kosáry is (Kosáry 
II. 558.)

50 Ugró kút = szökőkút
51 Pazsag, Paszag, Paszak szadai és gödöllői helynév. 

Első okleveles említése 1430-ban (Bártfai 160-164.) 
Tulajdonképpen a Rákos-patak egyik forrása. Jelenté
se szenny, piszok, mocsok (sár)(MNYESz V. 678.)

52 Bontsok, Boncsok szadai és gödöllői helynév. 
Jelentése: 1. ékszerféle; 2. hadi jelvény, lófarkas- 
zászló (Szamota 83.)

53 Nem húsz falu, hanem huszonhárom.
54 Hévízgyörkre nem lehet azt mondani, hogy "elegyes 

tót falu". — Kétségtelen, hogy evangélikus szlovákok 
is lakták, ám a magyar elem volt a meghatározó. Val
lási tekintetben a községben római katolikusok, re
formátusok és evangélikusok éltek (Bercsényi I. 426- 
429.) Egyébként az l?28-as összeírás szerint a csa
ládfők közül 53 magyar és 12 szlovák nevű (Bél 73-)

55 Az 1757—es váci püspöki számadásokban is szerepel,
s ekkor építéséért Eichner Bálint mogyoródi kőműves
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70 forint 80 krajcárt vett fel. Ma már nincs meg. 
(Bercsényi I. 46o.)

56 Az 1721-., 1754- ás 1777-es oanojiioa visitatiok emlí
tik. Ma már nincsen meg. (Bercsényi I. 460. )

57 A magyar falu meghatározás nem egyértelmű. 1770-ben 
a lakosok közül magyar nevű 63 %, német nevű 17 %, 
szlovák nevű 10 % (Farkas 45.)

58 Lásd a 29. Jegyzetet!

59 Lásd a 31. jegyzetet!
60 Váckisújfaluban magyarok és szlovákok laktak^ (Ber

csényi II. 376.) A kategorikus "tót falu" meghatáro
zás helytelen.

61 Földesura még a nagyváradi káptalan,
62 A besnyői templom építésére vonatkozó adatokat lásd 

a 24. jegyzetnél! - Az építkezéskor egy XTV. század
ból származó csont Madonna szobrocskát talált Feidler 
János nevű gödöllői munkás. Ezt a kis kegyszobrot 
Grassalkovich I. Antal 12 briliánssal rakatta körül, 
ezüst szekrénykébe helyeztette, és így állíttatta a 
templom oltárára. Ennek a felkeresésére, imádására a 
XVIII. századtól búcsújárást szerveztek és szervez
nek a közeli és távolabbi községekből, különösen 
Mária-napokon (Gödöllő 72., Pesty II. 44-47-, Ber
csényi I. 4o4.)

63 Thiele rövidítéseket alkalmazott: FK = fiókegyház, 
templommal; KP önálló (anya-)egyház templommal.

64 A Pest-Hatvan—Eger—Kassa—Dukla ország— és postaút el
ső állomása Kerepes, második állomása Bag volt a XVIII. 
században és a XIX. század első felében.

65 Ádonyi Mihály főszolgabíró az 1810—1820—as években 
Domonyban lakott (Badies 84.), ám birtokáról nincsen 
adatunk.

66 Tévedés, Galgagyörk nem volt Mogyoród fIllája.
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A kevés számú Xcatolikus lelki gondozásáról a püspök
hatvani egyház gondoskodott. Bizonyítja a kapcsolatot 
hogy a galgagyörki Tahy-kúria melléképületében kiala
kított római katolikus kápolnában a püspökhatvani 
mellékoltárt helyezték el (Dercsényi I. 374. )

67 Nem tudjuk, hogy Thiele honnan veszi ezt az adatot. 
Sem Korabinszky, sem Vályi nem beszél a gödöllői rá
cokról és görögökről. Nagy Lajos összeírásában sem 
említ ortodox vallásúakat, pedig mindkét nép fiai 
ilyen hitűek.

68 Ebben az időben az ikladi ev igélikus egyház nem ön
álló, hanem Aszód fiiiája. Templomát 1825-ben kezd
ték építeni és 1834-ben szentelték fel (Dercsényi I. 
429.)
Ami Iklad nemzetiségi megoszlását illeti, szintén 
helytelen Thiele megállapítása. A község német falu, 
ahol néhány szlovák család is élt. Tehát nem "szláv, 
német falu", hanem német, szláv, még inkább kifeje
zetten német.

69 Pécelen református egyház és templom létezett. Thiele 
adata tehát téves A református egyház 164-9 előtt is 
fennállt. A templomot 1798-1800 között építették 
(Dercsényi I. 608.)

70 Püspökhatvan esetében pontosabb, ha azt mondjuk: ma
gyar, szlovák, német falu. Lásd a 31. jegyzetet!

71 Szada nem szláv falu. Lásd a 32. jegyzetet!
72 Zsidó (Vácegres) nem magyar falu. Lásd a 33. jegyze

tet !
73 Birtokosa még a nagyváradi káptalan.
74 Fessler Ignác Aurél (1756-1839) magyarországi szár

mazású német regényíró és történetíró. Elsőként írt 
összefoglaló művet Magyarország történetéről, amit 
német nyelven jelentetett meg 1815-25-ben (UML 2. 
336.)
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75 Kiskartal pusztáról van szó.
76 Túlzás ekkor azt állítani Ácsáról, hogy tót-német 

falu. Inkább csak "tót", mivel legfeljebb 1-2 német 
mesterember élt a faluban. Máshol is egyértelműen 
így írják.

77 Feltehetően Savoyai Jenő (1663-1736) herceg, francia 
származású osztrák, hadvezérről van szó, aki jelentős 
katonai sikereket ért el a török kiűzésében,«és 
ezért igen népszerű, szintén nemzeti hős volt.

78 A Mária szobor Martin Vögerl (1714-1770) osztrák 
szobrász alkotása. Feltehetően a pestis elleni véde
kezésre állították fel 1749-ben, vagy 1750-ben (Gö
döllő 207-208., Dercsényi I. 389.)

79 Lásd a 68. jegyzetet!
80 Lásd az 57- jegyzetet!
81 Lásd a 29. jegyzetet!
82 Lásd a 31- jegyzetet!
83 Akó vidékenként változó nagyságú régi űrmérték fo

lyadék mérésére. 1 magyar akó = 54,3 1.; 1 bécsi akó 
= 56,59 1.; 1 pesti vagy pozsonyi akó = 50,8 1.
(UML 1. 53-)

84 A szarmata állam határán húzódó sáncrendszer a Rómá
val szövetséges viszonyban levő nép konkrétan elha
tárolt területét vette körül. A külső sánc építését
a 322. utáni években, a belső sánc építését a 358. utá
ni évekre helyezhetjük. (Soproni 48., 52.)

85 Fényes Elek munkájában az alábbi rövidítéseket hasz-
nálta: b báró

evang. evangé1ikus
f. falu
filial leány
F.ü. földesúr, v. fö’ldesura
gr. gróf
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h. herceg
kath. kathoíikus
lak. lakos
mfd. mérföld
paroch. parochia, vagy parochialis;

másképpen önálló egyházat je
lent

ref. református
s.a’t.
s. m.t. stb. és így tovább
t. tót (szlovák)

86 A Ferenczy által alkalmazott rövidítés! tájékoztatót 
is szöveghűen közöljük.

8'7 Pontosabb megfogalmazás, amit egyébként Thiele és 
Fényes is ír, hogy Aszód szlovák-ttiémet—magyar mező
város.

88 Pap M. ház - Ferenczy rövidítést jegyzékében nem tün
teti fel. Valószínű az M a latin mater, anya szót je
lenti. Ahol "E.Egyház", vagyis Egész-, Anya Egyház 
van, ott Pap M. ház is, ami minden bizonnyal a plé
bániát jelzi, ahol plébános is működött. A plébániá
val, plébánossal rendelkező anyaegyházaknak eredeti
leg van "Pap M. háza", továbbá ott, ahol filiális 
egyházból önállósodott (ez utóbbi esetében lásd pl. 
Mácsa, Mogyoród esetét!) szintén. Bag "egész egyhá
za" középkori eredetű, papja volt lj4ó—1559 között 
(Káldy 263. sz.), 1654 előtt András pap szerepel
(H. II. 143. reg.), mindig önálló volt (fi. II. 15- 
és 284. reg.)

89 Csömörnek 1711-13-ban 13 oolonusa van, 1714-ben 14 
(Kosáry I. - III. tábla)

90 Domony első okleveles említése 1378-ban (H. I. 54. 
reg.), Kisdomony néven 1356. (H. I. 38.reg.)

91 A Domonyi helyi eredetű köznemesi család tagjai már 
a XTV. században szerepelnek (H. I. 54., 105., 118., 
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119- reg-), Domonyi Benedek a XV-XVI. század forduló
ján élt (H. II. 1., 3., 4., 5., 6/a. reg.)

92 Farnossy Kandó János és felesége Várboky Judit birto
kában van Domony már az 1660-as években (H. II. 186., 
195- reg.), az 1718-as királyi adomány a régi birtok
jog megerősítése lehet.

93 Domony elpusztult a 15 éves háborúban (1593-1606), 
nem tudjuk pontosan, mikor. Újjátelepült 1695-1696-tól 
(H. III. 41. reg.) - Domonynak 1700-ban már községi 
pecsétje van (H. II, 112.)

94 A domonyi templomrom minden bizonnyal az egykori kö
zépkori eredetű templom maradványa, amelyet Szent Dani
ján tiszteletére szenteltek fel. Innen kapta a telepü
lés is a nevét: Damjan, Daman, Domony (Vida 367-)

95 A zsinagógáról csak a leírásokból tudunk. Minden bi
zonnyal létezett, hiszen a faluban jelentős számú zsi
dó vallású lakos élt. Ezt a még ma is látható és meg
levő zsidó temető is bizonyítja.

96 Tótgyörkön 1699-ben 45 jobbágy család élt. (Kosáry I.— 
III. tábla)

97 Galambos, Galamb, Gallam puszta többször szerepel a 
XVI—XVII. századi iratokban (ü. II. 54., 104., 107- 
stb. reg.)

98 Tótgyörk lutheránus prédikátorára már 1700-1708-ból 
vannak adataink (h. III. 4p. 97. reg.) - A püspökhat
vani licentiátus, Szöllősi György 1652 előtt már gon
dozta a tótgyörki katolikusokat (H. II. 117.,120.reg.)

99 Hévízt 1696-ban 41, 1699-ben 128, 1701-ben 74, 1703- 
ban 62, 1711-13-ban 57, 1715-ben 34) adózó jobbágy csa
lád lakta (Kosáry, I. - III. tábla)

100 A hévízi katolikus anya—egyház már 1652—ben fennállott
(H. II. 117., 120. reg.)

101 Mácsát (Galgamácsa) mindenhol magyar falunak írják.
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Bál* az is kétségtelen, hogy a XIX. század elején né
hány szlovák család is a faluba költözött. Ezért Fe- 
renczy nem tévedett. A század második felére a bete
lepült szlovák családok elmagyarosodtak (Pesty I. 31-)

102 Az lehet, hogy 1725-ben vált el a mácsai római kato
likus közösség a szilágyitól, ám korábban önálló volt. 
1675-ben Szálkái György a mácsai licentiátus (H. II. 
280. reg.)

103 Gödöllő első okleveles említése 13^9- (Dl 4104), Sza-
t da első okleveles említése;1325. (Dl 2480).

XTV. század Zadai—csalad, Poháros—család
XV. század Zsigmond király, Borbála királyné, 

Rozgonyi-osalád (H. I. több helyen!)
XVT. század Kürthy Vámossy István, és felesége 

Aszalay Erzsébet, Hamvay Ferenc és 
özvegye Mocsáry Judit,iBossányi László, 
Bossányi Krisztina (ez utóbbi 1737-ig 
(H. II. több helyen!)

XVIII. század 1727—ben Grassalkovich I. Antal, ám 
kezdetben Gödöllőnek csak egy részét 
birtokolta, azt, amit Stahrembergtől 
vett. Bossányi Krisztina részét csak 
annak halála után szerezte meg az örö
kösöktől 1743-1748 között (Wellmann 
II. )

A Bosnyák-család gödöllői birtoklására nem ismerünk 
adatokat.

104 Hévízgyörk földesurai 1728—bán: Stahremberg 3/4, Esz- 
terházy 1/4 rész (Petróci 134.)

105 A török kiűzéséig magyarok (katolikusok és reformátu
sok) lakták. Ezt követően ev. vallási! szlovák csalá-\ 
dók is betelepültek. Ma is több szlovák nevű család 
él a községben.

■ 106 Nagy Balázs hévízgyörki licentiátus gondozza 1675- 
ben a római katolikus híveket (h. II. 28o. reg.) - »
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1652 előtt is vannak katolikus papok és kálvinista 
prédikátorok a faluban (H. II. 116. reg.) - A jelen
leg romos állapotban levő római katolikus templom 
középkori eredetű. 1771-ben villámcsapás érte, és 
ekkor építtette újjá Grassalkovich I. Antal özvegye 
Klobusinzky Teréz (Bercsényi I. 426.)

107 Iklad 1754-ig puszta. Ekkortól települnek be a 
Habsburg-birodalom különböző részeiből német telepe
sek (Petróci 134.)

108 Temploma van Ikladnak, prédikátora nincs. - Aszód 
filiája. Lásd 68. jegyzetet!

109 Zsigmond király 1430. július 20~án beiktatja - töb
bek között - Rozgonyi Pétert és Istvánt "Irswazegh." 
birtokába (H. I. 14o. reg.) — Első okleveles említé
se 1274 (DF 221-077.)

110 Az isaszegi ütközet IV. Béla és István (ifjabb ki
rály - a későbbi V. István) között 1265• március ele
jén zajlott le (MTK) - Itt valóban fogságba esett a 
Héder nembeli (Kőszegi) Henrik nádor és két fia 
Izsák (másként János) és Miklós.

111 Isaszegen 1696-ban 10, 1699-ben 29, 1701-ben 36 az 
adózó családfők száma (Kosáry I., III. tábla) A né
met és szlovák betelepítést említi Dercsényi (Ber
csényi I. 435.) Lásd a 26. jegyzetet!

112 Úgy érezzük, ez így túlzás, ám kétségtelen, hogy a 
szlovák elem volt a domináns.

113 Kartal mindig színmagyar község volt. Ferenczy té
vedett (Pesty I. 41-45.)

114 Kerepes birtokosa 1728-ban nem a váci püspök, hanem 
a váci káptalan (Petróci 134. )

115 Mogyoród mái' a XV. század végén a váci püspök birto
ka (Farkas 16-17.) - A mogyoródi apátságot I. Géza 
alapította 1074-ben.

116 Nemcsak Bél M. idejében éltek Mogyoródon németek és 
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szlovákok, hanem a XIX. században is. Lásd az 57• 
jegyzetet! Továbbá Farkas 49.)

117 Lásd a 29. jegyzetet!

118 A Kovács-féle házat (Maglód! u. 21.) említi bercsé
nyi is, különösebb megjegyzés nélkül (bercsényi I. 
615.)

119 Zsidó első okleveles említése 1284. (DF 21942?)
120 Újfalunak 1728-ban a í'öldesura a Bosnyák-csalad 

(Petróci 137- )
121 1718 pünkösd előtti héten Althán Frigyes váci püspök 

kitiltotta falvaiból a protestáns prédikátorokat és 
tanítókat. Ekkor Veresegyházán elvették a protestán
soktól a templomot) a papi házakat és iskolaépülete
ket is. A prédikátorok háza a mai katolikus plébánia 
helyén állott. Ez utóbbit 1?57—ben építették, miután 
a régit elbontották. (Veresegyház 115.) - Mindez nem 
zárja ki, hogy l?19-ben jelentős felújítást - ha nem 
is "újra megépítést" - végeztek az épületen.

122 Es Kákonyi János (Petróci 137-)
123 Verseg lakói között alig voltak szlovák családok.

Ezért helyesebb megfogalmazás: "Lakosai magyarok..."
124 Nem tudjuk milyen templomomladékról ír Fényes. Ber

csényi (lásd!) sem említi!
125 így nem helyes. Lásd a 87. jegyzetet!
126 Aszódon a XVIÍI. század első felétől folyik gimnazi- 

ális oktatás (Petőfi"; több helyen utalás!) - A zsidó 
imaház az 1760. évi canonica visitatio szerint 1755— 
56-ban épült (Bercsényi I. 238.) Sörfőzdék már* a. 
XVIII. században voltak (Podmaniczky).

127 Nem helyes ez a kategorikus íkijelentés. Cáfolja mind
ezt a szerző akkor, amikor a lakosság összetételét 
részletesen leírja.

128 Minden bizonnyal a középkorban létezett Almás (Tóal—
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más) templomának romjairól van szó, amely Galgagyörk 
és Galgamácsa között helyezkedik el (Bercsényi I.
379.) - Első okleveles említése 1376 (H. I. 49. reg.)
- 1630-ban már puszta (H. II. 60. reg.) - Többet nem 
épül újjá.

129 A középkori Akosmonostor maradványait Bercsényi is 
említi (Bercsényi I. 378., Pesty I. 51.) - Ákosmo- 
nostor apátját már 1214-ben említik (H. I. 3.) Monos
tor falu 1546-ban még lakott hely, majd elnéptelene
dik és soha többé nem épül újjá.

130 Gabrielly Tamásról van szó, aki 18O7-1858~ig volt 
plébános Galgamácsán (Schurina Endre plébános közlé
se) ,

131 Rákos—patak
132 A kórodéra utalást nem találtunk másutt, ám az eme

letes vendégfogadó épülete (Szabadság tér 5-) ma is 
létezik. - Hanrvay-kúria (Gödöllő 68.)

133 Hédervári Viczay Károly gróf 1850-ben vette át örök
ségként az egykori Grassalkovich-birtokot, amit azui 
tán hamarosan tovább is adott báró Sina Györgynek.

134 Ez utalás a német - Ráday-féle - telepítésekre. Stá
jerország a Habsburg-birodalom egyik örökös tartomá
nya.

135 Isaszeg lakosságának jelentős része a XVTI-XVTII.szá
zad fordulóján betelepített salovákok leszájrma.zottal. 
A községben levő és a környező települések magyar la
kosságával később keveredtek. Szlovák anyanyelvűk 
mellett egyre többen beszéltek magyarul már a XIX. 
század közepén is (Pesty II. 46.)

136 Katona-Parlag (Katonapallag) nevű dűlőben talált ré
gészeti emlékek valódiságát a régészeti ásatások is 
igazolták (Garam i.m.)

137 Az isaszegi ütközet 1849- április 6-án volt.
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138 Windischgrátz seregének létszáma legfeljebb 55-000 fő 
volt.

139 Lásd a 27. jegyzetet!
140 Lásd az 57- és 116. jegyzetet!
141 Lásd a 29- jegyzetet!
142 Szada határában, a Várdombon XIII. századi földvár ta

lálható. A Veresegyház és Szada között volt Ivacs XI- 
XIII. századi település, annak templomának romja is 
látható lehetett (MRT XIIl/2.k. 46/2. és 4. lelőhely)

143 Más forrás nem említi a gyárakat. Ha léteztek, akkor 
is túlzás a "gyár" kifejezés, mert amennyiben igaz, 
akkor c.mek valami nyoma maradt volna.

144 Lásd a 60. jegyzetet!
145 Hel}isen Körteszó.
146 A jelenlegi ev. templom (épült 1752-ben, majd több

ször átépítették) előtt négy temploma is volt a gyü
lekezetnek. Ami 1733-ban romladozott állapotban volt, 
az a negyedik lehetett, amely 1699-ben épült, a tor
nya 1713-ban (Bercsényi I. 211. )

14? Áldozó csütörtök: a húsvétot követő negyvenedik napj 
Szent István napja: augusztus 20.; Szent Márton nap
ja: november 11.

148 Első okleveles említése 1394 (H. I. 89. reg.)
149 Első okleveles említése 1135 (Dl 5775) - 1720-ig 26 

nógrádi jövevény lakja, 1723-tól telepíti a Wattay- 
család. 1728-ban 43 jobbágy lakja (Petróci 132.)

150 Gödöllő neve talán a magyar gödölye kecskegida főnév
ből keletkezett (Kiss 243.)

151 Az említett 1335-ös oklevél nem ismeretes. I. Lajos 
király 1349-ben, a magtalanul elhunyt Szadai Péter 
fia Tamás gödöllői és szadai birtokát udvari vitézé
nek Poharas Péter mesternek adta (Dl 4104.) Ez tehát 
kizárja az említett 1335-ös birtokirat lehetőségét. 
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1-52 A neoaquistica commissio működés ének zöme 1690-170? 
között volt. Grassalkovich I. Antal mint kamarai 
ügyész, majd királyi jogügyi igazgató befolyását ér
vényesítette a neoaquistica commissiora, így sikerült 
birtokokat szereznie. 1727-től e szervezet elnöke 
volt. (UML 3.107.)

153 Besnyő első okleveles említése 1249- (Fejér IV/2. 45.) 
XV. Béla ekkor a hatvani premontreieknek adományozta. 
Ami a Giskra vezette husziták Besnyő vidéki tevékeny
ségét illeti, alaptalan állítás.
Besnyő falut lakossága 1546-1669 között hagyta el,és 
Gödöllőre húzódott (Káldy 229.)

154 Galgagyörk (Györke) a XZV. században már családnév
ben szereplő település (H. I. 42. reg.)

155 Hévíz (Galgahévíz) első okleveles említése 1394 (H.I.
89. reg.)
A Szent András-hegyen jelzett régi kolostor maradvá
nyai ma már nem láthatók. Ásatással lehet csak helyét 
pontosan bizonyítani.

156 Első okleveles említése 1350-1352 (H. I. 3^-, 35-reg.)
157 Már 1520-ban Pusztakartalként említik (H. I. 310.reg.), 

lakatlanná 1546-1559 között vált (Káldy 265. sz.) 
Csak a XVIII. század végén (1785?) telepíti be Gras
salkovich II. Antal újból (Pesty I. 42.)

158 A huszita "váracs'1 Kerepesen valószínűtlen.

159 Mácsa 1559-ben szultáni hász-birtok, a 15 éves há
ború idején elnéptelenedett, 1623-ban újratelepült 
(H. II. 121. reg.) 1686-ban lakói elmenekültek,1695- 
ben 3/4 portával írták össze (Kosáry I. 17.)

160 Nincsen Megyerke pusztán Ecskend. Egykoron mindegyik 
település volt. Megyerkét 1379-ben (H. I. 55- reg.), 
Ecskendet 1343-ban (H. I. 30. reg.) említik.

161 A Huszita "váracs" valószínűtlen, sokkal inkább a
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Mácsai—csalad kúriája lelletett, amelyet 1379-ben 
megtámadtak és kifosztottak (H. I. 55—57- reg. )

162 Ez a templomrom a középkori Ecskend. templomának a. 
maradványa lehetett.

163 Lásd az 57. és 116. jegyzeteket!
164 A mogyoródi apátságot a tatárjárás után a XIV. szá

zadban Szent György nevére szentelték újjá. Boldog- 
ságos Szent Szűzről, másként Szent Györgyről is ne
vezték az apátságot. A címzetes apát címet most is 
adományozzák (VEA 211.)

165 Szent Jakab pusztát a váci püspök már 1363-ban bir
tokolta (Dl 56746).

166 Lásd a 29. jegyzetet!
167 Kistarcsa 1727-től kezdve települt újjá. Csiktar- 

csán 1699-ben már 27 az adózó családfők száma (Ko~ 
sáry I. III.tábla).

168 Fáy András nem Pécelen, hanem a Zemplén megyei Ko~ 
hányon született 1786. május 30-án. — Szemére Pál 
valóban Pécelen született 1785• február 19-én.

169 Ezt összekeveri Galgóczy. A Galgát más helyen Gajá- 
nak is nevezik. A két név tehát egy patakot Jelent. 
Egyébként Püspökhatvant Hatvan néven már 1284-ben 
említik (H. I. 14. reg.); Püspökhatvan néven 1462- 
ben (H. I, 180. x-og. )

170 Hogy Szada a husziták egykori lakóhelye volt? Nem 
valószínű. - A magyarázat téves. Szada mindig magyar 
és magyar nyelvű volt.
A Bárdánykút és Bárdányi dűlő a Gárdonykút és Gárdonyi 
dűlő félreolvasása lehet.

171 Szadán valóban létezik még most is a tabán név. Kis— 
tabán és Magy tabán, amelyek nem utcák, hanem inkább 
falurészt jelölnek. Török eredetű szó:tabhana. — tabak— 
nana — tabakana — tabakhane — tabhane cserzőműhely, 
timárműhely (Kiss 624.)
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172 A pecsét pontos felirata: TÚRA.AO.1510 (és öt csillag) 
Két változatban ismert, az egyik XVIII., a másik 
XIX. századi véset (H. IV. 98-99.)
Túra régiségét 'bizonyítja első okleveles említése 
1220 (H. I. 5. reg.)

173 Valkó első okleveles említése 1425 (Csáky I. 46.) Az 
Árpádok korából származó okleveleken nem olvashatjuk 
nevét. Nem tudjuk Galgóozi adatait honnan vette?! - 
Nagy Lajos valkói vadászatára nincs bizonyíték, ez 
legenda!

174 Liget puszta első okleveles említése 1284 (DF 219427). 
Liget puszta egyébként azonos az egykori Ligetegy
házzal, amelynek' első okleveles említése 1438 (H. I.
146. reg.)

175 Újfalu első okleveles említése 1290-1301 (H.I. 17. 
reg. )

176 Nem római lelőhely, hanem bronzkori földvár helyez
kedett itt el (hatvani kultúra) (MRT XIIl/2. h. 58/2. 
lelőhely).

177 Kér puszta egykor falu volt. Első okleveles említése 
1421 (H. I. 128. reg.)

178 Füredi Mihály (Váo, 1816. április 18. - Váckisújfa- 
lu, 1869. május 3.) - (MÉL I. 552.)

179 Először 1394. április 2-án keltezett oklevélben em
lítik (H. I. 89. reg.)

180 Gyű puszta azonos az egykori Diód (Gyog) település
sel. Első okleveles említése 1312 (H. I. 19- reg.)

181 Első okleveles említése 1375 (Veresegyház 29.)
182 Első okleveles említése 1386 (-H. I. 80. reg.)

183 Verseg katolikus anyaegyháza középkori eredetű (H. 
III. 280., 288., stb. reg.) Ezt a templom is bizo
nyítja, amely az 1675- évi Pongráo-féle térképen is 
szerepel. A szabadonálló, homlokzati tornyos restau—
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rált barokk templomon román és későgótikus részlete
ket is láthatunk (Dercsényi II. 395-)

184 Varsány egykor település volt. Első okleveles említé
se 1332-1337 (H. I. 25. reg.)

185 Mindszent egykori település. Első okleveles említése 
1386 (H. I. 80. reg.)

186 Első okleveles említése 1380 (Dl 26567)•

187 A kuruc korban.
188 Katolikus anyaegyháza középkori eredetű. A török kor

ban élő papok nevét is ismerjük (Káldy 2Ő0., H. II. 
280. reg.).
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RÖVIDÍTÉSEK JEGYZÉKE, IRODALOM

Anonymus Gesta Hungarorum. Bp. 1975.
Badies Badies Ferenc: Fáy András életrajza. Bp. 

1980.
Bártfay Bártfay Szabó László: Pest megye történeté

nek okleveles emlékei 1002-1599-ig. Bp.1938.
Benda Benda Gyula: Fényes Elek forrásai - Agrártör- 

téneti Szemle, Bp. 198I. 3-4. 365-380.
Bél Bél Mátyás Pest megyéről. Szentendre, 1977. 

(Pest megyei Múzeumi Füzetek X.)
Csáky Bártfay Szabó László: Oklevéltár a gróf 

Csáky-osalád történetéhez. Bp. 1919-1921. 
1/1-2.

Dercsényi I.
II.

Pest megye műemlékei. Bp. 1958. I-II. 
(Szerk. Bercsényi Dezsői)

Dl Magyar Országos Levéltár, Diplomatikai levél
tár

DF Magyar Országos Levéltár, Diplomatikai Fotó
gyűjtemény

Farkas Farkas György: Mogyoródi évszázadok. Aszód/ 
1979- (Múzeumi Füzetek 10.)

Fejér Fejér György: Codex diplomaticus Hungáriáé. 
1829-1844. 43 kötetben.

Garam Garam Éva: Szarmatakor! kurgánok Isaszegen.
Fólia Archaeologia XVI. 1964. 49=60.

'Gödöllő Gödöllő. Bp. (1975-) - (Szerk. Dékán Antal)

Horváth I. Horváth Lajos: A Galga-mente történetének 
írott forrásai 1526—ig. Aszód, 1980. (Múzeu
mi Füzetek 17.)

II. Horváth Lajos: A Galga-mente történetének 
írott forrásai 1526-1686. Aszód, 1981. (Mú
zeumi Füzetek 20.)

159



Horváth III. Horváth Lajos: A Galga-suente történetének 
írott forrásai a kuruckorban 1686-1711.
Kézirat

Horváth IV. Horváth Lajos: A Galga-mente településeinek 
pecsétjei 1510-1855. Aszód, 1981. 95-122. 
(Múzeumi Füzetek 19. )

Káldy Káldy Gyula: A budai szandzsák 1559- évi 
összeírása. Bp. 1977•

Kiss Kiss Lajos: Földrajzi nevek etimológiai szó
tára. Bp. 1978.

Kosáry I. Kosáry Domokos: Pest megye a kuruókorban. Bp. 
1965. 9-94. (Pest megye múltjából c. tanul
mánykötetben! )

Kosáry II. Kosáry Domokos: Művelődés a XVIII. századi 
Magyarországon. Bp. 1980.

Makkal Makkal László: Pest megye története. Bp.1958. 
I. 59—169. (Pest megye műemlékei c. tanul
mánykötetben! )

MÉL Magyar életrajzi lexikon.Bp. 1967-1969. I-II.
MOT Magyarország története 1790-1848. 5/2. Bp. 

1980.
MNYÉSz A magyar nyelv értelmező szótára. Bp. 1962.

V. kötet.
MRT MoLgoya-x1 p.igészeti Topográfia

MTK Magyar történeti kronológia. Bp. 1981. I.
Nagytarosa Molnár Lajos - M.Hajdú Margit: Nagytarcsa.

Szentendre, 1974. (Pest megyei Múzeumi Füze-w 
tek VIII.)

Naplótöredékek Podmaniczky Frigyes: Naplótöredékek 1824- 
1886. Bp. 1887- I-XV.

Pesty I. A Galga-völgy földrajzi nevei Pesty Frigyes 
kéziratos Helységnévtárában. Aszód, 1976. 
(Múzeumi Füzetek 8.)
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Pesty II. A gödöllői járás nyugati területének föld
rajzi nevei Pesty Frigyes kéziratos Helység
névtarában. Aszód, 1979- (Múzeumi Füzetek 
13.)

Petőfi Petőfi Aszódja - Aszód Petőfije. Aszód, 1975. 
(Múzeumi Füzetek 7-)

Petróci Petróci Sándor: Pest megye újjátelepülése 1711- 
1760. Bp. 1965. 95-155- (Pest megye múltjából 
c. tanulmánykötetben!)

Po dmani c zky Bartók János - Horváth Lajos; Adatok Podma- 
niczky János gazdálkodásához 1719-1734.
Aszód, 1981. 69-94. (Múzeumi Füzetek 19.)

reg. regeszta, kivonat
Soproni Soproni Sándor; Limes Sarmatiae. Archaeoló- 

giai Értesítő. 1969. I. 43-53.
Szamota Szamota István - Zsolnay Gyula: Magyar Okle

vél-szótár. Bp. 1902-1906. 31. köt. 1210 hasáb
Szótár Idegen szavak kézi szótára. Bp. 1963.
ÜML Új magyar lexikon. Bp. 1959-1981. 1-8.
VEA Váci egyházmegyei almanach. Vác, 1970.
Veresegyház Horváth Lajos: Veresegyház. Veresegyház,1977-
Vida Vida Mária: Szent Kozma és Daruján magyaror

szági tisztelete 11-14. század. Századok 
1981/2.

WeIlmáim I. WeIlmáim Imre: Pest megye parasztsága és az 
úrbérrendezés. Bp. 1965. 155—202. (Pest me
gye múlt j áb ó1 c. tanulmánykö t e tb en.)

Wellmann II. Wellmann Imre: A gödöllői Grassalkovich-ura- 
da.lom gazdálkodása. Bp. 1933-
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HELYNÉVMUTATÓ

A mutató összeállításánál a szigorú betűrendet alkal
maztuk.

A nevek megjelölésénél a közölt ismertetések sorrendi
ségében való előfordulásukat vettük alapul.

Zárójelben a rövidítéseket oldottuk fel, valamint az 
egyes települések ma használatos nevét írtuk, továbbá a 
szövegben később használt, a helynév milyenségét jelző ér
telmezést tüntettük fel.

A községek melletti oldalszámok közül azokat húztuk 
alá, amelyek jelzik, hogy hol található az adott település 
ismertetése,

Ácsa, Ássa 25, 28, 31, 33, 35, 45, 47, 53, 62, 72, 76, 91, 
110, 115, 116, 123

Almás p. (puszta), Tót-Almás 65, 111
Ancs puszta. 101
Antal hegye 88
Aszód 26, 27, 28, 30, 31, 32, 34, 35, 39, 41, 43, 45, 42, 

53, 56, 62, 63, 64, 68, 69, 75, 76, 83, 94, 97, 98, 
101, 110, 112, 113, 115, 118, 123, 127, 130, 135

Aszód-váczi megyeút 94
Aszódi uradalom 94
Árokalja dűlő 98
Árva megye 93

Bábát, Sabath, Babád puszta 52, 59, 88, 99, 102, 104, 109, 
110

Bag 27, 31, 32, 35, 39, 42, 45, 47, 48, 49, 50, 51,
53, 54, 56, 58, 63, 67, 69, 76, 77, 78, 79, 81, 82, 
85, 86, 87, 95, 97, 99, 108, 110, 114

Bárdányi dűlő 72, 124 (Lásd a 170. jegyzetet!)
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Bárdánykút forrás és patak 72, 124 (Lásd a 170. jegyzetet!)
Besnyő, Besenyő, Mária-Besnyő 24, 30, 38, 43, 52, ŐO, 88, 

102, 104, 107, 108, 109, 110
Bisztrioskai dűlő 129
Boldog 36, 41, 73
Bolnoka puszta 52, 60
Bontsok hegye 38

Bottyán 78, 101
.Buda 36, 69, 131
Budapest 99, 126, 128
Buják 28.
Buják!-uradalom 42, 110, 128

Czinkota 4o, 53, 63, 64, 69, 70, 77, 99, 100, 115, 121
Csatár (Szőlőhegy) 126
Cserhát 26
Csibaj hegy 92
Csik 'farosa (Nagytarosa) 30, 40, 41, 46, 50, 57, 70, 84, 

90, 99, 103, 114, 121
Csornád 72, 74, 120
Csömör 27, 25, 45, 47, 53, 63, 64, 77, 89, 99, 100, 103
Csörsz árka 59, 134
Csővár 31, 75

Dány 27, 35, 39, 42, 44, 45, 4?, 54, 60, 64, 73, 75, 77, 
89, 100, io4, 136

Dánysár 78
Debreczen 59
Diós dűlő 126
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Domony 27, 30, 35, 39, 42, 45, 47, 54, 64, 68, 78, 88, 99, 
101, 112, 115

Domonyi völgy, Domonyi Völgy 35, 65
Duka 42
Duna 104
Duna-keszi 102

Ecser, Etser, Ecser puszta 35, 102, 103
Ecskendi erdő 62, 65, 116, 119
Egres (patak) 78, 99, 101
Egres (puszta), Egerszeg, Egerszegh. 35, 60, 88, 90, 102, 

io4
Emsevölgy 114
Erdő—Tartsa 43

Fekete-Erdő puszta 101
Fekete major 127
Felesleg dűlő 126
Fenyő-Haraszt 135, 136
Forrás puszta 99
Fóth 4o, 57, 69, 83, 119, 120
Földvárhegy 131

Galambos puszta 65, 72
Galga, Galia, Gaja, Galya, Kalya 26, 31, 33, 34, 36, 41, 

^8, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 76, 77, 78, 79, 81, 85, 
91, 93, 96, 97, 98, 101, 104, 110, 111, 112, 116, 
123, 128

Galga—völgy, Galgavölgy 78, 79, 84, 94, 96, 97, 101, 110, 
111, 112, 115, 127

Galgavölgyi dűlő 98
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Gábor major 92
Gárdony p. (puszta) 72, 124

Gellérthegy 131
Göd puszta 102
Gödöllő, Gödölő, Gedellő 2?, 28, 29, 30, 35, 36, 39, 41, 

42, 43, 44, -45, 48, 52, 53, 54, 55, 57, 58, 59, 60, 65 
66, 67, 68, 69, 72, 73, 7-4, 79, 80, 81, 85, 86, 88, 90 
101, 102, 103, 104, 108, 109, 110, 114, 124, 134

Gödöllői uradalom (a hozzá tartozó településeket nem sorol 
jukfel!) 38, 55, 77, 78, 80, 81, 82, 83, 84, 86, 88, 
89, 97, 100, 104, 110, 113, 114, 121, 131

Gutái hegy 92
Gyöngyö s 41
Gyű puszta 86, 133

Hajza patak 132
Haraszt dűlő 133
Haraszt erdő 60, 105
Haraszt major 127
Haraszt puszta 52
Harmados földek 92
Hatvan, Nagy-Hatvan 28, 31, 36, 47, 59, 60, 63, 69, 75, 

77, 87, 89, 102
Hatvani uradalom 110
Hártyán 42

Heréd, Hered 36, 43

Hennád, Hemáth puszta 52, 82, 112
Hevesmegye, Heves vmegye, Heves V. megye 63, 87, 96, 136

Hévíz, Hévíz, Hévíz, Hevisz, Hőviz, (Galgahévíz) 28, 35, 
41, 45, 48, 49, 54, 66. Ti, 79, 89, 111, 128. 136



Hévízgyörk, Héviz-Györk. Hevéz-Györk, Haviz Györk, Hévéz 
Györk, Hévisz, Havéz 28, 35, 36, 38, 45, 49, 5.6, 66,
67, 74, 79, 81, 110, m

Hosszú földek 92

Iklad, Tklat 20, 22.’ 45, 49, 56, 68, 81, 97, 100, 112,115
Irtvány dűlő 126
Isaszeg, Issaszeg, Isaszegh, Issaszegh, Izsaszeg 30, 22’ 

45, 49, 56, 60, 68, 70, 75, 82, 83, 89, 101, 103, 104, 
108, 112, 128

Ivanka 109

Jászberény 133
Jászság 136
Kartal (Kis), Kis Kartaly, Kartal puszta 39, 52, 60, 88, 

135, 136
Kartal (Nagy), Nagy Kartaly, Kartaly 39, 45, 50, 56, 60,

68, 83, 88, 97, 113’ 135, 136
Katona-Parlagi hegy 82, 113
Kálvária hegy 37, 70
Kálló 136
Kerek-Haraszt 135, 136
Kerepes 30, 31, 32, 39, 4o, 41, 42, 45, 4?, 49, 50, 51, 

56, 60, 66, 69, 70, 77, 82, 83, 22, 99, 103, 104, 114, 
115, 125

Kér, Kéri puszta, Kér~Mácsa 89, 115, 131
Király hegy, Királyhegy 37, 49, 55
Kis Bag 34, 52, 59, 63, 75, 77, 83, 97, 99, 104

Kis Némedi 130
Kís-Papucs hegy 92
Kis-Szent-Mihály 99, 100
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Kis-Szentmiklós, Kis-Sz.-Miklós 134, 135
Kis-Tarcsa 30, 40, 46, 50, 56, 63, 69, 70, 83, 84, 99, 

114, 115, 121
Kisujfalu, Új-falu, Újfalu, Tót-UJfalu (váckisújfalu) 31, 

36, ÍLíb 46, 51j 5§.> ZÍ> 86, 111, 115, 129, 130
Kóka 64, 100, 136

Körteszőr 87, 135

Liget puszta, ligeti puszta 86, 129, 130, 133
Liptó megye 93
Locsod puszta 43, 60, 89
Losoncz 119

Maglód 71, 122
Magos alatt 92
Magos hegy 92
Margita (szőlőhegy) 126
Mácsa, Mátsa, Macza (Galgamácsa) 28, 35, 36, 39, 42, 45, 

48, 55, 66, 68, 73, 74, 79, 89, 101, 110, 115, 129, 130
Mátra 26
Megyerke 115, 123
Mindszent 89, 135, 136
Mocsolya 92
Mogyoród 30, 4o, 44, 45, 50, 57, 64, 69, 83, 99, 119, 120
Mogyoródi szőllő hegyek (az egyes dűlőket nem soroljuk fel) 

79
Monostor 89
Monostor Szállás, Monostor puszta 36, 112

Nagy-Cselin hegy 92
N. kőrös 72
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Nag-y-Papuc s hegy 92
Nagy-Sz.-Mihály 99, 100

Nógrád, Nógrád vmegye 25, 32, 33, 43, 51, 53, 59,.75, 76,
79, 87, 91, 92, 135, 136

Nyíregyháza 82, 104, 113
Nyitramegye 103

Olaszország 106
Oszenicza 113
Ó-Besnyő 88
Ó-hegy 99, 100

Ökör-telek puszta 121
Öreghegy 100, 126
Öröinvöl''y 96, 97

Palota, Rákos-Palota 63, 99, 100, 120
Papgát dűlő 126
Pazsag vidéke, Paszag fő, Pazsakfő, Pazsak forrás, paszagi 

forrás 37, 72, 105, 124, 126

Pásztó 75
Pest 25, 26, 30, 33, 34, 35, 36, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 

48, 50, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 
68, 69, 70, 72, 73, 74, 75, 76, 80, 82, 83, 84, 86, 91, 
94, 98, 100, 101, 114, 118, 122, 124, 133, 136

Pest-kassai postaút, kassai országút, Hatvannak menő út, 
Miskolczi út, pest-kassai országút, pest—kassai fő 
országút, pest-kassai államát 48, 55., 56, 66, 67, 77,
80, 81, 83, 88, 94, 97, 99, 101

Pest vmegye 27, 28, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 38, 39, 
40, 41, 42, 43, 44, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 
84, 85, 86, 87, 88, 89, 90
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Pácéi, Péczel, Péozely 30, 41, 46, 50, 57, 60, 68, 70, 
71, 84, 89, 112, 121

Pécs 49, 103
Porosznyai földek 92

Pozsorunegye 109
Püspökhatvan, Hátvan, Püspök 25, 31, 33, 41, 45, 50, 57, 

62, 65, 22, 84, 92, 111, 123

Rákos Csaba, Csaba Rákos 41, 50, 70, 71, 122
Rákos laposa 104, 113
Rákos patak, Rákos vize 30, 50, 56, 82, 84, 105, 107,

108, 113, 121, 123, 126
Rákos völgy 112, 121
Rétest puszta 99
Rudolf-völgy puszta I32

Sajvölgyi major 92
Sápi völgy 92
Sápivölgyi major 92
Soroksár 103
Sósi patak 79
Steyerh.on, Stájerország 82, 112
Svkoró-h.egy 123
Sügyi 52

Szada 21,41, 44, 46, 50, 52, 59, 66, 72, 73, 74, 85, 87,
109, 120, 124, 125, 134

Szadai völgy 134
Szarka-Berek puszta 113

Száritó puszta 107
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Szecső 128
Szent-ándrás hegy 79? 112
Szentgyörgyi puszta 104
Szent Jakab puszta. Sz. Jakab 44, 60, 115? 120, 126
Szent Király puszta, Sz. Király 44, 60, 89, 100, 104

Szentlászló, Sz.László, Szent László, Vácz Sz. László, 
Valkó Szent László 32, 42, 45, 51, 58-, 73, 74, 86, 
128, 1£2, 136

Szilágy 115, 130
Szilágyi határ 131

Tatárhányások 86, 89
Tápió Láp 43
Tápió-Sz. György 82, 113
Tisza 104
Tófalu major 110
Tóth-Györk (Galgagyörk) 28, 35, 45, 48, 54, 65, 66, 72, 

22, 110, 130
Túra J1, 35? 42, 51’ 58, 66, 22> 79, 85, 111,

127, 132, 136, 137

Uj-Besnyő 88
Uj-hegy 99 ? 100
Ujtárs-major puszta, Társmajor 132, 133

Ürmény 103

Valkó 21, 42, 46, 51’ 58’ 73, 85, 100, 128, 132
Varsány 52, 60, 89, 135, 136
Vác, Vácz 25, 33, 36, 39, 4o, 41, 42, 43, 48, 50, 53, 54, 

55, 56, 57, 58, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 
72, 73, 74, 75, 76, 80, 82, 83, 84, 86, 91, 94, 98,
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100, 101, 114, 118, 122, 124, 133, 136
Váci járás, váczi járás 27, 30, 35, 132

Verse®, Versegh, Vársek 32, 43, 46, 51, 59, 6o, 75, 87, 
89, 135, 136

Vörös-Egyháza, Veresegyház, Egyháza, Veres egyháza, Veres
egyháza ^2, 41, 42, 45, 50, 51, 59, 74, 87, 109, 126, 
134

Zagyva 36, 135, 136
Zagyvavölgy 128

Zsidó (Vácegres) jil, 36, 42, 46, 51, 5.8, 73, 86, 103, 
110, 115, 124, 129, 130

Zsámbok ^2, 4^, 46, 51, 59, 73, 75, 87, 100, 111, 136
Zsidó (Vácegres) JJ1, 36, 42, 46, 51, 58, 72, 86, 103, 110, 

115, 124, 129, 130
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Die Siedlungen des Galgatales im Spiegel heimatkundlicher 
Literatur des XVIII. und XIX. Jahrhunderts

Gegenstand dieses Buches sind die im Xv’IIi. und XIX. 
Jahriiundert verfaften. Beschreibungen Ungarns, seiner Stádte, 
Dörfer, Weiler, d.h. aller seiner Siedlungen, die geschicht- 
liohe, geogi*aphische und statistische Angaben enthalten. 
¥ir habén aus diesen Werken die sich auf die Siedlungen des 
heutigen Krieses Gödöllő beziehenden Absclmitte ausgewahlt. 
Etwas weiter gefasst ist das die Galgalandschaft. Zwei 
grössere Gebiete habén wir herausgegriffen: Das Galga- und 
das Rákostal. Dér grössere Teli dér Siedlungen befúidet 
síeli in den Talern entlang dér Baohe und in dérén Umgebung.

Die deutsch- und lateinischsprachigen Werke wurden 
selbstverstAndlich ins Ungarisohe übörsetzt.

lm einleitenden Kapitel wird über die Entstehungs 
geschichte dér in die Sannnlung aufgenonnnenen Werke, ihre 
Autoren und dérén Leben und Werke berichtet.

Da in den behandelten Biichern háufig Fehler oder Irr- 
tümer vorkosamen, hielten wir es für nőtlg, diese Fehler 
durch text-kritische Annerkujigen auszubessern.

Unsere Ausgabe beginnt mit dem deutschsprachigen Werk 
'von János Korabinszky. Darauf folgt das ungarischsprachige 
Lexikon von András Vályi. Es sohliessen sich die Arbeiten 
dér Autoren dee XIX. Jrihrhundcrts sn. Hervorgehoben wur— 
den die Werke von József Ferenczy und Károly Galgóczy, da 
diese bereits ausdrücklich mit dem Komitat Pest (dem da- 
maligen Komitat Pest, Pilis und Solt) bekanntmachen. Ein 
ausführliches Ortsnamenregister erhöht die Nutzbarkeit 
des Bandes.

Das Ziel dieser Publikation von Ausziigen aus bestehen- 
den Berken war es, die Arbeit von Heimathistorikern, von 
Pádagogen und weiteren interessierten Kreisen zu unter- 
stiitzen. Wir wollen einen Beitrag zua besseren Kermenler- 
nen dér engeren Heimat leisten, über die Vermittlung eines

172



Bildes des Lebens unserer Vorfahren zűr Pflege des patrio 
tischen Geistes beitragen.

Das Matériái zu diesem Sand wurde von Dr. István Asz
talos zusanmengestellt und mit Fussnoten verseben. Die 
Übersetzungen von Martina Gaál und András Szabó besorgt.
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2/c A volt Ráday-kas.tély — Pécel

2/d A volt Dotnonyi-kúria — Domony



2/a A gödöllői kastély a XIX. század közepén 
(Rohbock—Oeder acélmetszete)

2/b A gödöllői kastély kertje 1867-ben

go- x



1/d Római katolikus templom — Isaszeg
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1/a Aszód látképe a XIX. század közepén 
(Rohbock—Heisinger acélm&tszete)

l/'b A volt Prónay-kastély — Ácsa (Dörre Tivadar tusrajza)


	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-1 - 1982 - 186oldal 1
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-2 - 1982 - 186oldal 70
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-3 - 1982 - 186oldal 2
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-4 - 1982 - 186oldal 69
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-5 - 1982 - 186oldal 3
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-6 - 1982 - 186oldal 68
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-7 - 1982 - 186oldal 4
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-8 - 1982 - 186oldal 67
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-9 - 1982 - 186oldal 5
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-10 - 1982 - 186oldal 66
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-11 - 1982 - 186oldal 6
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-12 - 1982 - 186oldal 65
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-13 - 1982 - 186oldal 7
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-14 - 1982 - 186oldal 64
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-15 - 1982 - 186oldal 8
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-16 - 1982 - 186oldal 63
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-17 - 1982 - 186oldal 9
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-18 - 1982 - 186oldal 62
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-19 - 1982 - 186oldal 10
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-20 - 1982 - 186oldal 61
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-21 - 1982 - 186oldal 11
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-22 - 1982 - 186oldal 60
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-23 - 1982 - 186oldal 12
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-24 - 1982 - 186oldal 59
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-25 - 1982 - 186oldal 13
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-26 - 1982 - 186oldal 58
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-27 - 1982 - 186oldal 14
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-28 - 1982 - 186oldal 57
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-29 - 1982 - 186oldal 15
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-30 - 1982 - 186oldal 56
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-31 - 1982 - 186oldal 16
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-32 - 1982 - 186oldal 55
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-33 - 1982 - 186oldal 17
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-34 - 1982 - 186oldal 54
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-35 - 1982 - 186oldal 18
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-36 - 1982 - 186oldal 53
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-37 - 1982 - 186oldal 19
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-38 - 1982 - 186oldal 52
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-39 - 1982 - 186oldal 20
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-40 - 1982 - 186oldal 51
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-41 - 1982 - 186oldal 21
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-42 - 1982 - 186oldal 50
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-43 - 1982 - 186oldal 22
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-44 - 1982 - 186oldal 49
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-45 - 1982 - 186oldal 23
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-46 - 1982 - 186oldal 48
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-47 - 1982 - 186oldal 24
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-48 - 1982 - 186oldal 47
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-49 - 1982 - 186oldal 25
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-50 - 1982 - 186oldal 46
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-51 - 1982 - 186oldal 26
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-52 - 1982 - 186oldal 45
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-53 - 1982 - 186oldal 27
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-54 - 1982 - 186oldal 44
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-55 - 1982 - 186oldal 28
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-56 - 1982 - 186oldal 43
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-57 - 1982 - 186oldal 29
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-58 - 1982 - 186oldal 42
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-59 - 1982 - 186oldal 30
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-60 - 1982 - 186oldal 41
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-61 - 1982 - 186oldal 31
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-62 - 1982 - 186oldal 40
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-63 - 1982 - 186oldal 32
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-64 - 1982 - 186oldal 39
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-65 - 1982 - 186oldal 33
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-66 - 1982 - 186oldal 38
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-67 - 1982 - 186oldal 34
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-68 - 1982 - 186oldal 37
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-69 - 1982 - 186oldal 35
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-70 - 1982 - 186oldal 36
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-71 - 1982 - 186oldal 71
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-72 - 1982 - 186oldal 152
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-73 - 1982 - 186oldal 72
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-74 - 1982 - 186oldal 151
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-75 - 1982 - 186oldal 73
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-76 - 1982 - 186oldal 150
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-77 - 1982 - 186oldal 74
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-78 - 1982 - 186oldal 149
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-79 - 1982 - 186oldal 75
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-80 - 1982 - 186oldal 148
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-81 - 1982 - 186oldal 76
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-82 - 1982 - 186oldal 147
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-83 - 1982 - 186oldal 77
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-84 - 1982 - 186oldal 146
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-85 - 1982 - 186oldal 78
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-86 - 1982 - 186oldal 145
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-87 - 1982 - 186oldal 79
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-88 - 1982 - 186oldal 144
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-89 - 1982 - 186oldal 80
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-90 - 1982 - 186oldal 143
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-91 - 1982 - 186oldal 87
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-92 - 1982 - 186oldal 136
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-93 - 1982 - 186oldal 88
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-94 - 1982 - 186oldal 135
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-95 - 1982 - 186oldal 89
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-96 - 1982 - 186oldal 134
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-97 - 1982 - 186oldal 90
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-98 - 1982 - 186oldal 133
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-99 - 1982 - 186oldal 91
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-100 - 1982 - 186oldal 132
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-101 - 1982 - 186oldal 92
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-102 - 1982 - 186oldal 131
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-103 - 1982 - 186oldal 93
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-104 - 1982 - 186oldal 130
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-105 - 1982 - 186oldal 94
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-106 - 1982 - 186oldal 129
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-107 - 1982 - 186oldal 95
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-108 - 1982 - 186oldal 128
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-109 - 1982 - 186oldal 96
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-110 - 1982 - 186oldal 127
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-111 - 1982 - 186oldal 97
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-112 - 1982 - 186oldal 126
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-113 - 1982 - 186oldal 98
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-114 - 1982 - 186oldal 125
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-115 - 1982 - 186oldal 99
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-116 - 1982 - 186oldal 124
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-117 - 1982 - 186oldal 100
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-118 - 1982 - 186oldal 123
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-119 - 1982 - 186oldal 101
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-120 - 1982 - 186oldal 122
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-121 - 1982 - 186oldal 102
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-122 - 1982 - 186oldal 121
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-123 - 1982 - 186oldal 103
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-124 - 1982 - 186oldal 120
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-125 - 1982 - 186oldal 104
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-126 - 1982 - 186oldal 119
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-127 - 1982 - 186oldal 105
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-128 - 1982 - 186oldal 118
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-129 - 1982 - 186oldal 106
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-130 - 1982 - 186oldal 117
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-131 - 1982 - 186oldal 107
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-132 - 1982 - 186oldal 116
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-133 - 1982 - 186oldal 108
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-134 - 1982 - 186oldal 115
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-135 - 1982 - 186oldal 109
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-136 - 1982 - 186oldal 114
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-137 - 1982 - 186oldal 110
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-138 - 1982 - 186oldal 113
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-139 - 1982 - 186oldal 111
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-140 - 1982 - 186oldal 112
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-141 - 1982 - 186oldal 153
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-142 - 1982 - 186oldal 186
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-143 - 1982 - 186oldal 154
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-144 - 1982 - 186oldal 185
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-145 - 1982 - 186oldal 155
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-146 - 1982 - 186oldal 184
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-147 - 1982 - 186oldal 156
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-148 - 1982 - 186oldal 183
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-149 - 1982 - 186oldal 157
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-150 - 1982 - 186oldal 182
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-151 - 1982 - 186oldal 158
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-152 - 1982 - 186oldal 181
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-153 - 1982 - 186oldal 159
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-154 - 1982 - 186oldal 180
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-155 - 1982 - 186oldal 160
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-156 - 1982 - 186oldal 179
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-157 - 1982 - 186oldal 161
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-158 - 1982 - 186oldal 178
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-159 - 1982 - 186oldal 162
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-160 - 1982 - 186oldal 177
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-161 - 1982 - 186oldal 163
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-162 - 1982 - 186oldal 176
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-163 - 1982 - 186oldal 164
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-164 - 1982 - 186oldal 175
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-165 - 1982 - 186oldal 165
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-166 - 1982 - 186oldal 174
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-167 - 1982 - 186oldal 166
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-168 - 1982 - 186oldal 173
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-169 - 1982 - 186oldal 167
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-170 - 1982 - 186oldal 172
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-171 - 1982 - 186oldal 168
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-172 - 1982 - 186oldal 171
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-173 - 1982 - 186oldal 169
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-174 - 1982 - 186oldal 170
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-175 - 1982 - 186oldal 81
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-176 - 1982 - 186oldal 142
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-177 - 1982 - 186oldal 82
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-178 - 1982 - 186oldal 141
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-179 - 1982 - 186oldal 83
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-180 - 1982 - 186oldal 140
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-181 - 1982 - 186oldal 84
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-182 - 1982 - 186oldal 139
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-183 - 1982 - 186oldal 85
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-184 - 1982 - 186oldal 138
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-185 - 1982 - 186oldal 86
	Füzet 22 - A Galga-mente telep leírásokban-186 - 1982 - 186oldal 137

